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Dolga desetletja se je borilo moder-
no misleče napredno meščanstvo v 
jkupni fronti z delavstvom, da se 
ustvarijo razne socijalne institucije, 
predvsem socijalno zavarovalni zavo-
di. Ideja je prodrla in polagoma osvo-
jila države od zapada proti vzhodu. 
Tudi pri nas se je po prevratu, v ko-
likor niso bili početki že poprej, pod 
vtisom povojnega razpoloženja v tem 
pogledu marsikaj ustvarilo. 

Celo v kulturnejših državah »o z 
(ivcdbo na papirju prav lepih načrtov 
bile veliko težkoče. Skoro povsod so 
ie urinile v razne socijalne naprave 
gosen ice , ki izrabljajo položaj v 
osebno korist. Pri nas so te gosenice 
tako razvite, da ogrožajo uničiti zdra-
vo jedro socijalnega zavarovanja. 

Velika režija je najtežja preizkušnja 
vseh teh zavodov. Vsled ogromnega 
itevila članstva se interesenti le malo 
[»nimajo za gospodarstvo, četudi je 
Jiročeno v stvari njim samim. Ustroj-
itvo zavarovanja širšim slojem in celo 
inteligenci in juristom ni dovolj zna-
no. Vse skupaj pa se skriva pod so-
cijalnim plaščem in kdor si upa malo 
podvomiti o smotrenosti ene ali dru-
ge ureditve, ga proglašajo za reak-
cijonarca, ki hoče uničiti socijalne pri-
dobitve. 

Je brez dvoma, da imamo pri nas 
tudi načelne sovražnike vsakterih so-
cijalnih zavodov. Vendar moremo da-
nes, ko okvir zakonov postoji, odkri-
to reči, da jih ne ogroža toliko reak-
cija kakor ono nesrečno g o s e n i č j e 
gnezdo, ki se vedno pojavlja zra-
ven takih zavodov na velikansko ško-
do delavstva. 

Te dni smo Imeli priliko videti pro-
r»{un, ki ga je napravil znani gosp. 
Kocmur (prej socijalist, d a n e s ra-
di k a 1!}, ki je na nesrečo še ravna-
telj Okrožnega urada za osiguranje 
delavcev za Slovenijo. Ta proračun 
inaša na režijskih stroških tega ura-
Ja 5Vi milijona dinarjev, Inkaso na 
prispevkih, kakor se ga n a m e r a v a 
iitirjatl iz naše industrije in obrti, se 
raSuna na 25 milijonov dinarjev, kar 
pa je skrajno pretirano. Skoro šest 
milijonov tega denarja, ki pa večji del 
niti o d m e r j e n nI, gre na režijo. 
Vemo seveda, da brez režije ne gre. 
Vemo tudi in smo za to, da je usluž-
benstvo pošteno plačano. A ustroj so 
nora tako urediti, da gre stvar hitro 
izpod rok in da so vse moči racijouel-
»o zaposlene. To pa se ne godi. Ima-
mo uradnike v ekspoziturah, ki jim 
e odvzet kataster zavarovancev, od-
mera in nakazilo boleznin, in jim je 
ostala le Se kontrola. Obenem pa 
imamo kar v 11 oddelkih v Ljubljani 
ogromno število nameščencev. Plače 
maša j o nad 5 milijonov dinarjev. 

Nočemo se danes pečati s pokojnin-
foim zavodom, dasi vemo predobro, 
da tudi tam premnogi opazujejo vsa-
ko potrebo samo s stališča lepe plače 
ta krasnega stanovanja. Stedna metla 
bo morala tudi tu dobiti železne me-
(to slamnatih bilk. 

Te dni smo čitali, da je začela tudi 
®tša »Delavska zbornica* delati pro-
račun. Tudi tam se gotovi brezposel-
ni gospodi hoče lepih brezdelnih služb, 
kotnodnih potovanj in stanovanj. In 
tako je prilezel na dan proračunček 
"i 2]/2 milijona dinarjev. Seveda: ta-

8e mora zidati. Tajnik mora biti 
doktor, okoli njega pa cel štab. Mi 
nismo nasprotniki »Delavske zborni-
ce«. Ima lahko prav koristnega posla. 
A ta posel mora vršiti B čim manjšo 
težijo. To kar ta zbornica danes dela, 
bi poleg zborničnih plenarnih in odse-
kovih sej lahko opravljal en popol-
danski tajnik. Ko so mislili na veli-
kansko zgradbo bolniške blagajne v 
Ljubljani, je uradnik »Delavske zbor-
nice« za to institucijo zahteval 27 so-
ban) Zdaj pa zopet zahtevajo, da se 
zida. V času, ko obrt in delavstvo 
vzdihujeta pod bremeni, se umetno 
konstruirajo proračuni, ki so večji od 
Poračuna Trgovske zbornice! 

Internacionalni kapitalizem naj kar 
"stavi svoje napore, da ubije velike 
tocijalne pridobitve. Njegovo delo je 
tačela opravljati gotova delavska bi-
rokracija, ki ji potuho dajejo razne 
•ocijalistične stranke, katerih ekspo-
MnU postanejo, če jim stopiš na pr-
ste, čez noč — radikali. 

Brez razlike strank je dolžnost nas 
*seh, ki jim je pri srcu obstoj socijal-
lih naprav, katere se bodo morale 
"lova ustanoviti pojutrišnjem, če se 
Pijejo jutri, in katere mora država 
vzdrževati tudi po mednarodnih ob-
rezah, da z drevesa socijalnih institu-
ti očistimo gosenice. Sicer bo drevo 
friJelo opasno bolehati 

Uliimafivna nofa Bolgariji 
IZROČENA VČERAJ OPOLDNE. - PET ZAHTEV NAŠE VLADE. -

ROK 48 UR. — BOLGARIJA SE UKLONI. 

Beograd, 5. novembra pr. Točno 
opoldne ie danes poslanik Ritklč iz-
ročil bolgarskemu zunanjemu mini-
stru Karasovu pismeno noto naše 
vlade. Uvodoma povdarja nota, da Jo 
atentat na našega vojaškega ataše-
ja brezdvomno političnega značaja 
ter da je imel namen, da pogodi našo 
državo ln naše državno dostojanstvo 

Da se reparira kršenje eksteritorl-
jalnostl našega diplomatskega za-
stopnika ter nudi primerna satisiak-
cija za izvršeni zločin zahteva jugo-
slovenska vlada: 

1.) da se bolgarska vlada pred na-
šim poslanikom kot predstavnikom 
kraljevine SHS olicljelno opraviči ter 
izreče svoje obžalovanje nad zloči-
nom; 

2.) da bolgarski vojni minister 
osebno Izreče svoje obžalovanje na-
šemu vojnemu atašeju; 

3.) da bolgarski vojaški oddelek 
250 mož z zastavo izkaže čast naši 
zastavi prod našim poslaništvom v 
Sofiji; 

4.) da bolgarske oblasti avedolo 
najstrožjo preiskavo v svrho Izsledit-
ve In premernega kaznovanja kriv-
ca In njegovih soudcicžnikov; 

5.) da se vprašanje materljalne od-
škodnine za razžalitev osebo našega 
vojaškega predstavnika ln naše dr-
žave izroči stalnemu mednarodnemu 
razsodišču v Haagu. 

Za Izvršitev zahtev pod 8L U 2. 
in 3. je stavljen bolgarski vladi rok 
48 ur, ki poteče v sredo opoldne. 

Obenem se ]e naznanilo bolgarski 
vladi, da bo v bodočo direktno od-
govorna za take slučaje, ako bi se 
ponovili. 

Sofija, 5. novembra, p. V tukajšnjih 
diplomatskih uročili se smatra za KO 
tovo, da bo bolgarska vlada sprejela 
vse zahtevo Jugoslavije, kl so med 
zastopniki velesil označujejo kot 
zmerne in povsem opravičene. 

Beograd, 5. novembra, p. Vlada je 
objavila vsebino naše note Bolgariji v 
posebnem komunikeju. Listi označujejo 
noto kot slabotno ter pogrešajo, da vlada 
nI zahtevala takojšno aretacije Todora 
Aleksandrova, kl so celo v bolgarskih 
službenih krogih Javno označuje kot ln-
splrator zločinskega napada. Člani vla-
de temu nasproti opozarjajo, da je naša 
nota sestavljena z največjo obzirnostjo 
na mednarodni položai ter se drži po-
vsem v okviru nazorov, kl so bili povo-
dom Italijanskega ultimata Grški izneše-
ni v krogu Zveze narodov. 

Opoldne Je bil min. predsednik Pašič 
pr| kralju ter ga le obvestil o korakih, 
kl Jih |e vlada sklenila proti Bolgariji. 
Zvečer se Je vršila seja min. sveta, na 
kateri Je minister Nlnčič prečltal poro-
čilo sofijskega poslanika Rakiča o Izro-
čitvi note. Vlada smatra, da bo Bolga-
rija v predvidenem roku ustregla zahte-
vam našo države. 

Dopoldne je posetil pomočnika zuna-
njega ministra g. Oavrllovlča bolgarski 
odpravnik poslov g. Slndžev, kl Je Izre-
kel globoko obžalovanje nad sofijskim 
dogodkom. Pri tej priliki Jo bil g. Sindže-
vu Izročen prepis naša note. 

Proti poldnevu so se zglaslll pri go-
spodu Oavrllovlču vsi beograjski poslani-
ki ter so dobili Informacije o naših ukre-
pih napram Bolgariji. Splošno prevladuje 
mnenle, da se bo afera končala brez ua-
daljnlb Incidentov. 

Nov prifisk Italije? 
ITALIJANSKE VESTI O DEMARSl 

LJUBIL G 

Rim, 5. novembra. L Kakor objav-
lja Agenzla delle Informazion, je Ita-
lijanski odpravnik poslov v Beogradu 
Summonte v zadnjem razgovoru, kl 
ga je Imel s podtajnikom v jugoslo-
vanskem zunanjem ministrstvu Ga-
vrilovlčem, Izrazil formalno željo ita-
lijanske vlade jugoslovanski vladi, 
naj slednja deflnitivuo obrazloži svo-
je stališče na zadnje predloge Musso-
linija glede rešitve reškega vprašanja. 

Rim, 5. novembra. L Z ozirom na 
demantl beograjskega presbirdja, da 
jugoslovanska vlada ne namerava 
vzpostaviti prometa med Reko in 
Brajdieo, se v italijanskih političnih 
krogih poudarja, da je o nameravani 

V BEOGRADU, — KAJ JE OB-
ANTONIJEVlC. 
vzpostavitvi prometa obvestil rimsko 
vlado jugoslovanski poelanik gosp. 
Antonijevič. Demanti presbirdja po-
menja torej v stvari desavuiranje po-
slanika. (Ne vemo, koliko je resnice 
na tem, da je g. Antonijevič napove-
dal italijanski vladi obnovitev prome-
ta. Res je, da so to vest prvi obja-
vili rimski ln ne (kakor bi po stiliza-
ciji presbir6Ja moglo izgledati) jugo-
slovanski listi. Stvar je v toliko sko-
raz brezpredmetna, ker se promet mod 
Reko ta Brajdieo zaenkrat sploh ne 
da vzpostaviti. Mostovi čez kanal, od-
nosno Rečino so namreč vsi poruše-
ni. Op. ur.) 

I s v l a d e i n p a r t a m e n t a 

Beograd, 5. novembra, p. Danes je 
prva sekcija finančnega odbora dovršila 
delo glede proračuna finančnega mini-
strstva. Zmanjšala je postavke za nagra-
do članom upravnega odbora monopol-
ske uprave. Jutri bo razpravljala o pro-
računu za vojno ministrstvo. 

Sekcija za pretres zakona o sodnikih 
je sprejela vseh Sest členov s majhnimi 
izpremembami. 

Ministrski svet Je Imel nocoj sejo, na 
kateri eo se razpravljala tudi razna re-
sortna vprašanja. 

V ministrstvu za zunanje stvari je 
zborovala iDtonninlRterijalna komisija, ki 
ima Izdelati instrukclje za našo delegat 
cijo, katera bo te dni odpotovala k dru-
gi mednarodni konferenci za tranzit in 
komunikacije. Konferenca, kl Jo Je (kli-
cala Zveza narodov, je napovedana za 
15. november t, L v Ženevi. 

Ministrstvo za trgovino in industrijo je 
ponovno razposlalo naredbo domačim 
podjetjom, da naj sprejemajo • delo čim 
manj Inozemcev Podjotja, ki bi so ne 
držala naredbo, bodo občutno kaznova/ 
na ter so iim bo avent. prepovedalo tu-
di nadaljnje obratovanje. 

PRESTOLONASLEDNIK 

JUGOSLOVANSKI MORNAR. 

Beograd, 6. novembra, r. Ob priliki 
mornariške slave pri otvoritvi pomorske 

I akademije v Dubrovniku, je kralj poslal 
i komandantu vojne mornarice podadmira-
llu Prlcl v Dubrovnik brzojavko, r kateri 
častita naši mornarici. Obenem kralj na-

i znanja, da Je uvrstil v vrsto vojnih mor-
| narjev svojega sina prestolonaslednika 
i Petra kot mornarja II. razreda ter pošilja 
tudi v njegovem Imenu mornarici srčne 
pozdrave. 

HeSImo sokolski Tabor! 

Mobilizacija nemških mo-

FRONTA OB BAVARSKI MEJI. — MONARH1STIČNA TABORIŠČA V 
PRUSIJI . — NOVE PLEN1TVE V BERLINU. 

Berlin, 5. novembra, s. Napetost r Nem-
čiji Je dosegla svoj višek. Množijo so po-
ročila, da bodo bavarske nacionalno četo, 
kl ao zbrano T okolici Bamborga, res-
nično pričele c bojem. Tudi berlinska 
uradna mesta so dobila poročila, iz kate-
rih Izhaja, da so bavarsko bojno »vezo 
pripravljeno na boj. Vlada s Bvojo strani 
je odločena nastopiti • rsomi sredstvi. 
Državna bramba jo ob tnrlnški meji io 
zasedla močno postojanke. Poveljstvo io; 
prevzel general Rcinkardt, o katerem so! 
ve, da jo docela ustavovercn. Dr. Strese- j 
mann jo poslal admirala Scheera na tu-1 
rinško bavarsko mejo, da bl še enkrat 
poskusil pridobiti bojne zveze za prosto-
voljni umik. Misija admirala Scheera pa 
je bila do sedaj brezuspešna. 

Bavarske bojne zveze so dalje v stiku 
z desno-radikalnlmi oboroženimi organi-
zacijami Severne Nemčije, kl se tudi pri-
pravljajo na pohod proti Berlinu. Mesto 
ICoburg ima popolnoma vojaško lice. 
Avtomobili ln motocikli z oboroženimi 
uniformirane! drdrajo skozi ulico. V go-
stilnah so nastanjena vojaška poveljstva 
bojnih zvez. Število Hitlerjevih bojnih čel 
se ceni na dva vojna polka. Hitlerjevci 
trdijo, da niso iregularne čete, temveč da 
so postavljeni od bavarske vlade. V boj-
ne zveze je vstopilo mnogo brezposelnih, 
ki dobivajo celodnevno prehrano in 10 
milijard na dan. Živila se rekvirirajo po 
vaseh. 

Na uradnem mestu se potrjuje, da Be 
oboroženo pučovsko gibanje razširja tudi 
na Meklenburškem, na Pomeranskem, v 
Sleziji in na Brandenburškem. V okolici 
Berlina samega BO postavljene Iregularne 
čete, kl grozijo z ukorakanjem v presto-
lico ln stoje pod vodstvom znanega gene-
rala von der Goltz. 

Po zanesljivih vesteh 90 nemški nnci-
onalci sklenili, ako bo puč uspel, Imeno-
vati dlroktorlj, kl bi obstojal iz bivšega 
ravnatelja Kruppovih tvornic, tajnega 
svetnika Wiedfelda, bivšega Stlnnesovega 
generalnega ravnatelja Minouza, Fried-
rlcha v. Oppena ln bavarskega barona 
Geila. Vojaški poveljnik bl bil general 
Seckt. V Berlinu Je obup množic dosegel 
svoj višek. Cene blaga se ravnajo izključ-
no po new-yorškem kurzu marke. Brez-
poselni so danes vnovič demonstrirali. 
Vsa policija je stalno v službi ter močno 
oborožena. Dopoldne je zopet prišlo do 
plenitve živilskih trgovin. Po mesnicah 
jo bilo pokradeno za več bilijonov mesa. 

Nastopiti jo morala policija ter razgnatl 
plenilce. 

Berlin, 5. novembra, J. Državni kabinet 
,ie dobil danes nora poročila o »hiranju 
čot na turinški meji, ki jo straži deželna 
policija. Govori so, da položaj Erhardto-
vili čet, ki so za kordcuom bavarske de-
želno policijo, ni baš ugoden. Gledo sepa-
ratističnih akcij na Bleklcnburškoni, l'o< 
merijanskem in v vzhodni Prusiji je vla-
da dobila poročila, da tudi tam grozijo 
z odccpitviio od države, ako Tlada takoj 
no proglasi nacionalistično diktaturo. — 
Pomnovajo, da so pripravo radikalnih 
olcuiontov desnice T zvezi i današnjimi 
nemiri T Berlinu. <Borliucr Zeitung am 
Mittajp javlja, da jo državna vlada res-
nično dobila vesti, da so dcsno-railikalnl 
agitatorji pri današnjih izgredih kujskali 
množico. 

POVRATEK KONPRINCA. 

Berlin, 5. novembra, s. K vesti o po-
vratku bivšega konpriuea v Nemčijo, Jav-
lja <Daily Telograph», da jo državna vla-
da dovolila kronprincu povratek lo v Oela, 
no pa v Potsdam. Potovati mora v avto-
mobilu in BO no sme pokazati javnosti. 
Njegovi pristiši no smejo pri sprejemu 
prirejati nikakih demonstracij. Vlada si 
je pridržala določitev roka za povratek. 
Izrecno pa je žo izjavila, da v sedanjih 
razmerah ni misliti ua povratek, tem-
več šele v nekaj tednih ali mesecih, ka 
sc položuj v {icmčijl umiri. 

BERLINSKI IZGREDI. 

Berlin, 5. novembra, j. V Berlinu Js 
prišlo dnncs do hudih izgredov, lit jih jo 
predvsem povzročilo zvišanje ceno kruli« 
od 25 na 140 milijard. Mnogo pekarn j« 
bilo oplenjenih. Da pomiri prebivalstvo, 
je vlada odredila takojšnjo zaplembo vse 
moke v Berlinu, kl so bo prodajala pe-
kom po primerni ceni. V nekaterih kra-
jih mesta je prišlo tudi do preganjanja 
Židov. Zvečer BO se nemiri ponovili in ob 
10. url še trajajo. 

Berlin, 5. novembra, J. O današnjih Iz-
gredih se še poroča: Množica, ki Jo vdrla 
v stanovanja trgovoev, jo pometala na 
cesto živila in drugo blago, ki BO Je ta-
koj razdelilo. Vse trgovine v predmestjih, 
čijlh napisi so imeli židovska imena, so 
bile oplenjene, ako jih lastniki niso takoj 
zaprli. Na cestah jo bilo mnogo menjal, 
cev pretepenih ter nato izročenih policiji, 
kl jih Je aretirala. 

V p r a š a n ! ® p o m n © -

Sitve bankovcev 
Važna seja Narodne banke. 

Beograd, B. novembra, p. Jutri dopol-
dne se vrši plenarna seja upravnega 
odbora Narodne banke, na kateri se bo 
razpravljalo tudi o povečanju izdaje 
novčanic. Po eni informaciji je Narod-
na banka pripravljona, povečati obtok 
bankovcev za 800 milijonov Din, po dru-
gih vesteh obstoja razpoloženje, da se 
krediti še bolj rcstringlrajo. O toj stvari 
se jo danes razpravljalo tudi v industrij-
ski centrali, kjor so zastopniki posamez-
nih industrijskih panog tožili nad po-
manjkanjem kredita, češ da preti doma-
či industriji zastoj, delavstvu brezposel-
nost, narodnemu gospodarstvu pa po-
slabšanje položaja, ker se bo uvoz ino-
zemskih produktov še bolj povečal. 

Vprašanje pomnožitve novčanic je pri-
šlo v razgovor tudi na nocojšnji soji 
ministrskega sveta. Vlada je odobrila, 
da se dosedanja taktika finančnega mi-
nistra Stojadinovlča nadaljuje. Na ju-
trišnji seji Narodne banke bosta zato 
finančni ln trgovinski minister zastopala 
stališče, da se ne sme povečati obtok 
novčanic. 

PROCES PROTI MORILCU 

VOROVSKEGA. 

Lausanne, 5. novembra, j. Danes ob 
9. url dopoldne je pričela razprava proti 
morilcu Vorovskega. Večji del današnje 
razprave jo obsogal formalno debato 
mod zastopniki obeh 6trank. Branltelj 
obtoženca je zahteval od soproge ln 
hčerko umorjenega dokaz, da je bil za-
kon legitimen ln ali Imata pravico se 
udeležiti razprave kot privatna udole-
ženca. Dejstvo, da so je takoj pričet-
kom procesa še pred zaslišanjem obto-
ženca načelo formclno vprašanje, jc med 
občinstvom vplivalo zelo neugodno. 

© r i J a d r a n s k i b a n k i 

Trst 5. novembra. 1. Za danes določe-
na razprava proti bivšemu ravnatelju 
Jadransko banke v Trstu, Antonu Kaiču 
se je sicer pričela, ali jo bila vsled to-
zadevnega senatovega sklopa prekinjena 
in so je nadaljevanja določilo na četrtek 
dne 8. novembra. Obtoženi Ivaič je nam-
reč iz Zagreba brzojavno obvestil eodi-
šče, da je zaradi nujnih rodbinskih za-
dev moral potovati v Livno in jo na 
povratku zopet obolel na srčni bolezni. 
Državni pravdnik in zastopnik oškodo-
vanega erarja sta predlagala, da naj GO 
razprava izvrši v obtoženčevi odsotnosti 
ker je obtoženec broz dovoljenja sodišč 
odpotoval v Inozemstvo, ko mu jo bilo 
vabilo k razpravi že dostavljeno. Od prič 
so bile navzočo Ie tiste, ki prebivajo v 
Trstu, odsoten pa jo bil tudi Clro Iv.v 
menarovič. 

Predsednik senata je po razglasitvi 
sklepa o prokinjonju razprave pozval ob 
toženčeva branitelja, da poskrbita za 
to, da bo obtoženec dno 8. nor. prisoten 
pri nadaljevanju razpravo. 

Splošna stavka 
na IPoiSskem 

Varšava, 5. novembra, j. Centralni od-
bor socialno-demokratiene stranke jo 
sporazumno s strokovnimi organizacija-
mi sklenil generalno stavko za vso 
Poljsko. Do sedaj le aporadične stavke 
so postalo rosna nevarnost za Poljsko. 
Ministrski predsednik Witos in podpred-
sednik Korfanty sta imela vos dan kon-
ference z resortnimi ministri. Upajo, da 
se bo splošna stavka šo dala prepročiti. 
Poleg socialnih demokratov se zavzoma-
jo tudi meščanske stranke levice za 
Bplošno stavko, ker pričakujejo od njo 
znatno oslabljenje kabineta. 

POGREB GENADIJEVA. 
Solija, 5. novembra, 1. Pogreb umorje-

nega bivšega ministra Genadijevega se 
je izvršil svečano. Udeležili so so ga mi-
nistri, diplomat ični zbor, drugi odličnja-
ki ln velika množica liudstvo. 

FRANCIJA IN NEMŠKI KAOS. 
Pariz, 5. novembra. J. Vesti pariških" 

listov iz Berlina soglašajo v tem, da bo vj 
kratkem prišlo v Nemčiji do novih za-
pletljajev. V gotovih političnih krogih 
se govori, da hoče Francija z ozirom nal 
te vesti zavlečl rešitev reparacijskega 
vprašanja, ker se razcepana Nemčija ne 
bl mogla tako upirati. V vladnih krogih 
se Izjavlja z gotovostjo, da Francija nit 
kakor ne bo dopustila, da bl glede nem-
škega vprašanja prišlo do nesoglasij med 
Ameriko in zavezniki. 

I r s o s e n u s & o foorse 

5. novembra. 
CURIH: New-York 503, London 25.11, 

Pariz 82.40, Milan 25.06, Praga 10.45, Bu. 
dimpešta 0.0305, Bukarešta 2.70, Boograd 
0.55, Sofija 5.15, Dunaj 0.007025. 

TRST: Zagreb 25.80 do 2610, Dunaj 
0.0312 do 0.03175, Praga 05.40 do 65.S0, 
London 100.15 do 100.35, New-York 22.42 
in pol do 22.52 ln pol, Curih 393 do 401, 
Pariz 129.5 do 130, dinarji 25.80 do 20.10, 
dolarji 22.85 do 22.45, carinski franki 
85.85 do 86.25. 

DUNAJ: Devize: Beograd 820 do 821, 
Berlin 0.15 do 0.19, Budimpešta 3.77 do 
3.87, Bukarešta 337 do 339, London 
815.500 do 316.500, Milan 3139 do 8151, 
New-York 70.935 do 71.185, Pariz 4072 
do 4088, Praga 2070 do 2080, Sofija 640 
do 644, Varšava 3.00 do 4.00, Curih 
12.595 do 12.045; valute: dolarji 70.560 
do 70.000, liro 3105 do 3125, dinarji 809 
do 815; elekti (v tisočih): Trbovlje 716, 
Kranjska industrijska 2300, Gutmann 1880, 
Sečerana Osijek 1060, Bankverein 170, 
Zivnostenska 825, Alpine 635. 

PRAGA: Dunaj 4.63, Rim 156.0, Lon-
don 155.75, Ne\v-York 34.50, Beograd 41. 

BERLIN: (Vse v milijonih mark): Mi-
lan 18.053, London 1,895.250, New-York 
418.050, Beograd 4.938. 

LONDON: Pariz 77.15, Berlin 35 bilijo-
nov, Milan 100, Praga 152.6, Dunaj 818 
tisoč, Beograd 380. 

NEW-YOItK: Beograd 118, Londoa 
446.50, Tariz 57S.25, Milan 446.50, Cuiii 
70.76. Prosa 202.25. Dunai 0.14, 



i gotovo nI bivanje v smislu S 1?. tiskov, 
r Zagreb, 5. novembra. | zak0na. Notorlčno je ln policija dobro ve, 

Ob ogromni udeležbi naroda in v | da jo bil g. Sušnik ccle tedne nepretrgo-
tiavzočnosti velikega števila demo-1 ma v Beogradu in tudi 31. oktobra, ko je 
kratskih poslancev iz vseh pokrajin | izšla infamna kleveta v »Domoljubu«. Iz-
državc so jo vršila v soboto in nede- j dajatcljl zgoraj naštetih listov (predsed-
ljo v Glini proslava 201etnega javne- nik In člani konzorcija »Domoljuba«) so 
ga delovanja, poslanca Svetozarja Pri- z napačno prijavo bivališča odgovornega 

bičeviča. Predsednik demokratskega 
poslanskega kluba, Ljuba Davidovič, 
ki je bil zadržan, jo pozdravil jubilan-
ta s sledočo brzojavko: »Čestitam 
Vam k SOletnici plodonosnega delova-
nja srbsko - hrvatsko koalicijo, ki jo 
s proroško uvidevnostjo iu apostolsko 
vztrajnostjo zasnovala osnove našega 

urednika oz. opustitvijo premembe bivali-
šča zakrivili prestopek po S U. tiskov-
nega zakona, policija pa liste lahko usta-
vi vsak hip po Istem §11. odst. 3. Ce bi 
bilo oblasti energične, bi Imeli v par dneh 
red in smo uverjeni, da bi si novi odgo-
vorni uredniki (oz. pravzaprav Izdajatelji, 
ki zanje plačujejo kazni ln stroške) kma-

narodnega in duševnega edinstva. lu premislili, dopustiti nadaljno častikrajo. 
Demokratska stranka sprejema so-
glasno te ideje in bo nadaljevala boj 
za njihovo uresničenje z vso vztraj-
nostjo.« Slavljenca so pozdravili z na-
vdušenimi govori poleg številnih dru-
gih govornikov narodni poslanci Kr-
sta Timotijevič, Wilder, dr. Krizman, 
Braukovič, Radosavljevič iu Boško-
vič, naglaSujoč njegov vztrajni in 
končno z zmago ovenčani boj proti 
avstrijsko - madžarskemu gospodetvn, 
ki se nadaljuje sedaj pod okriljem de-
mokratske stranke za popolno ujedi-
njenje troimenega naroda. 

Jubilant ja odgovoril na pozdrave 
t zgodovinskim govorom, v katerem 
je poudarjal, da jo bil, je in ostane 
edini ideal in edini namen njegovega 
boja edinstvo naše države in narodu. 
Njegovemu govoru so sledili viharni 
vzkliki dinastiji, narodnemu in držav-
nemu ediustvu. 

C š ® 5 0 © d G o r S I i 

Bil jc nekdaj sodnik, sedaj je načelnik 
oddelka za socijalno politiko, Hotel je že 
nazaj k sodnijl, toda njegova kvalifika-
cija je bila taka, da so se ga ubranili. 
Njegovo poslovanje v soc. politiki nni je 
nakopalo ostra nasprostva, ki so do skraj 
nosti omajala njegovo pozicijo. Sedaj jc 
vzel motlko v svoje roke, da samega se-
be pokoplje. 

V nedeljo jc objavil v glasilu Jadranske 
ftanke proti gg. dr. Žerjavu in Rlbnlkar-
iu »Poslano», ki je prava podoba njego-
vega značaja. Podpisal se je kot »načel-
nik soc. politike in predsednik stanovanj-
skega sodišča«. 2e ta podpis odkriva eno 
najneprljetnejšlh njegovih-«potez. Ali g. 
Goršič ne čuti, da nj bilo.p^av, da je ti 
dve mesti združil v eni osebi In da je ku-
mulacija skoraj inkompatlbllnlh služb ze-
lo, zelo nesimpatična za ljudi, ki imajo 
gotove pojme o čistoti? Ali meni, da ni 
znano, zakaj se sistematično Izpodriva 
predsednika g. Vedernjaka pri Pokojnin-
skem zavodu? ln kaj naj porečemo na 
to, da visoki državni futikcijonar Javno 
razpravlja — skoraj nas je sram ponoviti 
besede gospoda načelnika — o maternici 
svoje žene! Človeku se zdi, kakor da bi 
g. Ooršič hotel si že v naprej ustvariti 
rekak psihološki alibi, ki naj bi zmanjšal 
njegovo odgovornost za nesramnosti in 
podla namigavanja njegovega »Poziva«. 

Kaj naj porečemo k njegovemu prizna-
nju, da ie iskal zaupnih informacij, je li 
dr. Zeriav posojilni dolžnik zapuščino dr. 
Oražna ali morda posestnik katerih iz 
zapuščine se izgubivših draguljev«? Ali 
le te informacije iskal pri papigi pokoj-
nega dr. Oražna, ki si jo je tudi odnesel j plne. Vsi pravijo, da v kolikor že sam 
domov? Vsekakor dr. Žerjav dosedaj ni | zakon o uradnistvu ni reakcionaren, ga jc 
vedel za te poizvedbe sicer bi bil z go- j poslabšala ta razvrstitev. Z uredbo se bo 
spodom Goršičcm že zdavnaj temeljito ; gotovo bavila še Narodna skupščina, ker 
obračunal navzlic temu, da se jc dr. Gor- i ie v nekaterih določbah tudi protiustavna. 
Šič še do decembra 1922. delal velikega • Tam se nahajajo n. pr. pokrajinski na-
demokrata ter je še par dni pred nasto- j mestnlkl, ki jih po ustavi ne bi smelo biti, 
pom homogene radikalske vlade kot »od-! ker ustava nc pozna ne pokrajin niti po-
ločen demokrat« se priporočal za kandi- j krajinskih namestnikov. Tudi druge na-
daturo v Glavno kontrolo. i Pae se pripisujejo tej razvrstitvi, ki je 

-I- Kaj vso potrjuje ljubljanska poli-
cija? Kakor znano, jc bila ljubljanska 
policija zadnji čas prav na roko radikal-
ski stranki, kateri jc pomagala pobijati 
neprijetnega g. Štcfanoviča, ki po Beo-
gradu z uspehom izpodkopujc tla ljubljan 
skemu »akcijskemu odboru«. Iz popravka 
v »Orjuiii« je razvidno, da je policija tu-
di siccr pripravljena kriti radikale. G. 
Guštin v urad. popravku polic, dlrck. od 
31. oktobra 1923, br. 230/1 p. v. pravi: 
»res pa jc, da dr. Lukan nima upliva na 
pisavo lista (i. e, Jutranjih Novosti)«. Od 
kod pa policija ve? Kako pride do tega, 
da to uradno izjavlja. Ml bi bili tak po-
pravek vrgli v koš, ker je nezakonit. G. 
Guštin! Ali dr. Lukan res nima upliva na 
pisavo »lutranjih Novosti«? Kako more 
zaprisežen uradnik kaj takega podpisati? 

+ Brez morale. Pod tem naslovom 
objavljajo »lutranje Novosti« na uvodnem 
mestu oficljelen članek, ki se brani očit-
ka, da je NRS brez morale. »Jutranle No-
vosti« so torej zopet ln znova obenem 
glasilo »Jadranske banke« In NRS, kar 
je dobro si zapomniti. Predvsem ta čla-
nek desavulra »trojico mariborskih prista-
šev NRS« s Šiftarjem vred, češ »za mo-
rebitne nekorektnosti, ki so pri'tej priliki 
nastale, odklanja vodstvo naše stranke 
(»naše!« piše glasilo »Jadranske banke« 
t. j. NRS) — tako v Ljubljani kakor v 
Mariboru — vsako(!) odgovornost... 
Kdo so ti trije pristaši? Da je zraven ve-
liki podžupan Pfelfer, vemo. On le pač 
najbolj službena ličnost tako NRS kakor 
vlade v Mariboru. Da so trije radikalni 
vodje na čelu jim Pfelfer dobili Šiftarjev 
podpis in je to s triumfom oznanilo — 
kdo žc? — glasilo NRS, to so »Jutranje 
Novosti«, to ni nič hudega? In da se Je 
obetalo Šiftarju denar in velike ugodno-
sti, to vse gre na odgovornost NRS? Ne, 
nc, gg. radikali: to desavulranje svojih 
vodij in njihovih od Vas s triumfom spre-
jetih dejanj jo najbolj nemoralni čin vse 
afere Pfcifer-Slftar. Skoro vsi radikali v 
Sloveniji so pridobljeni v NRS po me-
todi Šiftar. To je morala te družbe In če 
sc kaj ne posreči, nI odgovornost odpad-
la s tem, da se prvega »mladega psa« 
vrže v vodo. 

+ Demokrati v Vojvodini so zelo 
agilni, obnavljajo svoje krajevne ln sre-
sko organizacije ln ustanavljajo nove. 
Pripravlja se cela vrsta večjih shodov 
kakor tudi lokalnih konfcrenc. Splošno ic 
položaj demokratov v Voivodini zelo po-
voljcn, posebno radi radikalske politike v 
agrarnem vprašanju. 

-I- Splošno nezadovoljstvo le zavla-
dalo v Beogradu med uradnlštvom radi 
razvrstitve uradništva v kategorije In sku 

Ljubljanska drama. 
Začetek ob 8. url zvečer. 

Torek, 6.: Zaprto. 
Sreda, 7.: »Danes bomo tiči«. B. 
Četrtek, 8.: »Gospa z morja«. D. 
Petek, 9.: »Smrt rnajko Jugovlča«. P. 
Sobota, 10.: »Judlt«. C. 
Nedelja, 11.: ob 3. popoldne: »Kar hoče-

te«. Ljudska predstava. Ob 8.: »Osma 
žena«. Izv. (Premiera). 

Pondeljek, 12.: »Oospa z morja«. E. 
Ljubljanska opera. 

Začetek ob pol 8. url zvečer. 
Torek, 6.: »Evgenlj Onjegln« D. (Vlogo 

Onjegina poje g. Boris Popov. Spomin 
30. obletnice smrti I. Cajkovskega.) 

Sreda, 7.: »Novela od Stanca« In »Zape-

čatencl«. E. 
Četrtek, 8.: »Aida«. C. 
Petek, 9.: »Nikola Sublc Zrinjskl«. B. 
Sobota, 10.: »Psoglavcl«. A. 
Nedelja, 11.: »Mlgnon«. Izv. Premiera. 
Pondeljek, 12.: Zaprto. 

Mariborsko gledališče. 

Torek, 6.: »Umetniška kri«. C. 
Sreda, 7.: »Jesenske gosli«. B. 

narjev. Kolo je bilo nizko (italijansko), (dognati, kaj se Je vedelo takrat n« 
črno ploskauo, brez znamke in z že zelo j slovenskim uradnlštvom na Dunaju i 
obrabljenim sedlom. Pred nakupom so ' namerah proti »preporodovcem«. Za BT(1 

svari, za poizvedbo pa »e dobi na imo- jo osebo izjavljam, da je bil zame to li 
novanem naslovu primerna nagrada. 

Sokolstvo 
Sokol I. • Ljubljani. Telovadba sta-

rejših bratov se vrši od srede 0. t. m. na-
prej vsako sredo od 7. do 8. ure zvečer 
v tolovaduici na Ledini. Prednjački zbor. 

Kdo je kriv nezadovoljstva Invalidov, 
tega g. Goršiču ni treba popraševati. Naj 
se pogleda v zrcalo. Tudi je v zmoti, ako 
misli, da ne bo treba dajati računa o tam, 
kako jo skrbel za Oražnovo zapuščino. 
Od stanovanjske afere pa ga bodo o svo-
iem času vse kosti bolele. 

V kolikor je Goršičev »poziv« gg. Rib-
Viikarju in 2erjavu žaljiv, bo avtor dajal 
odgovor pred sodnijo. Gg. ministra za 
socijalno politiko in velikega Zupana pa 
prosimo: Prcčitajta si, kaj piše šef važ-
nega oddelka politične uprave. Ali je to 
dostojno? Ali se to strinja z ugledom 
do javne službe? Saj vemo, da je mož 
obžalovanja vreden, ali na odgovorno me 
sto taki ljudje ne spadajo. Ako Vama pa 
ta abnormalni izliv ni dosti, informirajta 
sc o pismih, ki so priložena kazenskemu 
aktu radi zločina po § 105. avstr. kaz. z.: 
pri dežcini sodnijl. Potem nam bosta pri-
znala, da jc Goršič mogel postati šef od-
delka samo pod — Ivanom Hrbiarjem. 

bila izvršena v največji naglici in skraj-
no lahkomiselno. 

+ «Lin:Jaži». Zagrebški »llnijaši« t. j. 
politično brezposelna inteligenca, ki ni-
ma nobenega stika z narodom, in je Ie 
agent antldemokratskih intrig, so raztro-
sili, da se je njihovega žalostno pogore-
lega sestanka v Zagrebu udeležil tudi biv-
ši predsednik Narodne skupščine dr. Ivo 
Ribar. Ta vest je Izmišljena. 

— Rezultat ljudskega štei.ia v Av-
striji. Mcscca marca se je vršilo v av-
strijski republiki ljudsko štetje, o čegar 
rezultatu je zvezni urad za statistiko rav-
nokar izdal obsežno poročilo. Skupno šet 
vilo prebivalstva znaša 6,526.651 duš, šte-
vilo prebivalstva posameznih pokrajin pa 
ie naslednje: Nižja Avstrija 1,478.697, 
Gornja Avstrija 873.702, Štajerska 977.350 
Koroška 370.432, Tirolska 313.699, Vorarl-

berg 139.968, Solnograška 222.731 in Gra-
dišče 286.299. Dunaj ima po novem štetju 
1,863.783 prebivalcev, Gradcc 152.731, 

4- Na naslov pokrajinske upravo. L>«c (kateremu se je Inkorporlral pred-

Iz pravniških krogov se nam piše: Apel kraj KlelnmUncheu) 101.347, inomost 
dr. Žerjava na vodjo SLS dr. Korošča, da ! 56.365, Solnograd 37.821, Dunajsko Novo-
odstrani lz odgovornega uredništva »Sira- j itlesto 36.935, St. POlten 31.626, Celovcc 
že« posl. Pušenjaka, »Slov. Gospodarja« i 27.423 ln Beljak 22.063, Podatkov o ob-
posl. Zebota in »Domoljuba« posl. Antona j Sevalnem jeziku prebivalstva statistični 
Sušnika (g. Pucelj pri «Kmct. listu« bi v 1 urad doslej še nI objavil, 
tem slučaju gotovo še isti dan sledil), se \ — Število prebivalstva v Moskvi, 
v vseh krogih pozdravlja kot umesten, i Po poročilu moskovskega statističnega 
Je pa še drug činitelj, ki lahko mahoma i urada ima Moskva sedaj 1,500.000 prebl-
napravi red. § 12 tisk. zakona veli, da i valccv. Število smrtnih slučajev je znat-
mora odgovorni urednik bivati v kraju,' no padlo. Dočim je prišlo še leta 1922. 
kjer list izhaja. Notranji smisel tega pred 

Objave 
X Najlepše In najlzbranejše knjige 

izposoja šentjakobska knjižnica v Ljub-
ljani vsak delavnik od 5. do pol 8. ure 
zvečer, Vožarski pot 2 koncem Florijan-
sko uiice, električno postajališče in si-
cer slovenske, srbohrvatske, češke, ru-
ske, nemške, italijanske, francoske in 
angleško. Na razpolago popolni imeniki 
knjig. Odjemalci z dežele morajo po knji 
go sami hoditi ali po nje pošiljati, knjiž-
nica jih na pošilja po pošti. 

X 30-letnlco svojega obstoja (lavi 
Zadruga kovinskih obrtov v Ljubljani v 
soboto dna 10. novembra 1923. Slavje se 
vrši ob 8. url zvečer v gostilni pri Ka?-
čiču. Obenem se vrši proslava 15-letnice 
naoelnikovanja g. Valontina Urbaučiča. 
Vabimo vse zadružno člane kakor tudi 
ostale obrtnike in prijatelje obrtnikov, 
da se tega slavja številno udeleže. 

X Društvo najemnikov za Slovenijo v 
Ljubljani opozarja, da so vrši prihodnja 
javna odborova soja v sredo dne 7. no-
vembra, ob 20. uri v veliki dvorani Most-
nega doma. Društvena pisarna daje čla-
nom dnevno od 18. do 20. uro informaci-
jo Sv. Potra cesta 12, pritlično, desno. 

X J. n. a. d. < Jadran* v Ljubljani 
opozarja vse redne člane, da morajo ob-
noviti vpis za zimski semester 1923./24. 
najkasneje do 10. novembra. 

X Prihodnja odborova seja ln sesta-
nek «Klul:a ljubiteljev športnih psov» 
so vrši v četrtek dne 8. novembra ob 
20. uri v restavraciji »Emona« v poseb-
ni 6obi. — Odbor K. L. S. P. 

X Za Sokolski dom na Tabora jo da-
rovala neimenovana tvrdka 1000 Din. 
Bratska hvala! 

X Dar za napredno menzo. Z ozirom 
na včeraj objavljeni izkai darov za na-
predno menzo Gospodarsko zadrugo aSa 
demskega društva »Jadran« pripominja-
mo, da je v omenjeno svrho naklonila 
menzi prispevek v znosku 100 Din tudi 
gospa Julka Oset, posestnica na Vran-
skem. 

X Muzejsko društvo v Ptuju priredi 
v sredo dne 11. novembra ob 0. uri zve-
čer predavanje v mestnem gledališču. 
Govoril bo predsednik Zgodovinskega 
društva v Mariboru prof. dr. Fran Ko 
vačič o kulturnih razmerah v Ptuju v 
13. in 14. stoletju. Predprodaja vstopnic 
pri g. Senčarju v gimnaziji. — Odbor. 

X Razpis zdravniške službe. Zdrav 
stveni odsek za Slovenijo razpisuje 
službo okrožnega zdravnika za zdrav-
stveno okrožje Konjico z letno plačo 
2000 Din in s pripadajočimi dragiujjki-
mi dokladami. Prošnjo jo vložiti do d:ie 
1. decembra. 

X Priglasitev žrebcev k llconcevanju. 
Lastniki žrebcev, ki namoravajo v pri-
hodnji plemenitni dobi, to jo v lotu 1924. 
svojo žrebce uporabljati za plemenitov 
tujih kobil in stanujejo v mestnem 
okrožju ljubljanskem, naj to žrobco naj-
pozneje do 10. decembra 1923. priglasi? 
pri mestnem gospodarskem uradu v 
Ljubljani. Priglasi naj so pismeno ali 
ustno lu naj so obenem naznani ime in 
bivališčo žrebčovoga lastnika, pasmo in 
rod, starost in barvo. Za žrobco toplo-
krvnih pasem pod štirimi loti in za mrz. 

nič drugega rnotir, da sem podpisal do 
tično karto. 

Dr. I. moditira, da nisem nikdar hn« 
»živa kontakta • sa. neslovenskim jug0 

slovenskim svetom« in dostavlja niei 
oklepaji: »prof. Kidrič bio je i za vre® 
rata, koliko znam, ua Balkanu, ali f 

jednom bečkom komisijom, koja je »iatu 
živala« naoš južne zemlje« (1578). Tod: 
dr. I. bi moral v tej zvozi ugotoviti & 
marsikaj drugega: da jo moje poslovanj 
po Balkanu v arhivu ministrstva proivc 

Nezakonska mati. F. M. Iz Šenčurja j te do zadnje podrobnosti pojasnjeno li 
je nedavno povila v ljubljanski porod- dokumentirano in da je izvršilo ministi 
nišnici že tretje nezakonsko dete. Zapu-
ščena od vseh, Jo pozneje v obupu na Je-

X Pbzlvl V nedeljo Jo nekdo, ki je 
bil opazovan in jo znan, odnesol v ka-
varni Slon v Vodmatu listnico i nekaj 
denarja, železnlčarsko legitimacijo in 8 
srečkami razrsdne loterijo. Ako vsoga 
tekom treh dni ne izroči zopot v ome-
njeni kavami, bo Imel opraviti s policijo 
in sodnijo. 

senlcah položila novorojenčka v drvarnl-

stvo prosvote v pravilnom umevna} 
svoje nalogo mojo imenovanje za pre 

fesorja šelo takrat, ko mu je bilo vs 

co nekega posestnika, kjer so ga domači-: Ja3,1°; Tcde> b l tudi lahko, da sem bi 
ni našli že naslednjega dne. Mater Je pri-i v e s svojega bivanja na Dunaju 
čela peči vest in jo nato sama razodela I ž i v c m kontaktu zlasti z dijaškim neslo 
orožnikom svojo tajnost ter prosila, naj I venskim jugoslovensklm svetom In B 

se jI otrok vrne. Pred ljubljanskim de-15:0 7 t e m kontaktu navadil tudi srboln 
želnim sodiščem je nesrečnica Izjavila, i vašCine (kolega z eno naših univerz E 

da Je hotela otroku dobro, ker je mislila,' i0 l o t a 192 L zatrjeval, da govorim bolj 
da ga bodo vzeli dobri ljudje. Sama jo i J10?0 k a r Pa l m a m ^ z n i 
revna dninarioa, bolehna In mora skrbe-! kompliment). 
ti za tri otroke. Sodniki so upoštevali! Dr. L govori o malkontentih, ki t 
njen zagovor in jo obsodili milostno sa- o d 5 h 8V0J ^ v »narodnosocialno »trat 

ko« ter našteva med tistimi, ki »pojai 
ljuju se danaa u toj stranci«, tudi meni 
Znanstveni delavec in univerzitetni pn 
(osor ne sme po moji sodbi v nobene: 
slučaju operirati z očitki, ki jih ne mor 
dokazati. Izjavljam, da se nisem nikdn 
»pojavljal« v narodnosocialni strani 
tor je v ostalom notorično. 

Dr. I. se identifikuje z Vošnjakovii 
nastopom, proti Prijatelju in meni 
skupščini leta 1921. ter pravi: »Prijate 
i Kidrič osečall su, da im Vošnjak, tit 
ročima prebacuje »avstrijanstvo* (1578 
Toda dr. L bi moral dodati, da se j 
drju. Vošnjaku posrečilo, prepričati so< 
nlke o tem, da nnma »tlm, rečima« i 
hotel in ni mogel očitati avstrijakai 
stva. Ob eventualni obnovitvi procei 
med »Slovenčevim« uredništvom in Voi 
njakom bo urednikov zagovornik Ilei 
cu za njegov komentar lahko hvaležei 

Dr. L zatrjuje, da je v Ljubljani »i 
filozofskem fakultetu kontingonat eepi 
ratista prillčno jak« (1580) ter vzdihuj 
»Da je u važnim kulturnim institucijam 
moglo doči tako daioko, te su sopara! 
st« postali u njima gospodarima, ton 
smo donekle krivi mi Jugosloveni ean 
Cuje se, da je univ. prof. * * *, Si 
imenovanje nlje išlo glatko, ipak kona 
no blo imenovan, i to na preporuku SI 
venca, dobrog Jugoslovena, koji je r 
dio — ne poznavajmči valjda mentalit 
lica — u dobroj veri« (1581). Na lju 
Ijanskl univerzi absolutno ne poznan 
grupiranja po »separatistih«, »gospoda 
jih« itd. in koliko so separatisti post 
li gospodarima, kaže dejstvo, da jeedi 
izmed treh kolegov-Srbov profesorji 
filozofske fakultete v tekočem letu nji 
dekan... 

Ilošičcvo srce, njegove želje in na/ 
so soveda v stavku, v katerem so I 
zvezdo. Profesor, čigar imenovanje 
slo gladko, sem jaz, dr. Vekoslav Kuk 
voc, min. na razp., pa tisti, ki se je p 
leg drugih trudil, da se sklep univor; 
tetnega sveta uveljavi. Ali je slučaj, < 
je izšel članek ravno sedaj, ko so pr 
vajajo tudi univerzitetni profesorji? Pi 
jatelj Vekoslav in Vi vsi drugi prijat 
iji, ki Vas doslej v tej zvezi niti ugot 
viti nisem mogel, odvezujem Vas vsi 
ozirov: ako Vas je dr. I. prepričal, ( 
ste se zmotili, priznajte in zastavite sv 
jo besedo: zmota se lahko popravi. P 
sainezniki se sedaj lahko prisilimo, da 
poslovimo od organizacijo znanstvene; 
dela v Ljubljani, ki je del organizaol 
znanstvenega dela v Jugoslaviji — ur 
verza pa ostane. Iz Beograda som pi 
nesel ravnokar prepričanje, da je lju 
Ijanska univerza zasidrana globlje no| 
smo se smeli nadejaii. Trijo faktorji^ 
me utrdili v tem prepričanju: odločuje 
vladni krogi, ki so nam priznali, da i 
gre rušiti tega, kar so nam _ jo dalo 
dneh idealizma in navdušenja, kar 
Siovoncem takorekoč simbol ujedinjen 
— rušiti tem manj, ker jo potrebno, k 
so razvija v zdravi smeri in ker se 
od ustanovitve ničesar zgodilo, kar 
rušenje upravičevalo. Naša delegati, 
o kateri som se absolutno uveril, ; 
kočo broz razlike strank in brez ozi 
na kakršnekoli orijontacijo posamezr 
profesorjev braniti univerzo v Ljubi, 

in no v mali meri sprejem pri si 

mo na meseo dni Ječe. 
Dva sdrarnika med seboj. Dr. Pavel 

Lautner se jo zagovarjal 2. t. m. pri 
okrožnem sodišču v Mariboru zato, ker je 
v pismu z dne 18. julija t. 1., katerega je 
naslovil na Društvo zdravnikov v Mari-
boru, žalil okrajnega zdravnika v Konji-
cah kot izvedenca za umrlega otroka 
Marije Pučnik iz Loč, češ, da ta ni podal 
pravilno svoje mnenje, da je bilo to ne-
akademično in da radi tega izstopa iz 
društva, ker noče ničesar imeti skupnega 
s takim poštenjakom. Ker je okrajni 
zdravnik konjiški, dr. Ivp Rudolf, vztrajal 
pri zahtevi, da se dr. Lautnerja obsodi, je 
sodišče spoznalo tega krivim ter ga ob-
Bodilo na 250 dinarjev globe, oziroma na 
tri dni zapora. Dr. Lautner je kazen 
sprejel. 

Razžaljcnje sodnika. France Strampfl 
iz Spodnje Polskave Je bil za 25. septem-
bra poklican od sodnika Štefana Vodnika 
za pričo v Slov. Bistrico v neki neznatni 
zadevi. To Je možakarja tako razburilo, 
da je zarohnel: »To Je pa že neBramno, 
da mo ta človek zovel* Okrožno sodišče 
v Mariboru ga je obsodilo radi tega po 
§ 104. kaz. zakona na 14 dni zapora. 

Mlad tatič. Mladoletni dečko Josip 
Martinjak je zašel že zgodaj v pokvarje-
no druščino, ki je kmalu izkvarlla tudi 
njega. V rani mladosti se je dečko že se-
znanil z zaporom, ki ga pa ni nič po-
boljšal. Komaj je prišel zopet na prosto, 
je pričel znova krasti. Vdrl ie skozi okno 
v postajno pisarno na Otočah in odnesel 
vozne listke. 2e v par dneh so ga izsle-
dili in je dobil pri sodni razpravi 8 me-
secev težke ječe. 

Sin proti očeta. Dne 81. oktobra sta 
sedela pri okrožnem sodišču v Mariboru 
na obtožni klopi Peter Glavnik iz Radenc 
pri Ljutomeru, kjer jo 12. septembra, 
prlšodši ob polnoči domov, napadel svo-
jega očeta, ga bil in potegnivši ga za 
noge, vrgel na tla, tako, da je oče zadobil 
lahke telesne poškodbe; Alojzij Križanec 
iz Ljutomera pa Je svojega očeta udaril 
14. septembra močno po glavi in ga držal 
potem za roke ln velel materi, naj ga 
<naseka>, kar je ta tudi storila. Pri raz-
pravi okrožnega sodišča v Mariboru sta 
bila spoznana oba za kriva in sta bila ob-
sojena: Peter Glavnik na en mesec, Aloj-
zij Križanec pa na tri mesece poostrene-
ga zapora, obadva pa na povrnitev sod-
nijskih stroškov. 

Pod tem naslovom jo priobčil dr. 
Ilešič v novomberski številki beograj-
ske revije »llisao* članek, v katorem 
razpravlja o slovenskih neklerikalnih 
avtonomistih. Članek vsebuje marsi-
katero točno navedbo, pisan pa je, 
kakor jo iz besedila jasno razvidno, 
pred letom dni, torej v dobi izredne 
politično napetosti. To je pač razlog, 
da so vanj zašli izpadi na nekatere 
osebe, ki gotovo ne zaslužijo, da se 
jih šteje med Sloveno - Nemce in so 
iznešene trditve, iz katerih bi se mo-
glo sklepati, da so tem osebam očita 
sovražnost proti Jugoslaviji. 

Kar so posebej tiče profesorjev dr. 
Kidriča in dr. Prijatelja, moramo reči, 
da smatramo take obtožbe za povsem 
neutemeljene. Zato se čutimo dolžne, 
da objavimo dopis prof. Kidriča, ki 
zavrača očitke prof. llešiča. Glede 
prof. Prijatelja pa tudi vemo ne lo iz 
lastnega spoznanja, temveč. se_ je v 

pisa je zagotoviti, da so zakonita pozi 
cija odgovornega urednika ne izigrava. 
Poslanci Su.šnik lil drugovi prebijejo ve-
čino leta v Beogradu, imajo tam svoje sta 
novanje in glavno vršenje poklica. Co 
imajo poleg tega tudi stanovanje v Ljub-
liani oz. Mariboru i" se. včasih, zlasti ob 

na 10.060 prebivalcev 325 smrtnih sluča-
jev je znašalo to število v prvih treh me-
secih 1. 1923. le 159. Osobito je nazado-
valo število smrtnih slučajev radi Jetlke. 
V aprilu t. 1. se je rodilo 3921 otrok, a 
umrlo je le 199S oseb. Tudi število zako-
nov jc v incsccu aprilu naraslo 110 2151. 

lokrvne žrebeo pod tremi leti se ne da-! nedavni razpravi o tožbi drja. Vošnja-
jejo dopustila. Kdaj bo liconcevalna ko- i ka proti »Slovencu« tudi sodnijsko 
misija pregledovala žrebce in dajala do- S ugotovilo, da je za časa vojne kot bi-

bliotekar dvorske knjižnice storil ju-
goslovenskemu osvobojevalncmu in 
proti Avstriji naperjenemu razdiralne-
mu pokretu velike usluge. 

Dopis rektorja ljubljansko univerze 
profesorja drja. Fr. K i d r i č a se 
glasi: 

Najnovejši Ilešičov spis nosi tudi v od-
stavkih, ki se tičejo mene, pečat naivne ge-
neralizacije, nedostajanja pravilno kom-
binacije in grobe tendence. 

Dr. I. se ustavlja ob karti, ki jo je 
prejel rajni dr. Tavčar lota 1918. z Du-
naja s podpisom Prijateljevim in mo-
jim radi članka o »Preporodu« ter mi 
očita, da sem jo podpisal iz strahu, »da 
so Avstrija poruši in da se Jugoalov-cn-
stvo realiziral« (str. 1576). To jo prosta 
iimišliotina. Dr. I. bi tnocel brez težave 

misija pregledovala žrebce in dajala 
pustila, so svojočasno razglasi. 

X Pogorelkl Mariji Kadnnčevl z Ilo-
vice jo predsedstvo pokrajinske uprave 
dovolilo pobirati v LJubljani in ljub-
ljanskem okrajnem glavarstvu milo da-
rove. Nabira lahko sama aH pa njeni 
sinovi. Nabiralec se mora seveda legiti 
mirati z uradnim dovolilom. 

X Dotlčnn osciia, ki je dne 4. novem-
bra t.. I. odpeljala iz vežo gostilničar,ia 
Ivana Ramovža v Stožicah št. 51 kolo 
znamke »Adler« je dobro znana ter so 
poživijo, da ga tekom 8 dni vrne, ker 
drugačo se bo proti njemu sodnijsko po-
stopalo. 

X Pozor ra ukradeno kolo! Kakor 
poročamo na drugem mestu jo bilo va-
jencu K lasku v Ljubljani, Kolodvorska 
ulica 35 ukradeno kolo, vredno 2000 di-

skih voditeljih gg. predsedniku fin. c 
bora posl. Nešiču in predsedniku de 
kluba Davidoviču, ki sta nam dokaza 
da razumevata naš napor, da cenita 
kar se jo pri nas doslej naredilo lu 
smemo upati na njihovo pomoč pri 
popolnjevanju našo almao matrls v ok 
ru budžetnih možnosti države. 

O koncu še konstatacijo, ki bo m?-i 
koga iznenadila. 

Dr. I. in jaz 6va bila do včeraj šc 
najboljših kolegi,talnih odnošajlh. Vli 
som marsikaj, v čemer sem iskal vzr 
za fragmentarnost in površnost njego' 
ga dela in razdražono3t njogovega i 
stopa, menil som, da je v njem venda 
nekaj idealizma, tuintam sem ga za{ 
varjal. Po prihodu v Ljubljano me 
sprojel enkrat v svoji vili; govorila s 
skoraj redno ob srečanjih na ulici; lzi 
njavala sva svoja separata; šo pred i 
brim tednom ml je prinesel Bvoj zad 
separat z lastnoročnim posvetilom os 
no na moje stanovanje: v času, ko 
menda žo štel dneve, kdaj izide njej 
članek! 

L j u b l j a n a , C. novembra 1923. 

Prol dr. Fr. KidriC 
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Politični odmevi 
Republikanski preokret 

v Grčiji 
Tudi Grčija spada med one države, 

v katerih so bili politični boji vedno 
silno strastni. Odkar se je dežela 
osvobodila turškega jarma, BO jo pre-
tresale notranjepolitične borbe, ki so 

ee odlikovale po nenavadni ljutosti ln 
neizprosnemu fanatizmu med posa-
meznimi političnimi naziranji. 2e med 
osvobodilno borbo samo tekom dvaj-
setih let prejšnjega stoletja se je raz-
plamtel notranji boj s tako silovito-
stjo, da je ogrožal celo komaj pribor-
jeno svobodo ln jo je naposled celo 
r resnici pokopal; šele Rusi so morali 
t svojo vojno intervencijo zoper Tur-
jjijo popraviti nesrečo domačih raz-
ortij. 

Zadnja leta grške politične zgodo-
vine so znana tudi pri nas, in siceT 
po svojih zlih posledicah. Med svetov-
no vojno se je grški svet razdelil na 
dva tabora, na pristaše Venizelosa na 
eni in kralja Konstantina na drugi 
strani. Slednji se ni mogel držati vde-
leli, ker je bila poleg domačih na-
sprotnikov zoper njega tudi antanta. 
Toda ko so po zaključku vojne sledi-
le prve nove volitve v Grčiji, je proti 
vsemu pričakovanju Venizelos ostaj v 
manjšini in zmagovita konstantinov-
ska stranka je naposled Konstantina 
samega poklicala na prestol. Užaljeni 
Venizelos jo odšel v inozemstvo in se 
odtlej ni več aktivno udeleževal grške 
politike; njegova stranka pa je preSla 
v republikansko smer. 

Katastrofalni poraz v Mali Aziji, za 
ltaterega je bil odgovoren konatantl-
novski režim, je povzročil vojaško re-
volucijo pod vodstvom Gonatasa In 
Plastirasa. Konstantin Je moral sicer 
iz dežele, toda monarhija je ostala; 
vodilni ministri in generali so mora-
li na morišče. Že tedaj je intervenira-
la antanta, osobito Anglija, v korist 
na smrt obsojenim državnikom. Toda 
v Atenah so z justifikacijo tako hite-
li, da je Intervencija prišla — pre-
pozno. 

Rovolucijskl odbor pa je odtlej vo-
dil samostojno politiko in venizelisti 
so se držali ves čas ob strani, Venize-
los sam jo sprejel le diplomatsko za-
stopstvo Grčije na mirovnih pogaja-
njih, a še to nerad. Tudi za volitve 
dne 2. decembra so se pripravljali ve-
nicelisti samostojno. Voditelj revolu-
cije pa so hoteli za vsako ceno zbrati 
okrog sebe večino naroda, I dotedanjo 
konstantinovce i nasprotnike, ter tako 
Izvesti pomirjenje političnih strank 
Dod geslom enotne narodne linije. 

Ponesrečeni vojaški upor, ki se je 
fzvršil pod vodstvom konstantinlstiB-
nih generalov In politikov, pa je oči-
vidno jako razburil duhove v Grčiji. 
Rovolucijsko ministrstvo je sklicalo 
na Izredni posvet Šefe vseh političnih 
strank, tudi konservativnih konstan-
tinovcev, da se izrazijo o vprašanju: 
ali republika ali monarhija. Tozadev-
ha poročila iz Aten so jako pičla, ali 
očitno je, da dolži ministrstvo dina-
stijo soudeležbe na zaroti ali vsaj sim-
patij zanjo. Drugače se skoro ne da 
razlagati nenaden republikanski pre-
okret pri vladnih možeh v Atenah. 

Toda skoro za gotovo se lahko trdi, 
da v Grčiji daleko ni večina prebival-
stva za republiko. O tem pričajo poli-
tični dogodki zadnjih let in to potrju-
jejo tudi izjave mnogih uglednih poli-
tičnih predstaviteljev, ki so se izrazili 
proti spremembi državne oblike. Pro-
klamacija republike v sedanjem mo-
mentu bi imela bržkone za posledico 
nove prevratne poskuse, novo ogor-
8eno politično borbo. Toda sedanji 
vladni možje so trdoglavi in brezob-
zirni; jako je mogoče, da bodo izpe-
ljali kljub vsemu svoje republikanske 

namene ln da jih v tem — vsaj traj-
no — ne bo ovirala niti intervencija 
zavezniških držav, o kateri smo v no-
deljo poročali. Vondar pa bo protest 
Velike in Male antanto nameravani 
republikanski prookret vsaj za nekaj 
časa odgodil, ker se Grčija momenta-
no no nahaja baš v situaciji, da bi mo-
gla in smela briskiratl vso Evropo. 

Reforma pravoslavnega 
koledarja — odložena 

Ko je carlgrajska konferenca pra-
voslavnih cerkva sprejela reformo ju-
lijanskega koledarja, je splošno zavla-
dalo mišljenje, da že imamo enoten 
koledar. Ker so pravoslavne cerkve 
avtonomne, je imel carigrajskl sklep 
glede reforme Bprojeti in potrditi kot 
kompetentna oblast šo arhijerejski sa-
bor v Sremskih Karlovcih, zbor naj-
višjih cerkvenih dostojanstvenikov 
pravoslavne cerkve v naši dTžavi. 

Ker je že blizu dva meseca, kar 
zboruje arhijerejski sabor, se je pri-
čakovalo, da se izenačenje koledarja 
izvrši še v oktobru. Mnogi listi so 
prinesli poročilo, da Be je izenačenje 
že izvršilo, kar pa se je izkazalo kot 
povsem pogrešeno. Nasprotno, iz 
Karlovcev so pričeli prihajati glaso-
vi, da so se pojavile ovire akciji Iz-
enačenja. Pojavil se je odpoT zoper 
koledarsko reformo med arhijereji sa-
mimi. Glavni propagator tega antiro-
formiBtičnega odpora jo ruski begunec 
metropolit Antonij, ki ima nekaj pri-
stašev na saboru. Antireformistična 
stranka trdi, da carlgrajska konferen-
ca nI bila pravomočna sklepati o re-
formah, ker na njej niso bile udele-
žene vse pravoslavne cerkve in ker 
je pozneje atenska cerkvena sinoda 
zavrgla carigrajske sklepe. Stranka, 
ki je za reformo koledarja, pa nagla-
šsi, da one cerkve, ki niso bile zasto-
pane v Carigradu, ne morejo biti ree-
na ovita, ker so to le aleksandrijska, 
antijohijska In jeruzalemska patrijar-
hija, ki predstavljajo le po par desot-
tisoč vernikov. Antireformistična 
stranka Je bila mnenja, da je treba 
počakati odločitve na vas^ljevskom 
saboru, ki se bo zbral maja meseca 
1. 1925., bržkone v NiSu, z udeležbo 
vseh pravoslavnih cerkva; šele sklepi 
te konference bi bili polnomočnL 

Pri vseh teh sporih je igral veliko 
vlogo ozir na rusko pravoslavno cer-
kev, ki se nahaja danes v desorgani-
zaciji. Antireformistična stranka hoče 
počakati na stališče ruskega pravo-
slavja. 

Vsled teh nasprotij Je arhijerejski 
sabor sklepanje o koledarski reformi 
odložil med poslednje točke dnevne-
ga reda. Neoficijelno pa se je raz-
pravljalo jako mnogo o njej tudi po-
tem, ko je prišla na dnevni red, so 
bile debato jako dolgotrajne in burne 
— trajale so pet dni — ln na koncu 
koncev se je sprejel sklep, ki nas ni-
kakor ne more zadovoljiti. Zakaj 
sklep Je, da se reforma koleidarja sprej-
me, da pa se provedba tega sklepa iz-
vrši šele, kadar izvrše reformo kole-
darja tudi ostale pravoslavne cerkve. 

Dasi je tedaj reforma koledarja v 
načelu sprejeta, je vendar taktično iz-
enačenje koledarja odloženo — za po-
vsem negotovo dobo, ki lahko traja 
še jako dolgo. Sklep arhijerejskega 
sabora je tedaj dejansko zmaga anti-
reformistične struje in od tako potreb-
nega Izenačenja koledarja smo še 
jako daleč. 

Ta preokret koledarskega vpraša-
nja je tem bolj frapanten, ker so 
imeli naši zastopniki na carigrajskl 
konferenci vodilno vlogo in to v sme-
ri reforme. Namesto da vztrajamo v 
prvih vrstah napredka, smo se posta-
vili med najkonservativnejše. 

— Češko poslaništvo • CarigrsdD. 
Češkoslovaška republika namerava v krat 
kem ustanoviti v Carigradu svoje posla-
ništvo. Tako) po obnovitvi diplomatlčnlh 
odnošajev s Turčllo s« prično trgovinska 
pogajanja med obema državama. 

- Kmečka komunistična intema-
cljouala. V Moskvi Je te dni bil zaklju-
čen kongres kmetov-komunistov, katere-
ga so se udeležili bale delegati lz 40 dr-
žav med njimi lz Češke, Poljske, Fran-
cije in Nemčije. Osnovan je bil interna-
cionalni komunistični kmečki svet kot 
eksekutlvni orgau kmečke boljševlške ln-
ternacljonale. 

- Mustala Kemal paša In osnova za 
novo turško ustavo. Poročali smo, da 
le narodna skupščina v Angorl Izvolila 
Mustafa Kctnala za predsednika republi-
ko Turčije. Izvoljeni prezldent le Izjavil, 

9a izvolitev sprejme samo pod pogojem, 
da ostane Turčija republika, državna ve-
ra Islam ln službeni Jezik turški. Pred-
sednika republike volijo člani parlamenta, 
ministrsko listo, katero sestavi od prezi-
denta deslgnirana osebnost, pa mora po-
leg državnega poglavarja vselej potrditi 
zbornica zastopnikov turškega naroda. 

— Italijanski liberalci — sestaven 
del lašlstovskc stranke. Vodstvo Ita-
lijansko liberalne stranke je te dni pro-
glasilo, da se stranka v celoti priključi 
fašizmu. Zaključek velja za vso člane 
vodstvo In strankine pristaše. V kolikor 
bi se posamezniki ne mogli ali ne hoteli 
pokoriti tej odločitvi, jim je na prosto 
dano, da Izstopilo Iz stranke. Oovorl se, 
da bodo na ta način kakor liberalci pristo-
pili k lašlzmu tudi popolarl. In sicer stru-
ja, ki Je zoper dona Sturza. 

Naši kraji in ljudje 
Malgajeva obletnica 

Ob razpadu stare monarhije, ko so se 
pred našimi očmi vrstili najbumejši do-
godki, j« narod, truden ln zblčan od 
dolgih krvavih let, Imel vendar vzorne 
može, ki jih ob velikanskem valu na-
vdušenja nI zapustila miBOl na nadaljnje 
delo. Med temi junaki jo bil poročnik 
France Malgaj, član Celjske sokolske 
župe. Spomnil se je na koroške brate, 
na katere BO prožali dosedanji naši tira-
ni, in sklenil, pohiteti jim na pomoč, da 
ostanejo kot bratje v naših mejah. Zbral 
je okoli sobe malo četico, same dobro-
voljce, jih navdušil za sveto Btvar, se 
odpeljal z njimi na Koroško ln 8. no-
vembra, natančno pred potimi loti, ga 
najdemo v Guštanju, kjer je prvič ln kot 
prvi potegnil svoj Jugoslovanski meč. 
Mala Malgajeva četica je bila prav za 
prav prva Jugoslovanska skupna vojska, 
ki je nastopila za obrambo svoje domo-
vine. Ako bi Malgaj v prvih dneb Imol 
večjo silo v rokah, bi zasedel Koroško 
do Vrbskega ježem VBB In danes bl mo-
goče na obhajali žalostnih obletnlo ne-
srečnega plebiscita. 

Kamor je prišel junak Malgaj, so ko-
roški Slovenci ponosno dvignili svoje 
teptane glave, ker so v njem videli ne-
ustrašnega bramborca za njih svobodo. 
Spoštovali BO ga, pa tudi Nemci so ob-
čudovali junaka, čeprav s stisnjeno 
pestjo. Ko smo 28. maja 1919. ob umi-
kanju naših čet s Koroške na Štajersko 
videli oddelke bežati pred namSko no-
brojno premočjo, smo med bežečiml za-
man iskali junaka Malgaja, čeprav smo 
videli bežeče ostanke njegove čete. 
Kmalu nato smo prejoli obupno vest, da 
Malgaja nI več. Padel je na mestu, ki ga 
je branil, Izdihnil je na bojišču, bežati 
ni hotel Ko BO Nemci, ki so prodirali 
za nami, našli njegovo mrtvo truplo raz-
mesarjeno, so od besnega veeelja po-
noreli. Zasramovano, opljuvano ln obr-
oano so razmesarjeno truplo prepeljali t 
bojišča na guštanjsko pokopališče In ga 
tam pokopali kot ubijalca ln požigalca 
— v neblagoslovljeno zemljo — obenem 
z njegovima vojakoma Ermencem in 
Srbom Sapundjičom, ki sta padla tudi 
takrat. Tam BO počivali trije junaki, do-
kler jih ni zopet odrešila čast jugoslo-
venskega orožja. 

Iz globok« hvaležnosti do Malgajevih 
dejanj se je osnoval v Guštanju »Odbor 
za Malgajev spomenik*, ki želi junaku 
postaviti časten spomenik. Odbor je raz-
poslal Sirom domovine tozadevne nabi-
ralne pole. Citali smo v časopisju žo 
celo vrsto pozivov ua javnost, pa žal 
zbirka napreduje prav malomarno! 

Do sedaj se je nabralo komaj kakih 
7000 Din. Ta vsota nikakor ne moro vi-
dostovatl za spomenik, primeren za ta-
kega junaka. Spomenik so bo odkril v 
maju 1924., ob petletnici Malgajove smrti. 
Se je torej čas, da so naša javnost pričue 
nekoliko bolj zanimati za ta spomenik, 
ki bo imel poleg običajnega pomena šo 
namen, da našim bratom onkraj meje 
obuja narodno zavest In jih kliče k 
vztrajnosti ter jim naznanja, da je v 

Malgajevom spomeniku združenih na ti-
sočo ilalgajevih duhov, ki žive za svo-
bodo. Čast odboru, ki BI je nadel hvale-
vredno nalogo, da postavi junaku spo-
menik, a treba js odboru priskočiti na 
pomoč, da ne bo njegovo prizadevanje 
zaman. Pokroviteljstvo nad tem odbo-
rom je prevzel naš stari prvobojevnik 
gosp. general Maister. Odboru pomagajo 
vsa narodna društva v Guštanju. 

Junak Malgaj je bil vzor Sokola, član 
Celjske sokolsko župe, svest Idejam So-
kolstva do smrti. Zato jo dolžnost tudi 
vsakega Sokola, da neumorno zbira pri-
spevke »a Malgajov spomenik. Sokolska 
društva Sirom domovine naj se spomnijo 
pri svojih prireditvah na Malgaja? spo-
meniki V maju 1924., ko bo spomenik 
odkrit, naj s« Sokolstvo v strnjenih 
vrstah pokloni junaku ln manifestira za 
narodne pravice ornih bratov, ki Se ječe 
pod tujčevo peto. Na delo, da bo ta dan 
kolikor mogoče častenl 

Pismo iz Šoštanja 
Šoštanj, 4. novembra. 

Šoštanj Je posebno skeleča točk* v 
tg- do vini narodnostnih bojev ra Sta-
jerskem. Odkar je — desetletja pred 
vojno — omahnil pred razinahujočo se 
nemčursko premočjo, je postal toriščo 
neprestanih borb proti zavednemu doma-
čemu elementu In žilavega odpora na-
rodnih domačinov proti sOdinarkovsklm 
gonjam, ki jim Jo kapItalistično-nemSku-
tarska koterija dajala glavno IztočiSče. 
Fo ptujsko-Štajerci janakom reooptu: «Mit 
Schnaps und Prtlgeln!« so je trovalo do-
mače delavstvo, zaposleno v nemškutar 
sklh podjetjih, in nemški privandranci 
s severa, kvalificirani po lana',Umu ln 
nužnjl do slovenstva, so prihajali v Šo-
štanj pljonhrit za gonjo proti domačim 

narodnjakom ln vihtet battne. SostanJj 
osrednja točka in križišče zdravega, g04 
ratega ter vedno bolj napredujočega MM 
vi tkega življa, jo postal močna nem» 
Jkutarska zaseka. Zrasla jo šulferajnskS 
šola, raslo odpadništvo mod šoštanjskl« 
mi sloji, bohotila so nahujakanost ali 
vsaj popolna mlačnost med delavstvom, 
ki to rekrutira izključno Iz Soštanjskof 
ga In okoliškega prebivalstva, nauiJku« 
taraka koterija pa Blavlla orgije. 

Prišla jo svetovna vojna: dsnuncljanr 
cijo, porsekucijo in preganjanja narod^ 
nih domačinov ostanojo posobno nopoi 
zabno pogLivjo, ki ga bomo tudi še na-
čeli — ob pravem času. Za danes bodi 
zadostna ugotovitev, da sta provrat in 
osvobojenje zadola šoštanjsko nemšku. 
tarljo s toliko moralno klofuto, da j« 
Šoštanj postal najzanimivejši kraj »spo« 
komikov« ln zopotnih »starih Slov en-, 
cev«. PlaSč je postal nov, volk ostal 
Isti. Marsikateremu »Spokomiku« jo loti 
zala šo najbližja pot pod rdočl prapori 
internacionale, zato je socialdemokracl-i 
ja pri prvih volitvah pobrala med Soi 
5t.injr.kimi nemJkutarakimi sloji — po» 
sebno med delavstvom — znatno števl« 
lo glasov. No, prepihi so pojenjali lu 
nemškutarstvo se jo zdelo, vsaj na zu-
naj, ventllirano. 

Toda danes, danes v kaosu vladnv 
reakcije in dofotizma na vseh koncih la 
krajih jo tudi stara šoštanjska hidra 
pomolila glavo izpod peska. Šoštanj j« 
zopet nomškutarski! NemškutAri BO a ata, 
ro Izzlvalnostjo po cestah, v lokalih, v, 
družbah. V celem Šoštanju najdeš Is 
eno, dvo narodni gostilni. Noč nočjo 
se vrstijo napadi na Slovence, pretepi 
in drzovlta izzivanja: »Auf, Orjunal 
Dol s Sokoli! SchOnatein bleibt dentseh!« 
Organizirana je posebna pretepaška tolpa 
angažiran njen kolovodja, uslužbenca 
usnjarsko tovarne. A medtem, ko nem, 
škutarska mentaliteta med nižjimi sloji 
zopet narašča v stari mori, se po<-Maih 
slovenskih faktorjev lotova uslužna 
mlačnost. Kakor v hudih dnoh pred 
vojno je šoštanjska narodna mladina zoi 
pot Izpostavljena neprestanemu Izziva, 
njn In haranguam, ozek krog zavednih 
domačinov pa izoliran na lastno dol« 
in lasten odpor. 

In vendar — v Šoštanju napreduj« 
stavba raogočnoga Sokolskoga doma! 2S 
njim napreduje moralna zavest Šoštanj« 
skoga slovenstva. To bo tabor, ob ka« 
torem se bo razblinil bos šoštanjsko 
nemškutarl^^o bo iarlRča novih sil, U 
bodo razdBJle ln Btrle kričavi rene« 
gatskl navalT S Sokolskim domom po» 
stane Šoštanj slovenski! To jo vara vsoH 
tistih, ki delajo in Be v trenutkih seda« 
njega razrasta nemškutarijo v Šoštanja 
zavedajo, ta velja la ena deviza: KdoB 
ni z nami, Je proti nam! 

Pred vrati jo dan obračuna. 

Kulturni pregled 
Češke umetnostne novice 

Praga, oktober 1928. 

Po smrti arhitekta I. KotSre je ostalo 
profesorsko mesto za arhitekturo na 
umetnostni akademiji v Pragi dolgo časa 
nezasedeno. Na željo dijakov in večine 
čeških umetnikov naj bl bil imenovan za 
to mesto prof. I. Plečnik, ki jo pa vkljub 
vabilom in mnogo obotajoči bodočnosti 
odklonil poziv ter ostal na ljubljanski 
tehnični fakulteti. Vlada se je sedaj ven-
dar odločila in je imenovala arh. Josefa 
Gočarja za naslednika I. Kotčre, kar pa 
v umetniških krogih ni zbudilo posebno-
ga zadoščenja. Največjo dolo I. Kotčre, 
načrt za češko univerzo v Pragi, se bli-
ža v teh dnoh realizaciji, ko pričenjajo 
3 temeljnimi doli za zgradbo. Poleg če-
ška državne galerije, za katero potečo 
konkurenčni rok v tem mesecu, bo to ena 
največjih in najbolj reprezentativnih 
stavb z dolgo kulturno in umetniško tra-
dicijo. Restavriranjo praškega gradu 
(Hradčany) pod vrhovnim vodstvom prof. 
I. Plečnika dobro napreduje; prvi dvor 

je že skoraj urejen, zadnja dola se 5« 
vršo pri kamaniti ograji, ki nosi figura« 
len okras. Obli strop v tako zvanih Ma« 
tijaževih vratih (101-1) dobi veliko fre« 
sko, s katero ja bil poverjen prof. Maka 
švahlnskj, letos praznujoč Bvojo petdo« 
setletuico. Za drugi dvor jo projektiral 
prof. Plečnik visok kamonit steber s čo« 
škim levom in veliko fontano. Monolit za 
steber in kocka za bazon fontane sta sel 
mod transportom iz moravskoga granit« 
nega kamenoloma po krivdi nekega čast-
nika razbila, a novo naročeni monolit BO 
žo zopet kleše. Spomenik bo v velik 
okras praškega gradu iu obenem simbol 
osvoboditve. 

Letošnjo spomlad Jo zbudila razstaval 
konkurenčnih načrtov za spomonik I. A. 
Romanskega, ki ga hočo češkoslovaška 
ropublika pokloniti mestu Amsterdamu, 
po časopisju* živahno polemiko med 
umetnostnimi referenti. Splošna sodba Js 
bila, da jo nivo razstavljenih načrtov ne« 
navadno nizek in da jo edini načrt Štur-
sa-Janak vreden upoštevanja; dobil jo 
prvo ceno. Pozncjo se je razstava načr-

Beograjsko pismo 
Beograd, začetkom novembra. 

Nallepša ulica v Beogradu Je Sarajev-
ska ulica. Pa ne mislite, da mogoče zato, 
ker sem se pred kratkim naselil v to uli-
to jaz — ne, nel Izmed vseh beograjskih 
ulic Je Sarajevska ulica najlepša zaradi 
tega, ker Je gladko tlakovana, kakor se 
to spodobi za evropsko mesto, In se člo-
veku nI treba plaziti po tisti prekleti kal-
drml, katere se lahko vesele samo beograj 
skl čevljarji, a ne človek, ki mnogo po-
tuje, kakor n. pr. Jaz. In najlepše se proži 
tvojim očem ponosna panorama Beograda 
Iz te ulice. Ce Ima ulica nekaj oriental-
skega, rekel bl skoraj ciganskega, roko-
mavharskega na sebi — nič za to! Doma-
Čega se počutim v tej ulici, popotnik med 
Popotniki, med ropotom širokih seljaških 
voz, v katere vpreženi voli zavzemajo s 
svojimi orjaškimi, navzven štrlečlml ro-
eov| polovico ulice — domačega menda 
lato, ker sem se čez noč Iznebil kaldrma, 
s v drugI vrsti, ker me obdaja čar svo-
bodnega ciganskega življenja... 

Beograd se pripravlja za zimo, dasl-
favno se opoldne še potimo na ulicah. Ob 
kolodvoru nakopičene skladovnice drv dan 

dnem gledajo svoje odjemalce; visoko 
naloženi vozovi drdraio v vse mogoče 
smeri, vrhu drv čepeči vozniki švrkajo z 
biči, kadar Je treba zaviti v klanec, a za 
vozovi tekajo v pisane cunje oblečeni 
Arnavtl, z žagami, preko ramen, mežikale 
Md rdečimi rutami s katerimi Imalo ovite 
svole slave. In se ti nonuiaio toliko časa. 

dokler lih ne usllšlš, čeprav Imal doma 
žago mogoče tudi sam hi bl sam rad ža-
gal, da se nekoliko pretelovadiš po dolgo-
časnih urah sedenja v dolgočasni kanclljl. 

V oblake prahu le zavit Beograd, ka-
darkoli se dvigne od Save In Donave ve-
ter; In to se dogaja seda) dan za dnem, 
posebno zvečer. Dirjamo po ulicah, da bi 
se odkrtžall nezaželjenega blagoslova čim-
prej v varnem zavetišču stanovanja, kjer 
je naSa prva skrb, da Izpljujemo ves ne-
prostovoljno požrtl prah In da si lzmlje-
mo zaprašene oči. Ali oboževalcem žen-
skega spola le tako vreme lako dobro-
došlo; »za proučavanje ženskih bodelnov 
kakor nalašč« — tako ml je rekel zadnjič 
filozof Oašpar In pri tem pomenljivo po-
mežiknil z levim očesom ln mlasknil z je-
zikom; ko se veter neusmiljeno zaganja v 
ženska krila In Jih dviga preko kolen 
Evinih hčerk, tedaj ti oboževalci lepote 
pozabijo na prah In na vse druge vremen-
ske neprijetnosti. Seveda, če nanese ob 
taki priliki pot mimo rahločutnega kritika 
da vse to vidi, se mora bridko razjokati 
nad pregrešnim človeškim rodom, če že 
ne takol na cesti, pa pozneje vsaj v svoji 
kritiki, da ne Izgine s površja zemlje duh 
kritike (po geslu: kritika mora živeti za-
radi kritike!).... 

Da, da, Intercsantno Je življenje v Beo-
gradu, posebno sedaj, ko stojimo prod 
durmi zime. Sirota — državni činovnik se 
Je zatekel v park, da bl si nastregel ne-
koliko solnčnih žarkov iz ne več vesele-
ga In Jasnega neba za svoje omršavelo 
telo. Pa ne v sosooskl park Kalimnstdan. 

o ne, temveč v park proletarcev, beračev, 
popotnikov In potepuhov zadaj za beo-
grajskim kolodvorom. Tu sedi sirota — 
državni činovnik zamišljen na prašni, po-
lomlienl klopi, gleda, kako odpada z drev-
ja listje, rumeno In zgrbljeno; pogovarja 
se z berači, popotniki ln potepulU In po-
sluša drdranjo vozov in kričanje vozni-
kov na cesti ob parku. «24 ur že niserp 
ničesar Jedel,» pripoveduje popotnik, »In 
kakor vse kaže, ne bom še nadaljnjih 24 
ur, dokler ne pride odrešenje...» 

»Jaz nisem Jedel 48 ur skupal prav ni-
česar,. se smehlja sirota — državni či-
novnik; »to je bilo še pred par dnevi... 
Včeral le bilo prvega — pa misliš, bra-
tec: no, si se pa tedaj po kraljevsko od-
rezal svojemu želodcu na ljubo In v čast. 
Kako se motiš! Plačal sem stanovanje, 
poravnal dolgove, dal si popraviti čevlje, 
da ne tolče-m z boso peto ob kaldrmo, ka-
kor |e bil to zadnjič bridek slučaj, ln — 
100 Din ml je še ostalo v žepu, nlšta vlšel 
S temi 100 Din pa naj živim mesec dnl!» 

»Po umetniško boš živel, drugače ne,» 
hoče Iztisniti gladnl popotnik lz svojega 
rumenega obraza vsaj senco smehljaja. 
»Pa tvola krivda jel Zakaj si študiral 
glmnazllo In visoko šolo, latinščino, gr-
ščino. botaniko, mineralogijo, matemati-
ko, fiziko, logiko, ln zloduj naj ugane, kaj 
vse šel Jaz sem samo pokukal v tiste 
trapaste šole, pa tako) rekel adljo uče-
nosti, ln še danes sem hvaležen svoji 
pameti, da me Je tako zgodaj srečala. 
Orabl seda) z rokami po zraku in jej od 
tiste latinščina, cričlno. botanike, mine-

ralogije, matematike, fizike, logikel Kaj-
ne, kako lepo si sit —I Dolgih dvanajst 
let ali mogočo še več si trgal hlače po 
šolskih klopeh In se pital s puhlo uče-
nostjo, da si sedaj ves zelen v obraz siro-
mak božji. Vem, da krvavo obžaluješ ta 
svol greh In da natihem preklinjaš tiste-
ga, ki te je proti tvoji volil potisnil, še 
nerazsodnega otroka, v zaduhlo šolsko 
sobo, da preklinjaš vrhu tega tisto uče-
nost, s katero so ti nagačili glavo, uče-
nost, od katere nimaš prav ničesar ln v 
katero gledaš sedaj kakor v zvezde na 
nebu — toda po toči ne pomaga zvoniti, 
bratec... Jaz sem po poklicu zidar. Sa-
mo štiri leta sem rabil za to. Imam dnev-
no 100 Din plače kadar delam. Ti po dva-
najstih letih študiranja ln še več si po-
stal največji siromak na svetu, državni 
činovnik, ki ga šef, kadarkoli se mu le 
poljubi, Izbacnc Iz kancllje... Povej mi 
sedaj, če si kaj Jezen name: 10 dni delam, 
pa zaslužim toliko kakor ti ves mcsec! 
Ali me ne boš udaril po neumni butlci?. 

In popotnik mu pomoli svolo kodrasto 
glavo v udarec. Ali sirota — državni 
činovnik se samo žalostno nasmehne. »Ce 
mu naj bi tepe! tebe, prijatelj?! Krivico 
bi bilo treba udariti in Jo vlovltl v past 
kakor zlogolkega bubuja ki prhuta v ve-
černih urah okrog samotnih hiš in s 
svojim žalostnim Javkanjem spominja 
človeka na smrt...» In sirota - državni 
činovnik zašklepeta s čeljustmi In se tes-
no zavije v svol površnik. »Na obrazu ti 
beTem, da te le zazeblo pri misli na zl-
m&> reče ooootnlk; »kako te bo šele 

zeblo pozimi, sirota uboga, z učenostjo 
od vrha do tal nabasana! Kajti zlina jo 
draga, tvoj žep pa bo po stari navadi 
vedno prazen... Ne bi bil rad na tvo«-
jcin mestu, v tvoji koži, dragi moJ!» In 
popotnik se dvigne in odeopota iz parka,. 
a sirota - državni činovnik gleda za niini' 
z zavistjo, kakor za Krezom, zatopljen v 
misli, kako bo živci ves dolgi mesec s 
100 dinarji... 

...»Ampak politika, politika — kal ml 
vse drugo mar!« vas žo čujem renčati ia 
meglene Ljubljane, dragi g. urednik »V 
Beogradu je vendar politika doma — o 
politiki bl rad ka) slišal!« 

Kako bl vam rad ustregel, prijatelj! Pa 
je absolutno nemogoče. Jaz namreč no 
maram politike. — Saj ste že kdaj videli 
deklo, ko je prinesla v velikem pomijeku 
pujskom oblode! Naval pujskov h koritu 
je ob tak) priliki strašen: to le preriva-
nja, hlastanja, cviljenja, krulenja, da ja 
loj. Kdor se je priril h koritu, žre, žre, 
brez ozira na to, da jc dvoje, troje puj-
skov ostalo zadal, ker vsled požrešnostl 
svojih bratcev niso mogli h koritu. Oblode 
je siccr dovolj za vse pujske, toda dvo-
jica, trojica zadaj za koritom bo kljub 
temu ostala giadna. A dekla, ki vse to 
gleda, si je uprla roke v bok In se smeh-
lja; smehlja se pujskom in veselo po-
žvižgava — namesto da bl vzela v roke 
šibo In napravila pred koritom red. — Ta 
dekla je politika. Zato ne maram politika 
g. urednik, ne bom nikoli pisal o politiki 
ln tudi to svoje pismo končam brez po-
litike. -i 



tov preselila v Amstredam ln Jo naletela 
v holandski kritiki na liuil odpor, prva 
cena jo bila skoraj broz izjeme odklonje-
na, Pripomniti je treba, da znanega 
osnutka kiparja F. IJilka iz leta 1910. 
razsodišče ni upoštevalo. Sedaj sta so 
podala projektanta prvo cene z zastopni-
kom ministrstva dr. Steeliom v Amstor-
dam in sta so na licu mesta prepričala, 
da je treba osnutek temeljito predolati 
ter sta so tega dola žo lotila. Razume se, 
da se jo cela zadeva v javnosti živahno 
komentirala, posobno ker jo šlo za ugled 
Češko umetnosti v tujini. Drug večji spo-
monik, ki bo šel v tujino, bo ustvaril 
kipar prof. Španiel, kateromu jo bil po-
verjen osnutek spomenika za historika 

E. Denisa v Franciji. Češka umetna obrt 
bo bogato zastopana na mednarodni raz-
stavi umetne obrti iu industrijo v Pari-
zu leta 1925. Čoškoslovaška vlada so za-
veda velikega narodnogospodarskega po-
mena te razstavo in je določila prispe-
vek 10,000.000 Kč, kar je vsekakor ve-
lika vsota, 

V obeh praških javnih umetnostnih 
Zbirkah so se izvršilo važno spremembe. 
Uudolfinska. galerija je vrnila gradu 
Karluv Tyn zuani budfiar.sk! oltar, ki jo 
po restavraciji visel nekaj časa v zbirki; 
.lan Schwarzenbcrg pa ji jo posodil za-
stonjski oltar iz začetka 15. stol., ki jo 
ena najdragocenejših staročoških umet-
nin. Moderna galerija jo to dni po tomo-
Ijiti prouredbi zopet občinstvu pristopna. 
Vkljub pomanjkanju prostora so ja raz-
vrstitev osredotočila in so kolekcije po-
sameznih umetnikov — glavni akcent 
zbirke — sedaj manj razbito. V čast ju-
bilanta M. Svablnskcga EO razstavljeno 
njegovo grafike, šop ljubeznivo dehteeo-
ga cvetja z njegovega bohotnega vrta. 

Umetnostna publicistika so jo na Čo-
»ekm v letošnjem letu zelo spopolnila. 
Omeniti jo treba rovije, kl so pričele iz-
hajati, predvsem bogato ilustrirano «ls-
kusstvo SlavjaiD), slovanski umetnosti 
posvečen zbornik, ki izhaja v redakciji 
F. Taborskega iu F. X. Salde v Bratisla-
vi s prispevki v vseh Blovanskih jezikih. 
Jan Stene je začel izdajati prejšnjo pri-
logo »Volnveh Sineri«, «Vytvarn4 prdce» 
kot samostojno, skrbno urejova.no in 
vzorno opremljeno umetuo-obrtno četrt-
letno revijo. V drugi številki prinaša po-
leg obilnega drugega materijala tudi ro-
produkcije Plečnikovih del za praški 
grad. Izključno z umetniško in uporabno 
grafiko so peča luksurljozno opremljena 
četrtletna revija <-Ho!ar», ki jo za dru-
štvo čeških grafikov iste^k imena ure-
juje mladi, izredno talenti^Jl Jan Ram-
honsek. Za biblijofilo jo pričel izdajati 
znani izdajatelj Artur Novak posobno ro-
vijo «Vltrlnka». Pri Stencu izide v krat-
kem II. zvezek Mnnesovega dela, in sicer 
ie tokrat obdelal F. ZAkavec Manesova 
narodopisna dela, studijo iz slovanskega 
•vzhoda. Nestorju čeških grafikov, Vdc-
lavu Hollarju, bo posvečena velika mono-
grafija izpod peresa dr. E. Dostala. Dru-
štvo <M.ine?» je izdalo te dni knjigo F. 
Knpke, ki deluje že dolgo v Parizu in jc 
tudi pri nas znan zaradi filozofičnih mo-
tivov, o umetnikovem ustvarjanju. Iver 
io Kupka tudi teoretično mnogo deloval 
— »Orflzein«! — budi ta knjiga mnogo 
zanimanja. Drug slikar, Josef Čapck, bo 
izdal v kratkem knjigo o umetnosti pod 
naslovom »Malo o mnohčm«. Založba 
«Aventinurn», ki v zadnjih letih živahno 
deluje, jc izdala ob priliki francoske raz-
stavo drja. V. Nebeškega — «Umetnost 
po Imprcsljonizmu« in monografijo o eo-
škern slikarju Janu Zrzavcm Za bilžnjo 
bodočnost obeta založba še monografije o 
grafiku V. H. Brur.nerju ter o slikarjih 
Joeefu Čapku in + B. Kublštl. Pripravlja 
se tudi nova izdaja Dona Onijota z 42 
lesorezi Kvida Manesa. Oglašenih io 
okoli dvajset biblijofilnih izdaj, kar do-
volj ja-sno priča o visoko razvitem čo-
škem tiskarstvu in Ilustraciji, pa tudi o 
dobrem okusu publike. , M. B. 

Trostov koncert v dvorani Filhar-
monične družbe v LJubljani. Najboljši 
naš pianist Anton Trost nas je v letoš-
nji koncertni sezoni sinoči obiskal pr-
vič. Za svoj program si jo i/.bral Bacha, 
Brahmsa, Skrjabina in Chopina. Spored 

jo absolviral mojstrsko. Bachovo trlpel-
fugo nam je podal tematično jasno izde-
lano. Odsvlral jo jo brlljantno. Brahin-
sovo peterodolno sonato v F-molu je 
igral z globokim vtisom. Sijajen je bil 
posebno U. stavok, iz katoroga jo lila 
čista poozija. V škrjabinovi V. sonati Jo 
Trost razvil čudovito blesteč klavirski 
slog, iz katerega je odsovala pestra bar-
vitost harmonij, originalnost modulacij 
in pristna umotniška gradacija kompo. 
zicijo. Konec sonate jo bil višek. V iz-
vajanju Chopinovo balado in ctud je pia-
nist pokazal svojo fenomonalno tehniko, 
pa tudi obeutio. Lirična mosta so bila 
vzorno podana, dramatični pasusi pa so 
so odlikovali s polno silo. Na koncu jo 
Trost navrgel so tri Chopinovo otude. 
Koncert jo bil prava manifestacija Tro-
stovega pianističnega udejstvovanja. No 
prevelika dvorana je od polovice naprej 
kričala po koncertni publiki, čas je, da 
so era šibkih obiskov prvovrstnih kon-
certov pri nas konča. Šele potem bodo 
naši glasbeniki hodili na produkcije v 
domovino tudi s hvaležnimi občutki v 
srcu. 

Onjegin z gostom. V petek zvečer 
jo nastopil ruski bariton g. Boris Popov 
drugič pred ljubljanskim občinstvom. 
Igral in pel ie »Onjogina«. Bil je izvr-
sten in dovršen v vsakem oziru. Njegoš 
svoži, topli, zvoniti glas, sijajno petje, 
v katerem zna 7. graduiranjem in nian-
siranjom dosezati čudovito umetniške 
učinke, vzorno vokaliziranje in jasno iz-
govarjanje in briljantna igra pravega 
kavallrja so publiko navduševali vedno 
k novim ovacijam. Če je le mogoče, naj 
bi uprava pridobila g. Popova za etaine-
ga gosta. Gdč. Zikova je imela prav 
srečen večer. Pola in igrala j« z očivid-
no naslado. Zadnjo dejanje se ni podalo 
pri nas šo nikoli tako živo. Izvrsten jo 
bil orkester pod taktirko g. Rukavinc. 
Vse ostalo pa je bilo pod ljubljanskim 
nivojem. Gdč. Ropasova začenja t,rcmo-
lirati in jo v igri nespretna.. Tudi gdč. 
Sfiligojcva je bila premalo živa. Gospo-
dični povki tudi bi ne škodilo, ko bi po-
svečala nekoliko več pažuje svoji zuna-
nji opremi. — G. Burja nas je pa hudo 
razočaral. Treba je povedati resnico, da 
jo bil lani ob prvem nastopu neoporeč-
no boljši nego jo lotos. Glas mu jo čisto 
utonil. Po temperamentu je Lenski vro-
čekrven. G. Burja jo simpatičen goje-
nec konservatorija, ki bo morda čez par 
let boljši pevec iu igralec, nego danc-s. 
Zato ni primerno, da bi so po sedanjem 
Lcnskcm poskusil z njim nov eksperi-
ment v opori «Mignon». Oporna partije 
naj se zasedajo z opornimi povci. Go-
jenci v razvoju naj nastopajo samo tam, 

| kjer so predpisanim vlogam dorasli, ker 
so jim produkcijo drugače samo v kvar, 
občinstvu pa v nezadovoljstvo. 

Baritonist g. Boris Popov angažiran. 
Uprava Narodnega gledališča r Ljub-
ljani ja angažiiala za tokočo sezono ba-
ritonista g .Borisa Popova, ki je dose-
gel v »Sevilskem brivcu« in »Oujeginu« 
minuli teden velik uspeh in 6plošno pri-
znanje. Pri današnji predstavi »Onjegi-
ua» nastopi g. Popov že kot član in ne 
več kot gost. 

Ljubljanska drama. »Povodni mož« 
sc ja v nedeljo popoldne ponovil v dram 

! skem gledališču s polnim uspehom. Gle-
! dališče jo bilo seveda nabito polno, kar 
i je najboljši dokaz, kako so tako pred-
j stave priljubljene. Kakor slišimo se igra 
! ponovi tudi za ljubljanske šole. Želeti 
je, da bodo ceno o!) tisti priliki kolikor 
mogočo nizko. Deklice so v nedeljo st-

j jajno rešile svojo vloge. Tu in tam smo 
j naravnost občudovali samozavestne n.v 
' stopo posameznic in skupin. Pred igro 
jo bila poklonitev prestolonasledniku. 
Tu smo opazili, da je pri himni mladina 
sedela. Dolžnost vzgoje jo, da vsaj v 
mladini vzbudi oni čut spoštovanja do 
naše himne, da takoj vstano, ko zasliši 
njene prva zvoke. Čo starejši tega nc 
čutijo, naj jih o tem pouči mladina! 

Otvoritev češkega marijonetnega 
gledališča v Ljubljani so je vršila v uo-
deljo ob 5. uri popoldno v Nar. domu. 
Gledališče je priprosto in zelo lopo. — 
Pri otvoritveni predstavi je bilo navzo-

življenja IE sveta 
Ljubljanski strahovi 

Ljudi se )e polotil strah, resničen strah. 
Hodijo v kino, berejo »Luciferja«, živci 
so jim napeti, pa naenkrat ugledalo — 
strah. Enkrat na ulici, drugič v sobi, tret-
jič na balkonu. Čudna svolstva Ima strah: 
pojavi se zmirom s hrbtom obrnjenim 
proti osebi, počaka jo za vrati s šipami 
lz mlečnega stekla, vrže na tla blazino, 
premakne stol, nameri nož, Izusti par pre-
tjlnih besed in — izgine. Kam? Ko bi člo-
vek to znali Samo eiekt |e viden: ljudje 
se tresejo In vpijejo. Strahu so se bali 
vprašati, kdo da je In čemu se tako kruto 
šali z njimi. 

Toda brez šale! V Ljubljani straši. To 
dni me Je med delom v pisarni obiskala 
dama. Skrbno je pogledala, če so vrata 
dobro zaprta in je začela razkladati groz-
ne reči, ki se godljo v hiši, kjer stanuje. 
Strah ima na piki njo in njeno hčerko. 
Mlado, nedolžno, še ne dvajsetletno dekle 
trp| doma ob vsakem času. Strah jo po-
cuka za kito, postavi se s hrbtom proti 
nji pri vratih, za njimi se povije bela 
rjuha — ln strahu nI več. Enkrat pa se 
je zgodilo, da io strah treščil ob tla stol, 
nakar je električna svetlljka zaplesala v 
divjem krogu... Skratka, strah je gro-
zen. Dama me je vprašala, če se še kaj 
sliši o črni maski v Šiški in kako bi se 
je mogla ubraniti. 

Seveda sem se smejal, dasi so se stra-
hovi pojavili ue le pri nas, ampak tudi 
v Kranju, Beogradu In sploh po vsem 
svetu, kjer žive ljudje z nadobčutljlvimi 
živci. In sem dami povedal, da se strah 
prežene samo s korajžo in nikoli z no-
vim strahom. Ni ga treba ustreliti, 
kakor je to storil vojak, o katerem smo 
svoje čase brali v srednješolski čitanki.. 
Treba sc jc proti strahu borili z dušo, nc 
s telesom, zakaj telesnega strahu nI — 
on se pojavlja samo pred tistimi očmi, ki 
rade podlegajo vplivom sugestije. 

Dama je šla. In takoj za njo jc prišel 
s podobno pravljico drugi. V Mostah in 
okolici baje straši neki pater, ki je ne-
davno umrl... 

Torej g. Luclfcr! Na delo, zakaj res-
nobni so dnovl! Nehaj že enkrat strašiti 
in dopovej ljudem, da so strahovi v njih 
samih, da jih izven njih ni. In da naj se 
mlado dekle, če podlega strahu, čimprej 
omoži, da bo niož pregnal strahove, žena 
pa, ki se boji, naj povpraša za zdravilo 
strahu svojega moža. Zdravnika ji potem 
niti nc bo treba obiskati . . , Afr. 

Rssska senzacija v Novem 
Sadki 

Ruska senzacija v Novem Sadu. 
Ugledni novosadski odvetnik Steva 

Adamovič se je obrnil naravnost na 
ministra notranjih zadev z interesant-
110 prošnjo, da odredi ministrstvo iz-
gon rusko begunke Tatjane Voskre-
senske iz Novega Sada. 

Razlogov navaja gosp. Adamovič 
celo vrsto: Jled prvimi ruskimi begun-
ci, ki so prišli v Novi Sad, jo bila tudi 
Tatjana Voskresenska, mlada, lepa 
vdova, vesela in živahna žena, prava 

krasotica, ki jo s svojo koketnostjo 
delala prave čudeže. Bila je radi raz-
nih afer iz Beograda izgnana in je 
zato v Novem Sadu nadaljevala svoj 
posel. Lovila je bogate ljudi, ki so 
morali njeno prijateljstvo in prijaz-
nost plačevati z dragocenimi darili. 
Med temi bogataši se jo nahajal tudi 
Gjuka Adamovič, bogat trgovec in 
brat odvetnika Stevana Adamoviča. 
Prijateljstvo med bogatim kavalirjem 
in Voskresensko je postajalo vsak 
dan intimnejše in kmalu je Voskre-
senska zahtevala od Adamoviča, da 
jo poroči. Revež seveda ni nikdar mi-
slil na to in je prišel sedaj v veliko 
zadrego. Odklanjal jo zahtevo pod 
raznimi izgovori, posebno z rodbinski-
mi razlogi, ali begunka mu je rekla, 
da je njegova dolžnost, poročiti jo, 
ker bo postala po njegovi krivdi — 
mati! 

Adamovič še vedno nI odnehal, 
ker menda ni verjel v resničnost na-
vedb Voskresenskove, a ta je odpoto-
vala v Zagreb in se v par dneh zopet 
vrnila — z otrokom. Ubogi Adamovič 
je zbežal na Madžarsko, v njegovi 
rodbini je nastala prava panika, v 
celem Novem Sadu pa še večja sen-
zacija. 

Brat tibeglega Adamoviča, odvet-
nik, je izrazil pred novosadsko polici-
jo dvom, da bi mogla Voskresenska 
roditi. Posebna zdravniška komisija Jo 
konštatirala, da je otrok že — 4 me-
sece star! Do sedaj se ni moglo kon 
štatirati, čigav je pravzaprav otrok in 
na kak način je prišla Voskresenska 
do njega. Policija se kljub temu ni 
upala ničesar ukreniti proti Voskre-
sensld, ker je ta žugala, da bo s po-
močjo g. Pašiča in drugih svojih pri-
jateljev v Boogradu dosegla, da bo 
odpuščen policijski šef. In tako Stevi 
Adamovidu ni preostalo drugega, ka-
kor da se obrne naravnost na notra-

• njega ministra, da ta napravi red, da 
izžene čudno Rusinjo, ki bi hotela 
postati njegova svakinja; doklor da je 
ona v Novem Sadu, se njegov brat 
ne misli vrniti iz Madžarskega! 

Stvar bo že urejena: Rusinja bo 
morala oditi v kako drugo mesto in 
druge norce bo tudi našla . . . 

Kakšen bodi kadar ješ 
Neki zdravnik, ki dobro ve, kaj je zdrav 

je iti kako nadležna ie bolezen, je napisal 
sledeča pravila, katerih naj bl se po mož-
nosti držal vsakdo, kadar sedi za jedil-
no mizo. 

Miza naj ne bo nikoli prenizka. Ce si 
truden ali drugače tierazpoložen ne sedaj 
za mizo! Prej sc odpočil In oddahni. Pred 
jedjo uc pij. Prcdno začneš jesti, umij si 
roke. Ce kašljaš, izperl si usta. 

Med jedjo ne misli. Pozabi na vse skrbi 
in brige In se ne jezi. Ce moreš, se med 
jedjo razgovarjaj o čemerkoli, kar je všeč 

j tvoji duši in blago vpliva na tvoje srce. 
j Razgovarjaj se prijetno, po malem se tu-
i di šali, toda ne pozabljaj na jed, kl jo 
imaš pred seboj. 

Važen vzrok 
(Konec/) 

«Na srečo nisem odgovoren za mnenje 
drugih ljudi. Razen tega je lahko to, o 
čemer so prepričani, vse res. Gospodična, 
jaz sem vam popolnoma tuj. Vi nimate 
'nobenega vzroka misliti, da jaz nisem 
kriv.« 

«Jaz pa vendar mislim, da ste nedolž-
ni,« je odgovorila tllio, toda njen glas ie 
.zvehe! raztreseno. 

V Ali smem vprašati, zakaj?« 
Govoril je mirno, četudi je čutila, kako 

sc trese njegova roka v njeni. Hitro se 
je ozrla k njemu in njene oči so bile 
polne solz; toda on tega ni videl, kajti 
gleda! je naravnost predse. 

»Zakaj?« je ponovila za njim s solzami 
v smehu, «ker vas poznam.« 

Potem se je naglo obrnila. Samo šum 
njenega krila — in izginila je na stopni-
šču. 

Ta večer je sedel Carew kasno v noč 
v svoji kabini, komolca oprta na kole-
'nih, in strmel resno na majhen v svetlo-
bi električne svetiijke lesketajoč se pred-
'met. Bil je širok, z deinanti okrašen, zlat 
"orstan. 

Dva dni pozneje je piha! močan veter in 
mestoma je tudi deževalo. Mnogo potni-
kov jc zbolelo na morski bolezni in ob-
ležalo v svojih posteljah. Ostali so sc 

'mudili v salonu nli v glasbeni sobi: samo 
'nekaj moških jc kljubovalo vremenu, med 
ulimi tudi Carew. Ko ic šel na večer dru-

gega dne mimo vrat na vrhu stopnišča, je j 
zapazil gospodično Rclvllle, ki je bila pri-1 
šla pravkar na krov in sc zaradi, vetra 
trdno oprijela vrat. Bila je bleda in 
upadla — vsaj njemu se jc zdela taka. 
Toda, ko ji je to omenil, se je glasno za-
sinejala. 

«Ali bi hoteli storiti nekaj korakov gor-
indol po krovu?« jc vprašal. «Zdaj že nič 
več ne dežuje. Oprite se na mojo roko, 
da ne padete!« 

Sprejela je njegovo vabilo. Parnilc je 
švignil z valovi vred v višino, zato je na-
svetovala gospodična Relville po nekoliko 
korakih, naj bi sc rajši vscdla. Carew ie 
poiskal varen zakotek; ovil toplo ogrinjalo 
okrog njenih kolen in se vsedel kraj nje. 
Medtem se je skorai stemnilo. Nekaj 
zvezd je sijalo na viharnem nebu. Veter 
jc žvižgal in vršal. Krov je bil prazen. 
Nekoliko časa sta molčala; potem jc rekel 
Carew napol šepetajo: 

»Vi sc tresete. Morda sc bojite viharja? 
Ni nevaren v tem zalivu; to zatrdilo vam 
lahko dam.« 

«Ne, prav nič se ne bojim.« 
«Vi se počutite tukaj ob metli popol-

noma varno?« jc nadaljeval tiho. 
«Da,» je odgovorila drgetaje. 
Položil jc svojo roko na njeno in vpra-

šal počasi: 
•Ali smem za vedno prevzeti skrb za 

vas? Mislim namreč — kakor za svojo 
ženo? Od srca sem vas vzljubil Iu me-
nim, da bi vas mogel osrečiti.« 

Neka i minut ie vladal DODOII I molk. Po- 1 

čih mnogo otrok m odraslih. Igrala ae 
jo igra »Gašperček iščo stanovanje«. Prt 
tom smo so spomnili na našo marijonot-
no glodališčo. Ali letos ne bo predstav? 
Bliža BO zima in bo troba skrbeti za za-
bavo mladino. 

Simfonični koncerti Muzlke dravBke 
divizijske oblasti. Kakor doslej že tri le-
ta zaporedoma, priredi tudi letošnji kon-
certni seziji muzike dravske divizijske 
oblasti 4 simfonično koncerte pod vod-
stvom svojega kapelnika dr. Josipa Če-
rina. Prvi koneort se vrši v ponedeljek 
dna 10. t. m. v veliki dvorani hotela 
Union. Na sporedu bo med drugim prvič 
v Ljubljani Izvajauo delo Jugoslovenske-
ga komponista Dobroniča. 

cRikard III.» ShakespoareJeva trage-
dija, katera so ni mogla uprizoriti v lan-
ski sezoni, se daje v Zagrebu letos. Na-
slovno vlogo igrata uaizmenoma gg. Jo-

j tem je Carevv naglo in hlastno izmaknil 
I svojo roko in rekel z izpremenjenim gla-
som : 

<<Ali! Nič vam lii zame. Morda je to 
dobro. Morda nisem imel pravice, prositi 
za vašo roko. Pozabil sem za trenutek, 
da leži na meni težak sum in da ne bo 
izginil najbrž nikoli, kajti odkrito vam 
povem, ne morem se opravičiti. Pozabite, 
kar sem vam rekel!« 

Besede in način, kako so bile izgovor-
jene —• ni bilo podobno ljubimcu, toda v 
njegovem globokem glasu je zvenelo ka-
kor drhteča struna. 

Drobna ročica je objela njegovo. 
»Jaz sem vam dobra,« je rekel srečen 

dekliški glas, »In jaz bi se zanesla na 
vašo besedo vsemu svetu nakljub.« 

Zopet molk. Carew ji ni stisnil roke. 
Rekel je trdo: 

»Toda, če sc ne morem opravičiti s 
častno besedo? Ce vam rečem, da to, za 
kar me imajo najini sopotniki, tudi sem?« 

»Jaz vam ne verjamem,« je odgovorila 
polna zaupanja. 

»Toda, če vam rečem, da ml m o r a t e 
verjeti? 

Njegov obraz je bil zelo bled in je do-
bil izraz njej nerazumljivega strahu In 
tesnobe. Šiloma zadržan vzkrik se ji jc 
izvll Iz prsi; toda roke mu nI umaknila, 
marveč šc tesneje se je oklenila njegove. 
On je stisnil krčevito njeno roko, potem 
jo je izpustil. 

»Neumno, zaupljivo dekle,« je rekel z 
! nenavadnim glasom, «ali vam moram do-

sfp Paplč m Tito Strozzt ZagrebStta kri-
tika uprizoritev hvali. 

Dramatskl odsek vlškega Sokola Je 
rosnično marljiv. Preteklo nedeljo jo 
uprizoril Gottschallovo čustveno dram-
sko pesnitev »Roža Kavkaza«. Drama je 
težka zahteva celotno dušo igralčeve — 
skoro se zdi, da bi se uspešneje rocitira-
la, nego Igrala, Viški odsek jo jo kot 
dilotantski odsek uprizoril povoljno. Mo 
goče so motili posamezniki somintja čer-
kezkl okvir — Sarema je rešila svojo 
vlogo v celoti častno. Amul-bog in pre-
rok Himra sta očrtala svojo vlogo še 
dovolj ugodno. Dobor je bil Čorikov, 
pri katerem pogrešamo še tekočo govo-
rico. Z Mllčinskega »Veselo zgodbo o 
žalostni princezinjl« so igralci Izzvali 
salvo smeha. — Morali pa bodo Vičani 
v prihodnje bolj paziti na maske in ure-
diti vprašanje odmorov. —g. 

kazati, da se motite s svojim zaupa-
njem?« 

Iztegnil jc proti njej levo roko; na dla-
ni so mu je sveti! prstan. Celo v temi ga 
je takoj spoznala. Sledila jc pavza, med 
katero so bile njegove očj nepremično 
uprto na lnladenklncin obrazu. 

»Torej?« je vprašal naposled mirno. 
Njena drobna ročica se je zopet trdno 

oklenila njegove. 
»Jaz ne morem razumeti vašega ravna-

nja,« je zašepetala, »toda ne morem dru-
gače, jaz vas ljubim!« 

•Hočete postati moja žena?« je vprašal. 
»Da,« je odgovorila In skrila obraz v 

svoje dlani. 
Nežno ji je odmaknil roke. V temi je 

ovil svojo roko okrog njenega pasu In jo 
poljubil. 

•Draga!« je šepnil gorko. »Nikoli ti ne 
bo žal — zaklinjam te!« 

V njegovih očeh so se posvetile solze. 

Drugo jutro je prišel na krov neki 
Anglež, kateri je vstopil v CorunI In po-
tem obolel na morski bolezni. Slučajno je 
bil Carevv prvi, katerega je srečal. Kakor 
dva stara prijatelja sta se pozdravila pri-
srčno. Ta Anglež je bil ugleden državnik 
in Izvrsten človek. Popoldne ga je v sobi 
za kadilce nekdo posvaril, češ, naj se nc 
pajdaši s Carevvcm, ter mu je povodal, 
kaj se je pripetilo. 

»Mislil sem, da vam moram to razlo-
žiti, ker sem vas videl danes z njim v uo-
covoru,« ie še pripomnil mož, 

1 Ne zavžtvaj nikoli prevroče, pa tiM! n, 
prehladne hrane In pijače. Tudi ne me^ 
vroče jedi s hladno pijačo in obratno. \ 
usta nosi samo toliko, kolikor moreš do 
bro prežvečiti. Ne basaj se nikoli s kos,' 
kl ti lahko ostanejo v goltancu. 

Kadar ješ, ne pij nikdar vina, piva ali 
žganja. Tudi voda nI priporočljiva, ka. 
dar ješ. Kadar imaš led v ustih, nc nn 
nikoli. 

Kadar ješ ribe, bodi posebno oprezen. 
Pazi, da nc požreš najmanjše kosti In lr. 
loči iz svojih ust tud| vsako trše zrno a'.l 
lupino. 

Sploh so pri )edl brzdaj. Prežveči do. 
bro vsak grižljaj. Noža ne nosi nikoli |( 
ustom. Ne drezaj v zobe z vilicami in 
nohti ali cclo z uožem. Ne jemljl jedi s 
tujega krožnika in ne pij iz tuje čase! N« 
ponujaj nikomur od svoje jedi ln ne jem-
ljl nikoli od drugih. 

Sadje vselej pred jedjo olupi. Grozdje, 
jagode In podobno sadje operi. Ne Jemljl 
nikoli olupljenega sadja iz tujih rok! Sad-
je se ne zavžlva s koščicaml. 

Domače živali zapodi lz jedilnice. N; 
deli svojih grižljajev z mačkom ali psom, 
aH katerokoli drugo živaljo. Zlasti jim 
ne dajal jedi s svojega krožnika. 

Jed, kl ti je padla na tla, zavrzi. 2veči 
dobro, ln sicer z vsemi zobmi, kl so z a 
to porabnl. Ne sedi predolgo za mizo. C» 
si pojedel, vstanl, izperi usta ln zob?, 
vedno z mlačno vodo. Jej vedno o pra-
vem času, ne zajtrku) prezgodaj In ne ve-
čerjaj prekasno. Zvečer ne jej toliko ka-
kor opoldne. Pomni pregovor, da kratka 
večerja podaljša življenje! Spat ne liodl 
nikoli sit. Co si se najedel, ne beži v 
službo ali po drugih opravilih. Počakaj, 
da se |od poleže, Izprchodl sc nekoliko al| 
pa lezi za kratek čas. Ce boš delal tako 
boš dolgo živel In ne boš bolan. 

X Simpatije cvetic. Lludle ljubijo 
cvetice. Cesto napravimo lz različnih vrst 
cvetja kito ali buket. Pri tem nevede mni 
gokrat grešimo. Med cvetjem namreč ob. 
stoja prav tako, kakor med ljudmi sim. 
patlja ln antipatija. Ako povežemo v šo-
pek cvetje, kl se ne druži rado z drugim 
cvetjem, posrešimo s tem njegovo smrt. 
Cvet ja zelo nežna rastina, simpatična 
drugim cvetom po vonju. Cvetovi, kl so 
si med seboj simpatični, žive delj časa 
nego drugI, kl se ne morejo prenašati. 
Cvetje, kl si je zopemo, kmalu uvene in 
umre. 

X Knjiga o poljubljanju. Knjigo n 
poljubljanju Je napisal danski profesor dr. 
Nyrop. V svojem delu se bavi z raznimi 
načini poljubljanja v raznih časih ln pri 
raznih narodih. Stari Rimljani so se po-
ljubovali n. pr. na tri načine dočim po-
znajo njihovi potomci Italijani samo cn 
način poljubovanja. Pri drugih narodih 
si je poljubovanje več ali manj podobno. 
Najvišjo stopnjo na tem polju so dosegi; 
Nemci, kl se poljubujejo na 30 načinov. 
Te načine popisati |e težko. Kdor jih ho-
če spoznati, si mora dobiti za ljubico 
Nemko. Ako |e Izurjena ljubimka, ti jih 
bo počasi razodela In te naposled prisi-
lila, da Jo vzameš za ženo. 

X Zgodovina sh!mmy čevljev. Mo-
da shimmy čevljev n! nastala pred dvema 
letoma, kakor mnogi mislijo, temveč žc 
pred 700 leti. Shlmmy čevlji so se prvot-
no pojavili v Angliji, odkoder so se raz-
širili tudi na druge države. Prvi Je pričel 
take čevlje nositi Henrik II., ki je z obu-
talom hotel zakriti neko napako na svoji 
nogi. Dvorjani so kmalu sledili njegovemu 
zgledu. Dolgost teh čevljev pa nI bila ta-
ko skromna kot danes. Navadni plemiO 
je imel krajše čevlje, a čim večji Jo bil 
naslov kake osebe, tem daljši so bili tudi 
šplčasti čevlji. To je bilo smešno — a za-
to moderno. Kmalu so se ljudje začeli 
oglašati proti špičastlm čevljem. Vladarji 
in tudi cerkvene oblasti so prepovedovale 
nositi tako obutalo. Toda vse to nI mno-
go zaleglo. Končno je Karel V. uvedel na 
špičaste čevlle davek od dveh dukatov. 
Ker Je bila ta vsota za ljudstvo precej 
visoka, so te vrste čevlji polagoma izgi-
nili lz uporabe. 

»Hvala vam,« se le glasi! suhi odgovor, 
»poznam JuriJa Carevva že dolgo let i« 
vem prav dobro za njegove posebnosti. 
Da bl si lastil tuje imetje, to nI njegova 
lastnost. Morda še niste slišali, da Je po-
dedoval posestva ln naslov plemiča pi 
svojem umrlem stricu. On je zdaj lord 
Evandale. Menil sem, da vam moram to 
razložiti,« Je pristavil z nekakim raska-
vim smehljajem. 

Na molk, ki je sledil, s! je prižgal An-
glež novo smotko In odšel Iz sobe. Tekom 
dneva so bili potniki povečini prepričani 
o nedolžnost! Carevva ali prav za prav, 
lorda Evandalea in so to dokazovali. Po-
skusi, da bi se mu približali, pa so ostal) 
brez uspeha. 

Jasmina Relville se Je vzradostila, ko 
je zvedela za sijajne razmere svojega že-
nina. Med večernim sprehodom na krov« 
ji Je podal povoljna pojasnila. Ona Je bila 
mislila, da Je siromašnih staršev In slabo 
sltulran. Ta njena izpoved ga je globoko 
ganila. 

Na večer, preden je dospela »Cobra« v 
Soutliampton, je napravil nadnatakar pre-
senetljivo odkritje. Našel je prstan gospe 
Bouverie v kotu salona, kjer Je bil ostal 
skrit na koncu preganjene preproge. Ka-
pitan North ie Izročil prstan zvečer pri 
večerji v navzočnosti vseh lastnici. Nepri-
jetna tišina Jc trajala nekaj minut. Vsak 
jc čutil v zadregi, da ponosno zreči mladi 
mož, kl jc bil navzoč in jc natakal gospo-
dični Relville vino v kozarec, lahko pri-
čakuje prošnjo za oproščcnjc. Pri t«n rs 



Lahkoatletsfct 
medklubski turnir 

Zmagovalec Lask s 59 : 54 točkam. 

I. lahkoatletskl medklubski turnir, kl 
ja je mladi, toda agilnl Lask priredil v 
nedeljo s S. K. Jadranom, je bil prva pri-
reditev te vrsto v Ljubljani. Za razmah 
slovenske lahkoatletike bl bila taka tek-
movanja Jako potrebna, ker so predvsem 
Spodbuda mladih tekmovalcev k bolj in-
tenzivnemu treningu ln spoznavanju svo-
|lh moči. Turnir Je Izpadel nad vse uspeš-
no ln brezhibno, Iu slcor v športnem ka-
kor tudi v tohničuem oziru. Doseženi re-
zultati odgovarjajo prillčno onim v tek-
movanju za prvenstvo Slovenije. Izbolj-
šala sta se rezultata v metanju diska 
(Vukmanovič za več kot I m) In v teku 
na 400 m (Kregelj za 0.6 sekund). Zmago 
si jc priboril Lask (10 tekmovalcev) z 59 
točkami proti 54 Jadrana, kl Je nastopil 
i osmimi tekmovalci. Lask le dosegel 4 
prva, 8 drugih In 5 tretjih mest, Jadran 
pa 7 prvih, 3 druga In 4 tretja mesta. V 
nastopnem rezultati: 

Tek na 100 m: (5 tekm.) 1. KregelJ (J) 
12, 2. Kandare L. (L) 12.1, 3. Umek (L). 

Metanje krogle: (5 tekm.): i. Vukmano-
vič (L) 10.03, 2. Jovanovič (L) 9.375, 3. 
B. Kandare (L) 9.31. 

Štafeta 4 X 100 m (2 štafeti): 1. Lask 
(Umek, B. Kandare, LJublč, L. Kandare) 
49.6, 2. Jadran (Špan, Jamnlk, Praunsels, 
Kregelj) 50.6. 

Skok v vlilno x zal. (4 tekm.): 1. Lojk 
(J) 1.435, 2. LJublč (L) 1.39, 3. D. Qrun-
tar (L) 1.34. 

Tek na 400 m: (5 tekm.): I. KregelJ 
(J) 56.7, 2. Hartman B. (L), 3. Jamnlk 
(J). 

Metanje kopja: (6 tekm.): 1. Primožič 
(J) 33.75, 2. Vukmanovič (L) 33.28, 3. 
Lojk (J) 32.10. 

Skok v daljavo z zal. (5 tekm.): 1. Lo]k 
(J) 5.16, 2. L. Kandare (L) 5.05, 3. Kre-
ielj (J) 4.82. 

Metanje diska: (6 tekm.): 1. Vukmano-
vič (L) 28.84, 2. Oražem (L) 27.98, 3. Se-
ver (J) 25.79. 

Švedska štafeta (100 + 200 + 300 -f 
<00). Dve štafeti. Najlepša točka dneva. 
1. Lask (Kandare L., Kandare B., Hart-
man B., Umek) 2:16.6, 2. Jadran (Špan, 
Jamnlk, Praunsels, KregelJ) 2:18. 

Skok v daljavo brez zaL (5 tekm.): 1. 
Lojk (J) 2.56, 2. B. Kandare (L), 3. L. 
Kandare (L). 

Tek na 1500 m: (5 tekm.) 1. KregelJ (J) 
4:50:2, 2. Praunsels (J), 3. Slapnlčar (L). 

Tehnično vodstvo turnirja Je bilo v 
spretnih rokah podpredsednika Laska K. 
Franka Zadneka. Želimo, da bl se sllčne 
prireditve še večkrat ponavljale, ker se 
na ta način nudi klubom prilika, da meri-
jo svoje medsebojne moči. Laskovcl pa 
naj vztrajajo tudi v bodoče na rapočctl 
poti. 

Jugoslov. avtomobilski 
klub v Ljubljani 

Jfe Imel dne 28. oktobri pod predsed-
rtvom g. veleindustrijalca Vinko Majdl-
ča svoj redni občni zbor, katerega se je 
udeležilo veliko članov. 

Iz tajniškega poročila je posneti, da 
je Jugoslovanski avtomobilski klub v 
pretečenem lotu krepko deloval, poseb-
no glede notranje organizacije ln poglob 
ljenja zveze z bratskimi avtomobilskimi 
klubi v Zagrebu in Beogradu. Stremlje-
nja po snovanju enotne avtomobllsKe 
organizacije za celo državo • kateri bi 
bili zastopani vsi sedanji klubi, lepo na-
predujejo, kar je posebno važno zaradi 
lega, ker si je Srbski avtomobilski klub 
v Beogradu izposloval pri mednarodni 
avtomobilski zvezi r Parizu internacio-
nalno priznanje. Tudi vprašanje glede 
olajšanja prometa z avtomobili preko 
mejo so bliža ugodni reSitvi. Iz notra-
njega poslo\anja kluba je omoniti, da 
je v pretečenem letu razpostavil po celi 
Sloveniji nove svarilne avtomobilske 
lable, posebno po Gorenjskem pa tudi 
v severni Sloveniji. Prihodnje leto se 
bo delo nadaljovalo po Dolenjski in No-
tranjski ter v Prekmurju. Pri tej akciji 

Je klut) i hvalevrednim zanimanjem poa 
pirala Gradbena dlrckcija r Ljubljani, 
za kar jI je izrekel občni zbor svoje pri-
znanje in zahvalo. Klub jo povzročil 
tudi konferenco pri pokrajinski upravi 
glede ureditve policijskih predpisov za 
vožnjo z avtomobili ter Je tudi v tem 
pogledu našel pri merodajnl oblasti po-
polno razumevanje. 

Klub je po blagajnlkovem poročilu 
imel 19.11)7 K dohodkov ln 16.245 K iz-
datkov. Pri izpolnitvi klubovega načol-
stva so bili na novo izvoljeni gospodje: 
inž. A. Ditricli, industrijalec Rado Hri-
bar, veletržee Emerik Mayer, genoralul 
ravnatelj Avgust Praprotnlk in bančni 
ravnatolj Avgust Tosti. 

V tohnično-sportno komisijo so bili za 
bodočo poslovno leto vpoklicani gg. Ra-
do Hribar, Viktor Bohinc in Demetor 
Majdič. 

Na to jo izvolil občni zbor gospoda 
dr. Ciril Zižeka, načelnika odseka za 
promet stranaca v ministrstvu trgovine 
in industrije v Beogradu za svojega 
častnega člana v priznanje zaBlug, ki jih 
jo iztekel za avtomobilizem v Sloveniji. 
Na predlog generalnega ravnatelja Av-
gusta Pmprotnika se je sklenilo podkre-
piti društvono delovanje s pospešenim 
pristopom novih članov. 

Po rešitvi nekaterih slučajnosti je 
predsednik zaključil lepo uspelo zbo-

Konee afere fUrija : Gradjanskl. JNS. 
jc končno po dolgotrajnem In temeljitem 
študiju na svoji sobotni plenarni seji za-
vzel soglasno svoje stališče k aferi Ilirija 
: Gradjanskl. LNP. ln .Ilirija, sta dobila 
vsestransko zadoščenje za tendencijozno 
kampanjo tu- in Inozemskega časopisja, 
kakor tudi za nepravilno postopanje Z 

čar Stanislav; nadalle s pravom nastopa 
dne 6. maja 1924 za SK. Ilirijo: Kraner 
Ludvik. — Kazenski odbor le podelil 
strog ukor Igralcu Czerny (SK. Svoboda, 
Ljubil.) radi nesportnega vedenla na igri-
šču ter kaznoval Igralca Jereb Maksa 
(SK. Svoboda, Ljubljana) s štlrimescčno 
zabrano Igre (do 7. februarja 1924) radi 

N. P.-a. Upamo, da bo del zagrebškega nepristojnega vedenla napram sodniku,— 
tiska, kl še vedno kuje dobrodošel mate-
rijal lz te afere, z ozlrom na službeno ob-
javo JNS.-a, ki Izide prihodnje dni, prene 
hal z raznimi neosnovanlmi napadi na 
LNP. in .Ilirijo.. 

Službene objave LNP. — Cltalo so s 
pravom nastopa dne 14. oktobra za SK. 
Svoboda (Ljubljana): Drašler Prane, Bon-

Talnlk II. 
S. K. Ilirija v Ljubjanl opozarja gg. 

odbornike In futikcijonarje, da je danes 
6. t. m. ob 20. rodna plenarna odborovu 
seja. Radi obilico ln važnosti snovi pro-
sim točnosti. Udeležba za vsakogar dalž-
nost. — Tajnik I. 

ie vsakdo tudi čutil, da Je opravičilo ali 
pojasnilo nemogoče. 

Bil Je lep, ko je na svojem stolu naslo-
njen z ostrim pogledom motril vrsto na-
vzočih. Gospodična Lennox ga Je primer-
jala v mislih z grškim bogom (najbrž s 
kakšnim knežjim grškim bogom) in na-
merila nanj Izza svojih dolgih trepalnic 
vroč pogled. Toda on je ni pogledal. 

»Ker Je zdaj gospa Bouverle — upajmo 
— prepričana, da nisem ukradel njenega 
Prstana,, jo rekel z jasnim, po vsem sa-
lonu donečim glasom, «naj vam pojasnim, 
iz kakšnega vzroka sem odklonil preobra-
čanje svojih žepov. Imam namreč prstan, 
ki je prstanu gospe Bouverle popolnoma 
siičen. Tisti večer sem Imel prstan ravno 

V žepu in seveda nisem hotel, da bi ga 
smatrali za lastnino kakšnega drugega. 
Zdaj vam je vsem na razpolago, da si 
Prstan ogledate, če dovoli to moja neve-
sta, gospodična Relville.. 

Pri teli besedah se Je obrnil k njej ln JI 
nataknil prstan na tretji prst njene leve 
roke. 

Sledila Je pavza nemega začudenja. Po-
<em je nastal pravcat hrup razburjenih 
tlasov, čestitk ln občudovalnih kllccv. 

Lord Evandale jc vstal in šel na krov. 
Prstana sta si bila popolnoma podobna, z 
eno Izjemo: v enem sta stali biserni črki 
H. C., v drugem C. N. 

Gospa Bouverle je bila videli zelo ne-
srečna. Lord — to bi bila izpolnitev nje-
nega najvišjega srčnega hrepenenja. 

Tudi v kabini dam Lennox jc bilo vpitje 
in škrtanlc z zobmi. 

Nedeljski nogomet 
Ljubljana: S. K- Primorje komb. : S. 

K. Jadran 3 : 2 (1 : 1). Prijateljska no-
gometna tekma, odigrana v nedeljo na 
Igrišču Prlmorja, Je bila skoz in skoz na-
peti In zanimiva. Primorje, kl Je nasto-
pilo s svojo rezervo, ojačeno s tremi 
igralci I i prvega moštva, |e bilo pred go-
lom mnogo bolj nevarno kot Jadran, ki 
je nastopil z rezervnim vratarjem. — Ta-
koj v početku Igre prevzame Inlcliatlvo 
Jadran, kl j« pa ne obdrži dolgo. Napad 
Prlmorja, sami Igralci rezerve, oiačenl na 
desnem krilu z 2arga]em, s« kmalu znaj-
de. Srednji napadalec poda 2argaju kra-
sen for, ta lepo centrira ln Zorman po-
šlje žogo z glavo efektno v gol. Primorje 
vodi z 1 : 0. Jadran, v ostalem tehnično 
In taktično bo!|š! od Prlmorja postaja 
člmdalje boli nervozen. Posledice se po-
znajo v nečistem podajanju log. Napa 
dalna vrsta si ustvarja lepe pozicije pred 
primorskimi vrati, toda Jadran ali ne iz-
rabi tega ali mu pa vse odnese Blrsa, kl 
Je ta dan odigral eno svojih najboljših te-
kem. Končno se posreči Jadranu, da lz 
serumage pred vrati Prlmorja Izenači po 
Martlnjaku. V drugem polčasu Je Jadran 
večji del v premoči, vendaT pa vsled svo-
je nervoznosti ter žilave borbe prlmorjan 
ske obrambe, ne more doseči drugega kot 
več kotov, kl pa ostanejo neizrabljeni. Iz 
enega teh kotov strelja Blrsa lasten gol. 
Primorje prične z ostrimi napadi. Tri 
ostre strele obrani Jadranov vratar. 2ar-
gaj dobi žogo v sredini Igrišča, predrlbla 
lepo krilce In branilca ter doseže z ne-
ubranljivim strelom Izenačenje. Jadran 
člmdalje bolj pritiska, da bl dosegel zma-
go. Branilec Jadrana hoče podati žogo 
nazaj svojemu vratarju, ki pa se le od-
stranil predaleč ln žoga gre v prazen gol. 

— Nedeljska postava moštva Prlmorja 
nam Je mnogo bolj dopadla, kakor prvo 
moštvo, kl si svojo rezervo lahko vzame 
za vzgled glede agilnostl ln molčečnosti. 
Sodnik g. Beneš dober. Publiko precej. 
— Ilirija rez. : Slovan 2 : 2(1 : 0). Prija-
teljska tekma. Napad Ilirije Je pokazal ne-
ka) lepih potez, dobro le bilo razdiralno 
delo Slovanovlh krilcev. SIcer Igra nI bi-
la baš na višini. — lUrlja jun. : Slovan 
rez. 5:1. — Jadran rez. : Primorje jun. 
2 : 0. 

Celje: Ilirija (Ljubljana) : Athlettk S. 
K. (Celje). 2 : 0 (O : 0). Ilirija je v ne-
deljo odigrala v Celju prijateljsko tekmo 
proti celjskim Atletikom, kl so se tudi 
proti prvaku Slovenije izkazali kot mo-
štvo izredne odporne sile. Čeprav so bili 
vso Igro v defenztvi, v drugem polčasu 
pa dobesedno blokirani, so znali prepre-
čiti večji poraz. Posobno je treba pohva-
liti Darschmieda in Schalekarja. Ilirija je 
s svojo lepo in koristno komblnacijsko 
igro napravila dober vtis. Od vsega nje-
nega moštva je bila krilska vrsta Milan-
Lado-Hus najboljša. Odlikoval se je zla-
sti Lado. Napadalna vrsta je v kombi-
naciji zadovoljevala, pokazala pa je zo-
pet svojo staro napako, da je slabo in 
negotovo streljala. Branilca Pretnar in 
Beltram ter Miklavčič so imeli ie malo 
dela. Koti 6 : 1 za Ilirijo. Sodil je g. Wll-
ler iz Zagreba, ki z ozlrom na disciplini-
ranost obeh moštev ni Imel težkega dela, 

— V nedeljo 11. t. m. se vrši v Ljubljani 
revanžna tekma med obema moštvoma. 

Zagreb: Finalna tekma za prvenstvo 
province, obenem scmifinalna za prven-
stvo ZNP. je končala z zasluženo zmago 
Varaždinskega S. K. proti Orijentu (Su-
šak) 1 : 0. Ostale prvenstvene tekme 
Grafika : Južna železnica 2 : 0, Hašk 
Sparta 3 : 0. 

Gradec: OAK. : OAF. 4 : 1 (2 : t). 
Dunaj: Prvenstvne tekme I. razreda 

Hakoah : Sportklub 1 : 1 (1 : 0), Rapld 
: Ostmark 3 : 0 (0 : 0), Amateure : Her-
tha 2 : 1 (1 : 0), Slmmering : Vienna 2 
2 (1 : 0), Slovan : Wacker 3 : 3 (3 : 2) 
Admlra : WAF. 1 : l (1 : 0); II. razred 
Floridsdorfer : Nussdorf 10 : 0, Rudolf s 
lnigel : Sportfreunde 3 : 2 (2 : 2), Cri 
cketer : Ocrmanla 4 : 0 (3 ; 0). 

Inomost: Štajerska : Tirolska 1 
Kljub podaljšanju Je tekma ostala neod 
ločena. 

Pra^a: Slavila : Splclvcrcinlgun 
Ftlrtli 4 : 2, Sparta : Viktorija Vinolnady 
10 : 1, Meteor : Nuselsky 3 : 1. 

sred trgovinskimi poga-
janji z Avstrijo 

Kakor smo že poročali. Jo Trgovska in 
obrtniška zbornica v Zagrebu prejela 
brzojavno obvestilo, da bodo naši delega-
ti za trgovinska pogajanja z Avstrijo ven-
darle prišli naslednje dni v Zagreb in 
Ljubljano ter bodo v obeh mestih imeli 
posvetovanja z gospodarskimi krogi. 

V Beogradu se Je takšna konferenca 
vršila že predzadnji teden. Tekom debate 
so je na tej konferenci ponovno izrazila 
želja, da naj se skušajo doseči predvsem 
čim najboljši pogoji za izvoz poljskih pri-
delkov v Avstrijo ter omejitev uvoza iz 
Avstrije onih industrijskih izdelkov, ki 
se proizvajajo v naši državi, da se tako 
zaščiti naša industrija in obrt pred 
avstrijsko konkurenco. Dalje se je raz-
pravljalo tudi o predlogu, da bl se naši 
delegaciji pridružili zastopniki naših 
trgovskih ln obrtniških zbornic ter pro-
ducentov, ki pa bl morali, kakor se Jav-
lja, potovati na lastne stroške. Tekom 
razgovorov se je večkrat poudarila umest-
nost, da M delegatom pridružijo praktič-
ni molje. 

Dočim so aa beograjski konferenci ta-
rnošnjl gospodarski krogi Izrekli polno 
zaupanje delegaciji, pa prečanski gospo-
darski krogi niso baš zadovoljni z nje-
no sestavo. V delegaciji se ne nahaja no-
ben dober posnavalea prečansklh gospo-
darskih prilik, daslravno so prečanski 
kraji, predvsem Slovenija v mnogo ži-
vahnejših trgovinskih stikih z Avstrijo 
nego Srbija. 2e mnogo se je pisalo 
tem, naj se delegaciji prldelljo prečanski 
eksperti. C« so tl predlogi Izzvali kaj od-
meva, nI mano. 

Podoba je, da na pogajanja n skleni-
tev trgovinska pogodbe s Avstrijo, kl se 
namerava skleniti sa 8 do 5 let, nismo 
ravno najskrbnejše pripravljenL Ne sa-
mo, da v delegaciji, kl je sicer drugače 
sestavljena iz strokovnjakov, nI poznaval-
ca prečanskih gospodarskih razmer, tem-
več Je hotela delegacija, sprva odpotovati 
na Dunaj eelo brez zaslišanja hrvatskih 
In slovenskih gospodarskih krogov. 

S sedanjo provizorično trgovinsko po-
godbo med naSo državo in Avstrijo je 
zlasti nezadovoljna naša industrija, ker ta 
pogodba odpira vrata avstrijski konku-
rencL Avstrija je bila doslej in je tudi 
po zadnjih lastnih statističnih podatkih v 
svoji zunanji trgovini znatno pasivna, to-
da med redkimi državami, s katerimi 
Ima Avstrija aktivno trgovinsko bilanco, 
je Jugoslavija na prvem mestu. Po teh 
avstrijskih statističnih podatkih — za do-
mače še, žal, ne vemo — znaša naša pa-
sivnost v trgovini z Avstrijo v naši valuti 
okrog 240 milijonov dinarjev. To gotovo 
ni naravno, ker ima naša država ravno 
ogromno takih produktov, ki jih Avstri-
ja potrebuje, to je žito, moka, goveja ži-
vina, svinje, vino ter razne sirovine. S 
temi produkti bi mi pri dovoljnl pazlji-
vosti prav lahko mogli Izravnati avstrijski 
uvoz. Vidi se iz tega, da moramo biti 
oprezni 5e tudi napram Avstriji, o katere 
gospodarstvu m trgovinski spretnosti še 
pri nas kaj rado preveč omalovažujoče 
govorL 

Avstrija je stabilizirala svojo valuto in 
njene gospodarske razmere so se znatno 
popravile. S stabilizacijo Je ustvarila svoji 
industriji in trgovini trdno kalkulacijsko 
bazo. Revidirala je avtonomno carinsko 
tarifo ln sklenila z mnogimi državami 
ugodne trgovinsko pogodbe. Naša valuta 
pa je nasprotno podvržena 5o vedno va-
lovanju. Sprejeta še ni nova carinska ta-
rifa ln nimamo urejeuih še trg. odnošajev 
z našimi sosedi. To so pravi, da se je 
Avstrija mogla mnogo laže pripraviti na 
trgovinska pogajanja nego mi. 

Pasivnost našo trgovino z Avstrijo mo-
ra imeti naša delegacija v vida Mi uva-
žamo iz Avstrije celo vrsto industrijskih 
izdelkov, kl se izdelujejo doma, dočim je 
naš izvoz v Avstrijo temu neprimeren. 
Potrebno je torej, da se v novi trgovinski 
pogodbi dosežejo olajšave za naš izvoz, 
a na drugi strani se mora omejiti uvoz 
avstrijskega blaga, kojega nabava spričo 
izdatne produkcije v državi ni potrebna 
vsaj v neomejeni izmeri. Posebno je tre-
ba tudi gledati na to, da se dosežejo za 
izvoz naših vin v Avstrijo podobne ugod-
nosti, kakor jih je dosegla n. pr. Italija. 
Avstrija pride pri sedanjih razmerah 
pač v prvi vrsti v poštev kot odjomalka 
naših vin. Ravnotežje v trgovini z Avstri-
jo, ki smo ga izgubili, se bl na ta način 
moglo doseči. 

Seveda pogajanja z Avstrijo ne bodo 
lahka. Avstrija, kl smatra našo državo 
kot ugoden trg za rnzpečavanje svojih 
industrijskih izdelkov, 6e jo na pogajanja 
brezdvomno dobro pripravila. 

za pomavo vojaskm čevljev. Oddajala s4 
bodo v partijah, počenšl s 50 do 100 pa-
rov, In bo skupno oddanih do 1000, even-
tualno več parov. Navedena licitacija \d 
lavna In ustmena ter jo potrebno, da pri-
dejo Interesenti osebno k licitaciji. Pogolt 
se moreio videti pri gori navedeni ko-̂  
mandl. 

Tržna poročila 
Novosadska blagovna borza (5. t. 

m.) Pšenica: baška, 79 — 80 kg, 2 odst., 
2.5 vagona 325 — 330; baška, 79 — 80 
kg, duplikat kasa, ponudba 330, povpra-
ševanje 320. Oves: pariteta Beograd, 1 
vagon 230; sremski, 1.5 vagona 220. — 
Turščica: ponudba 222.5; stara, 3 vagoni 
237.5 — 245; za september, duplikat kasa, 
4 vagoni 212.5; Januar, 25 odst. kasa, 5 
vagonov 225; Januar-marc-april, 5 vago-
nov 220; marc-april, 2 vagona 225; marc-
april, duplikat kasa, 13 vagonov 250. li-
tol: beli, baškl, 1 vagon 535. Moka: ba-
za .0. duplikat kasa, 1 vagon 250; «6., 
3 vagoni 350. Tendenca mirna. 

Beograjska blagovna borza (6. t. 
m.) nI poslovala radi pomanjkanja Inte-
resa. 

Dunajski živinski solem (5- t. m.) 
Dogon 4277 glav; od tega 1501 domačih, 
284 madžarskih, 90 češkoslovaških, 1246 
jugoslovanskih, 1101 rutnunsklh ln 45 dan 
skih. Notira jo v tisočih aK: voli po ka-
kovosti 11 — 16 (20), biki In krave 11 — 
16.5, slaba živina 7.5 — 11 za kg žive 
teže. Cene čvrste. 

Trg Z jajci (5. t. m.) Trgovina se no 
razvija povoljno. Na londonskem trgu 
vlada stagnacija. 2ivahno povpraševanje 
Je pričelo v Franciji, Italiji in Španiji. Za-
dostne zaloge Ima Švica, ki ne povprašu-
je posebno. Naše cene v splošnem ne kon 
venlrajo Inozemstvu. Povprečne nakupne 
cene za komad v raznih naših pokrajinah 
so bile prošli teden: v Sloveniji 1.80 — 
1.90 Din, v Vojvodini 1.80 Din, v Srbiji 
1.60 — 1.63 Din, v Hrvatski ta Slavoniji 
1.80 — 2 Din. 

Italijanski živinski trg. Prošli teden 
so za kg žive teže notlrall v lirah: voli 
L 6 — 6.20, II. 4.90 — 5.60, III. 3.80 — 
4.20, krave 1. 4.40 — 6.20, II. 3.80 — 5.30, 
lil. 3.40 — 3.80, teleta I. 8.80 — 9.30, slab 
ša 6.60 — 7. 

Dobave, prodaje itd. 
Dobava papirja. Pri ravnateljstvu dr-

žavnih železnic v Subotici 17. t. m. ofer-
talna licitacija glede dobave večje mno-
žine raznega papirja. 

Dobava vijakov. Pri ravnateljstvu dr-
žavnih železnic v Subotici 17. t. m. ofer-
talna licitacija glede dobave raznih vija-
kov. 

Dobava flrneža. Pri ravnateljstvu dr-
žavnih železnic v Subotfcl 17. t. m. ofer-
talna licitacija glede dobave 6000 kg flr-
neža. 

Dobava gradbenega lesa. Pri rav-
nateljstvu državnih železnic v Subotici 
17. t. m. ofertalna licitacija glede dobave 
32 kub. m llpovlne, 8.8 kub. m orehovine 
za furnirje In drugo In 6.4 kub. m Jabla-
novlne. 

Dobava rlža, makaron Iu fižola. Pri 
intendanturl Dravske divizijske oblasti v 
Ljubljani 15. t. m. ofertalna licitacija gle-
de dobave 750 kg rlža, 550 kg makaron 
In 300 kg fižola. 

(Predmetni oglasi so na vpogled v Tr-
govski ln obrtniški zbornici v LjubUanL) 

Raz«las o popravi vojaških čev-
ljev. Čevljarske zadruge, podjetja in moj 
stri se opozarjajo na razglas objavljen v 
.Uradnem listu, z dne 31. oktobra 1923, 
s katerim se razpisuje na dan 8. t. m. 
ob 11. v pisarni komade V. žandarmerij-
ske brigade v Ljubljani javna licitacija 

rr Industrijski krediti In Narodna baa-
ka. Iz Beograda poročajo: Ze prejlnji 
uios-ec se jo Narodna banka pečala vi 
so.jt načelstva z vprašanjem Industrij-
skih kreditov in odklonila od razjiihprl-
vrednih strani predlagano povišanje ob-
toka novčanic. Za posvet o vprašanju 
ureditvo industrijskih kreditov pa j« 
sklicana druga seja na 6. t. m. Na dnev-
nem redu jo mod drugimi vaino vpra-
šanja, kaj naj so stori gledo na velike 
dolgove, katero ima država napram svo-
jim dobaviteljem. Kako vaino jo to 
vprašanje, jo razvidno že iz dejstva, da 
so samo v Sloveniji ta dolg ceni na sto 
milijonov! Jasno jc, da bi plačilo tega 
dolga gotovo poživelo gospodarstvo in 
odpravilo sicer vedno naraščajočo stag-
nacijo. Druga važna točka dnevnega ro-
da je, [io kakšni obrestni meri bo Na-
dina banka dajala industriji kredite. 

Sedanje obrestne mero so različne po 
kreditnetn viru, od 15 do 30 odst., in je 
jasno, da rosen industrijalec sevoda to-
liko stalno obremonltve ne prondse, bres 
kredita pa tudi no moro obratovati. Dalj« 
nja zelo važna točka dnevnega reda pa 
jo: kako jo dosedanja obrestna meta 
vplivala na denacionalizacijo naše indu-
strije, torej na pojav, ki mora zlasti v 
Sloveniji zelo vznemirjati. 

Laške zavarovalne družbe v Jugo-
slaviji. Da no bo v tem oilru nejasno-
sti, moramo opozoriti, da sta laški tako 
»Jadranska zavarovalna družba, (t. J 
.Riunione Adrlatica di Sicurta. pod lep-
šim imenom) ln »Sava. (.Assicurazionl 
Generali, v ovčji koži-). Z ozirom na 
sklepe na vseh naših manifestacijah 29. 
oktobra vojo naši somišljeniki, kaj J« 
njihova dolžnost. 

— Celokupna plvovarsks Industrija 
Jugoslavije v nemških rokah. Poroča s« 
nam, da so razen pivovaren v Sarajevu 
tudi pivovarno delniških družb »Union, 
in »Delniška pivovarno, v Laškem po 
večini delniške glavnice preSle r nem-
ške roke. 

— Polom II jedi njene banke. It Beo-
grada poročajo: Neposredni povod na-
glemu polomu Ujedinjene banke je bil« 
garancija za noko firmo v Solunu xs 
okrog 3 milijone Din. Bnnca commercia-
le italiana jo zahtevala za to garanoljo 
osiguranje. Pri tem pa se je izkazalo, 
da banka nima reč sredstev ter da ima 
štovilne nepokrite čeke in fiktivno vlož-
ile knjižice. Zadova jo žo pred sodiščem. 

(Banka je prosila za prisilno poravnavo 
izven stočaja ter ponuja 100 odst. s 1 
odst. obrestmi izplačila najkasneje po 3 
letih. Vendar jo malo izgledov ta porav-
nanje na toj bazi. Skupna izguba se coni 
na 30 milijonov Din. Propadla je tudi 
cela glavnica. 

= Proga Rogatec-Kraplno. Generalna 
direkcija državnih žoleznio jo stavila v 
proračun za loto 1924. potrebno kredite 
za gradnjo železniške progo Rogatee-
Krapina. 

— Reorganizacija veterinarskih po-
staj. Ministrstvo za poljedelstvo in vode 
jo izvršilo reorganizacijo na veterinar-
skih postajah in izdalo novo predpise, 
po katerih so mora vršiti veterinarska 
služba. 

— Dohodki glavnih carinarnic v dru-
gi dokadi oktobra so znašali 6-1,871.988 
Din. Od meseca julija do 20. oktobra t. 
1. znašajo 688,818.198 Din. 

— Inflacija v Madžarski. Po izkazu 
Madžarskega notnega zavoda z dne 81. 
oktobra so jo obtok bankovcev povečal 
za 77.656 milijonov na 744.925 milijonov 
mK. Predujmi državni blagajni so na-
rasli za 8000 milijonov na 209.000 mili-
jonov mK. 

ii m 
kupite najconeje pri isa 

Družbi I L I R I J A , Ljubljana, 
Kralja Petra trg 8. — Tel. 220; 

Puškama v Kranju r. z. z o. z. naznanja 
tužno vest, da je danes preminul za njo vele-

zaslužni predsednik nadzorstva, gospod 

bančni ravnatelj. 

Pogreb se vrši 6. novembra ob 4. uri po-

poldne iz hiše žalosti v Kamni gorici na do-

mače pokopališče. 

Blagemu in neumornemu možu časten in 

trajen spomin. 

Kran j , 4. novembra 1923. 



to 
WoIf uboga. Ni se zavedal nevar-

nosti, v katero se je podajal, ni poznal 
prave moči onega, ki ga ni več smatral 
ka svojega gospodarja. Videl je te tri 
Čudovite ljudi, kako so z največjo lah-
koto izvršili dela, ki so se njemu zdela 

gemogoča. Tudi Ce je bil cgospod s 

chwalzroeka» pravtako močan kakor 
Jsapetan — kajti da bi bil Se moč-
nejši, to je pač nemogoče! — bi ga ti 
itrije z njegovo pomočjo z lahkoto pre-
magali in tudi on, Wo!f, bi jim po-
magal. Potem si bo lahko ogledal grad, 
jtam morajo biti nadvse zanimive stva-
ri . . . 

Tako razmiSlja WolI, ko (topa k te-
lefonu. 

Corsat ln Pilou »ta bila Se vsak na 
tvojem mestu, tudi Sainclair stopi za 
s r a t a . 

Wolf pozvoni. Nato govori z glasom 
Kakor narednik, ki ukazuje četi, po-
udarjajoč zloge in sekajoč besede, brez 
razburjenja na licu: 

»HerrlichkeitJ . . . — Ja ! . . . — 
Berrl ichkeit ! . . — Wac6ter. — Wllch-
iter, ja! — Rosen Laura. — Nummer 
kechse. — Sechser, jal» 

Ah, kako zadene Jeana v dno dušo, 
ko začuje imeni, ki sta bili zanj živ-
ljenje in ljubezen, imeni, ki ju je no-
sila o n a , edina na svetu, kl jo je 
kdaj ljubil, za katero Be podaja ta hip 
|v smrtno nevarnost, imeni, ki sta baš 
]d a n e s služili za geslo . . . 

Njegovo sovražtvo proti Luciferju 

l»skipi v tem trenutku do strasti 

«0, da bi ie prišel! Naj vendar prir 

Be! . . . Da se začne boj, boj Nyctalo-

pove v o l j e z Luciferjovo! . . .» 

Da bi 6e zbral, začne šteti, počasi, 

po sekundah. 

»Eden, dva, tri, Štiri, pet, Sest, se-

dem . . .» 

Ko na&teje do dvainosemdeset, se 

instavi. 

Vrata se odpro. 

Neslišno. 

Tudi koraka ni bHo čut i 

Vrata se zapro. 
In v sobo stopi Slovek, negibno stoji 

sredi sobe ln gleda na porušeno po-
steljo, na katero je bil privezan one-
sveščoni kapetan, nad njim pa se 
sklanjata dva človeka: Wolf-48 in do-
zdevni Ragh-44. 

Sainclair in Pilou ga vidita le v hr-
bet. Odkrit je ln njegovi rdeči lasje 
mu štrlijo v razmršenih kosmih nad 
glavo, a za vratom In ob ušesih so mu 
kratko pristriženi, In svetlobni solnčni 
pramen, kl lije skozi lino, poln plešo-
čih prašnih drobcev, mu ožarja glavo, 
da gori kakor v plamenu. Postave je 
visoke in tanke, oblečen v smoking 
umerjenega kroja, svilnati manšeti ima 
zavihani preko rokavov, okoli vratu 
ima mehek ovratnik lz bele svile, ki jo 
tudi zavihan preko suknjiča. 

Vse to je opazil Sainclair med ča-
som, ko Je Wolf-43 zdrdral napol obr-
njen k vratom, z nekoliko stisnjenim 
glasom, ki mu je prihajal iz nazaj 
obrnjenega vratu: 

cMilostljivI gospod, kapetan Jo 
divje besen; ko ga je napad minil, se 
je onesvestil; morala sva ga privezati 
in šele potem sem utognil poklioati 
vašo visokost . . .» 

Rdečelasec ne odgovori ničesar, sto-
pi k postelji, migne Wolfu, naj se od-
strani, in se skloni, da bl videl Haupt-
mannu v lice , . . 

V hipu so Corsat, Sainclair in Pilou, 
d i celo Wolf pri njem in na njem, ga 
zgrabijo za roke, in urno ter brez be-
sedi povežejo, zamaje usta in ga ka-
kor lutko posade kapetanu na noge 
z obrazom proti vratom, in ga na-
slonijo ob zid. 

Tedaj začuti Sainclair nenadoma, 
kakor da ga je nekaj zasrbelo in za-
žgalo po tilniku, po rokah in po ra-
mah. Ne da bl se zavedel, da se mu 
misli z nevzdržno silo odvračajo od 

rdeSelaaea tn m« dOJo drugam, m a n e 
in se obrne . . . 

Iz ustnio se mu utrga krik ln kri mu 
zastane po žilah. Oorsat, Pilou in Wolf, 
kl jih je njegov oster krik vrgel po-
konci, se v istem trenutku ozro ln 
tudi njim otrpne srce od groze. 

Pred njimi stoji sredi »obe nepre-
mično človek in jih gleda. Ta človek 
je gologlav, lase ima rdeče, v neredu 
mu padajo v velikih kodrih na čelo, 
ob sencah in ob ušesih pa so kratko 
postriženi, in vsa glava mu žari v žar-
ku jutranjega solnca. Postave je suhe 
in visoke, oblečen je v smoking, srajca 
njegova je iz bele svile, ovratnik za-
vihan, manšete zavihane preko roka^ 
vov . . . Tu stoji pred njim prav isti 
človek, kl ga je Sainclair pred tride-
setimi sekundami videl o d z a d a j , 
in na katerega je planil, »o planili Pi-
lou, Corsat, Wolf . . . Prav Isti Člo-
vek od s p r e d a j ! In Wolf, Corsat, 
Pilou, Sainclair vidijo pred seboj svo-
bodnega »redi sobe človeka, kl so ga 
pravkar povezali, mu zamašili usta in 
ga posadili kapetanu na noge ln pri-
slonili na zid . . . In Iste rdeče oči, 
isti jastrebji nos, ista ostro rezana 
usta, ista oglata, kožčena čeljust . . . 

Rdečelasec migne B prstom. 

Sainclair, Corsat, Pilou in Wolf se 
kakor na povelje napol okrenejo to ne 
da bl Izgubili lz oči rdečelaeca stoje-
čega prosto sredi sobe pred njimi, vi-
dijo obenem za seboj na las enakega 
človeka zvezanega, z zamašenlmi usti, 
prislonjenega na zid . . . 

V. U l t l m a f 

Nokako dvanajst ur poprej, takrat ko 
se je Jean de Sainclair le Nyctalope 
umaknil z verande to Izginil skozi 
okno, je Laurence Paili obsedela kakor 
v omotici. 

Ko se zopet zave, stopi k oknu ta 
zagrne zaveso. A polasti se je taka 
slabost ln utrujenost, da ne more ve6 
stati na nogah to Be zgrudi v nasla-
njač. Misli se ji začno poditi po glavi. 

Čudovit, čudežen prihod njenega 
ljubljenca, besede, ki jih je govoril, 
njegova obljuba, da jo reši, ta nena-

vaden odntrt skozi okno nad strmimi 
prepadi: kaj se je vse to v resnici zgo-
dilo? Laurence ne more verjeti, zdi se 
ji, da je bilo vse le krasen sen. 

Res, odkar jo Je ona neznana »ila 
privlekla kakor magnet železne opilke, 
da se je odtrgala od svoje matere, od 
umetnosti, od gledišča, od tedaj Je 
mlada deklica preživela temne ure, ko 
sta se ji sen in resnica tako pomešala 
in spojila, da že davno ni več vedela 
da-li bdi ali sanja. 

Res, odkar je bila ujeta v tem tajin-
stvenem gradu, nad katerim je vladal 
nerazumljivi misterij, jo je mučila ne-
vzdržna zaspanost to fantastične sanje 
so ji morile duhd; kadar se je zbudila, 
ni čuda, da se nikdar ni zavedla iz 
omotice. 

Zlasti pa so bila mamila, s katerimi 
jo je vedno presenečal tajtostvenl bar 
ron 016 von Warteck, sposobna, da ji 
otemne še ono malo jasnosti, kar je je 
še Imela v duši, da ji zamore še tisto 
duševno ravnovesje ki ga ji niso mogle 
uničiti tajne, kl so zrle iz slehernega 
kotička . . . 

Kako jo je mogel Izslediti? Kako je 
mogel priti? To vse je sedaj postranska 
stvar. P r i š e l j e ; prišel je, da jo 
reši, in ker je prišel, jo ljubi še vedno 
kakor nekdaj. O tem ne dvomi zdaj 
nič več. In ukazal ji je! Ona ga mora 
torej ubogati. In kako lahko ji bo to: 
ukazal ji je, naj se ne boji to naj upa, 
naj bo pripravljena ta naj ga čaka. 
O kako rada! 

Laurence se v teh mislih polagoma 
popolnoma pomiri. 

Tresoča se od veselega hrepenenja 
steče v sosednjo toaletno sobo, da se 
pripravi, kakor ji je rekel Jean. Raz-
plete si lase to jih zvije v debelo kito, 
se preobleče od nog do glave in si na-
dene prav tisto obleko, ki jo je imela 
na sebi, ko jI je nevzdržna sila uka 
zala zapustiti Pariš; kajti baron G16 
von VVarteck ji ni odvzel nobene ob-
leke; dal ji je celo omare na razpolago, 
da je mogla shraniti vso svojo bogato 
igralsko garderobo. — 

Vso noč ne zatisne očesa. 
V naslanjaču s od (5 obnavlja spomine 

na on« davno minule, a venda» taka 
žive trenutke, ko sta se ljubila z Jea. 
nom na antibskem rtiču. In ida i 
smehljaje, zdaj ihte, zdaj kot devica, 
ki umira od ljubezni, zdaj kot žena 
ponosna na svojo srečo, pričakuje svo. 
jega ljubljenca, ki ji je obljubil, 
pride to jo reši . . 

Jutro sine to približa se čas, ko pri, 
neseta služkinji pevki zajtrk. Na raz, 
polago je imela vsega: kave, mleK 
čokolade, surovega masla, kreme, m«, 
du, svežih, v jutranji zarji nabranih 
jagod, trdo ln mehko kuhanih lajc, 
mrzlega ta prekajenega mesa, piško. 
tov; vsega sta bili polni tasi, ki Bta 
ju služkinji položili na mizo, katero jj 
že prej tretja služkinja pogrnila z dvu. 
ma platnenima čipkastima prtoma, in 
pripravila kristalne čaše to srebrn ser« 
via. 

Dasi Je bila to Jutro Laurence utru. 
jena od prečute noči, vendar takoj 
opazi, da nI bila služkinja, kl je pri. 
pravljala mizo, več ona krasna I tali. 
janka kakor prejšnje dni, ampak neko 
drugo dekle: majhna Nemka, plavo-
lasa to modrih oči, prav Ista, ki jo j« 
prejšnji večer pripeljal Lucifer in jo 
predstavil. Sluteč, kake muke bo mo-
rala pretrpeti uboga deklica, ki je šs 
tako mlada, ljubka ta nedolžna, se je 
takrat Laurenci storilo hudo ta ni mo-
gla iztisniti besede niti v pozdrav; v 
strahu, da je ne bi prijelo ihtenje pred 
to zmedeno punčko, jo je takoj odslo-
vila ta prepustila v skrb Italijanki, kj 
je opravljala posle prve sobarice. 

«Nesrečnica,» si misli Laurence, 
opazovaje deklico, ki pripravlja zajtrk, 
»Toda ko mene ne bo več tu, boS tudi 
ti rešena in ne bo ti treba trpeti muk, 
ki ti jih je radi mene namenil baron. 
Kako je žalostnal Dajmo, privoščimo 
ji lepo besedo!» 

Laurence nalahno pokliSei 
«Mina!» 
Zuchtova hčerka se obrne » svojim 

okroglim kakor zrela breskev rdečim 
obrazom h «gospej» to ee ji boječe na< 
smehne. 

Laurence ji pravi nemško (kajti slav* 
na pevka je govorila v*eh Sest evrop, 

skih jezikov): 

Ažurira1 

lil laser-Csrns 
Dvorni trg I. 

Za izdclomje 

usnjenih obleli 
»e pri pr,rožam si. občinstvu. 

Imam vcduo v zalogi 

usnjene saSjnjiže. 
Gg. trgovcem pri večjem na-
ročilu popust. Lastna de-

lavnica. 5705 

Kristjan Prem. u 
» K r a n j a (Slovenl.la). 

125.000 Din 
posojila proti dobri garanciji in ev. participaciji 

na dobičku iščo večjo dobro vpeljano podjetje 

za krajši rok. Cenjene ponudbe na npravništvo 

„Ju t ra" pod „ G a r a n c i J a " . &714 

IVAN MASTNAK, Celje 
K r a l j a P e t r a c e s t a 15 M44 

priporoča eeujcnim odjcmalccm tvojo veliko za-
logo čošksga in ang l e žkoga b laga , debelo 
silimo za površnike, vsakovrstno sukno za moško 
ia žousko obleke, barhant, cefir, belo platno in 
vse krojaško potrebščine. — Velika zaloga gotovih 
površnikov (Rnsflan, Schliefer, 8tutzer), gumijasta 
plaičo, lepili muderuih oblek za gospode in dečko 
po zelo nizkih cenah. 3 tn snkna in cela 
sprava samo Din 368 — V zalogi csnjate suknje. 

Baterije 
ter 

vžigalnike 
in 

6537 kamenčke 
na drobno in na debelo najceneje pri 

tvrdki 

IGN. VOK, 
Ljubljana, Sodna ulica 7. 

Darujte, da rešimo 
= sokolski Tabor! 

Najugodnejšo ceno in ugodne takojšnje 
plačilne pogoje za 5747 

kostanjev les 
nudi lesna tvrdka ERNEST MARINC, Celje, 
Zrinsko Frankopanska 4. Sprejme se tudi 

več nakupovalcev v raznih krajih. 

i H i B 

Cognsc-stehienic Kupimo 
Itako množino 

po najvišjih cenah. 

„ALK0", veletrgovina žganja, d. s 0.1. 
L|ubl|ana (KollzeJ) 

Mlad, Inteligenten nimioli 

absolvent 4. razreda srednja 
šole iu en semester srednje 
tehnične Sole, dovršil i naj-
boljšim uspehom, z nehij 
pisarniške prakse, izurjen 
Htroiopiseo, sin tovarnarji, 
želi stopiti kot prak-
ti kan t v kako pod-
j e t j e , najraje v mestu. — 
1'rakticira brezplačno, edino 
proti popolni oskrbi v hiši. 
Ponudbe pod „ P r a k ti-
k a n t " ua Aloma Compnnj, 
Ljubljana, Kongresni trg i) 
6764 

]3msfoi paznik 
z dovršeno rudarsko 

šolo, mlajša moč, so 

išče. Ponudbe s prepisi 

izpričeval na rudniško 

ravnateljstvo Raj h en-

burg, Slovenija. B753 

Nova Izdaja 
Izšla je prva knjiga znamenitih Sienkiewiczevili del 

zgodovinski roman 

684 strani velike osmerke, 22 ilustracij. Cena v pol-

platno vezani knjigi Din 120'—, s poštnino Din 125-50. 

Istočasno je šla v tisek druga knjiga, ki obsega nadalje-

vanje povesti aZ ognjem in mečem4 , zgodovinski roman 

„Potop* bo izhajal Ilustriran v zvezkih po 128 strani. 

Obsegal bo okoli 1000 strani. Vsak zvezek bo veljal 

s poštnino vred Din 25 '— za one, ki se na roman 

takoj naročijo tor naročnino naprej pošiljajo vsaj v 

enakih obrokih, kot bodo izhajali zveski. Cena celemu 

romanu bo pozneje v kniigotrštvu za 30 % višja. 

Oba romana „Z ognjem in mečem" in xPotop" se 

naročata pri 

T i s k o v n i zadrugi v Lfu&Sjanl 
Prešernova ulica štev. 54 (nasproti glavna pošte). 

Naročajte, 
čitajte fn 

razširjajte 
dnevnik 

Podružnica: 
Dainiška glavnica Din 50 ,000 .000 '- in rezerve preko Din 12,500,000'-

ntm 
mm 
83» 
.aat 

» a 
tsm 

Beograd, Bjelovar, Brod n./S., Celje, Dubrovnik, Gornja Radgona, 

Kranj, Maribor, Murska Sobota, ^Novi Sad, Osijek, Sarajevo, 

Sombor, Sušak, Šibenik, Sabec, Vršac, Wien. 

E k s p o z i t u r e : 
Rogaška Slatina (sezonska), Skofja Loka, Jesenice. 

O K E R 

BESSK 
IRSEB 
mm 
SM3B 
ssepS 

Buenos Aires, Rosario de Santa Fe. 

« s 

JSB® 

KBK. 

Slovenska banka, Ljubljana; Jugoslavenska industrijska banka 

d. d., Split. 
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omace ves 
' PRERUC I JE IN DRUGO. 

»De veliko perkucije 

pridejo ob svojim časi, 

stare, novo prerokije 

so pripoved'vali glasi.* 

Tako so v starih »Novicah* peli oča 

Hicinger. Sedaj se uresničuje. Na 

dnevnem redu so »perkueije*, da smo 

jih že vajeni, kakor pttščavtiik kobi-

lic in žabjega mleka. Zjutraj so pre-

budili in po novičarsko vprašaš: 

»Urno, kaj je noviga?i pa Se imaš 
prekucijo na nočni omarici. Ali se je 
rgodllo doma, ali na tujem, tako 
ni primer v Porouju, ali Italiji, ali na 
Grškem, ali Poljskem, ali v Tiflisu, ali 
v stari Irski. Ali pa pri nas doma, 
kjer skrbe za takšno zabavo letos 
gospoda Šiftarji, Koreni, Oasli, Stefa-
noviči, Jurkoviči, Ažmani, Mtlllerji, 
Slanovci, Lajnšiči, Pfeiferji in tako 
dalje. 

Tako vedno kdo zahteva zase vso 
pozornost publike. Ni čuda, da priha-
ja občinstvo v očitno zadrego pri de-
litvi svojih simpatij. Saj res ni bilo 
vajeno takšnih cvetk, ki bohotno po-
ganjajo in klijejo vsak dan in z vseh 
strani. 

Zato ni nič čudnega, da jo naša ra-
dikalija v svrho pomnoženja simpatij 
pričela uvajati pri nas svoj recept. 
Marsikdo je žo dobi! mandat potoni 
intervencije. Kako naj se ta pojem v 
Slovonačkoj udomači? V Beogradu 
tako bohotno poganja. Zakaj no bi 
tudi pri nas? In je še! gospon Niko 
ter izda! v »Jutranjih Novostih* pro-
glas: »Narode! Vsak naš pristaš ima 
pravico poslužiti se moči in vpliva 
naše organizacije in zahtevati od nje 
zaščito in podporo.* Kaj pomeni 
»vpliv*, tega ni bilo treba dostaviti, 
kajti sapienti sat. Onim pa, ki šo no 
razumejo radikalsko terminologije, jc 
pojasnil v dostavku: »Zapažamo, da 
se ta ali oni obrača na nas, da se 
potegnemo za njega pri vladi ali dru-
gi oblasti. Radikalna stranka se je 
zavzela za vse, ker ve, da delo za in-
terese našo strauke pomeni delo na — 
nacijonalni, politični, kulturni emanci-
paciji celega naroda in državo . . .» 
Intervencijo so torej tudi etično fun-
airane, poleg procentov! 

Samo, da je smola. Uspehi teh in-
tervencij so kakor uspehi svoječasnih 
terorističnih groženj. Okrog nič, sredi 
votlo. Ko sem bil zadnjič v Kočevju, 
ki je znana Hochlmrg slovenacke ra-
dikalije, sem slišal domačine, ki so 
zabavljali: «1 tua nimmer mit. Zerscht 
soli ma's v.Ulilen, nochhar is nix, umi 
wenn ma dann von cahm bos hobn 
tnoeht, noelikar is a Koruptiou!* 

Gospodom simpatizerjem pa treba 
lo pokazati to m o č, ki se v slučaju 
sporazuma lahko potom intervencijo 
porabi njim v prid in celokupnemu na-
rodu v korist. Radikalski uradni list 
»Glasnika — Le moniteur) zato ob-
javlja navodila, pozive, liaredbe in 
ttkazc, ki nosijo po vzorcu »Službenih 
Kovin* po vrsti podpise t a rž in nared-
hodajnikov, s. r. 

p;, lepa reč jo ta moč! M. A. C. 
• 

* Mantoux v Ljubljani. Kakor ču-
jemo, pride gospod M a n t o u šef 
politične sekcije pri Društvu narodov, 
nb svojem povratku iz Bukarešte, 
Budimpešto in Beograda te dni tudi 
v Ljubljano. Mogoče bo imel pri nas 
predavanje o Društvu narodov, na 
kar že sedaj opozarjamo občinstvo. 

* Kralj se je vrnil s potovanja po 
Srbiji. Kralj Aleksander, ki je prošli 
terlen v spremstvu kneginie Jelene 
obiska] NiŠ, Surdulico, Leskovac, 
Knjazevac, Zaječar, Prahovo in Ne-
eotin, se je v soboto zopet vrnil v 
Beograd. 

* Princ Pavle v Zagrebu. Razni li-
sti so v zadnjem času priobčili vest, 
(ia bi se imel princ Pavlo stalno na-
seliti v Zagrebu. Kakor doznava »Ri-
ječ», se jo o tej zadevi že večkrat raz-
pravljalo na merodajnih mestih, defi-
nitivne odločbe pa še ni. Kral j 
Aleksander želi, da so princ Pavlo 
stalno nastani v Zagrebu, vlada pa o 
'•adevi še ni sklepala. 

* Obmejna komisija med Mariborom 
In Radgono. Komisija avstrijskih in 
jugoslovanskih delegatov, ki ima ure-
diti še zadnje pomanjkljivosti v ob-
mejnem prometu na meji med našo 
državo in Avstrijo, je te dni končala 
delo od Spilja do Radgone. Najprej jc 
poslovala v Ceršatu pri tovarni za 
lepenko in nato na Sladkem vrhu pri 
tamošnji tovarni, dne 2. novembra pa 
v Gornjem Cmureku in nato v Rad-
goni. Obravnavala je predvsem vpra-
šanje lastnino ribolovstva v Muri in 
ugotovila potrebo regulacije Mure. 
Ribolov v Muri bo na naši strani od-
slej do polovice reke last naših ob-
čin, ki segajo do Mure. Pravica do 
vodnih sil na naši strani ostane dose-
danjim posestnikom mlinov, žag in 
tovarn. Ugotovljeno je, kdo mora vr-
Siti regulacijska dela. V Radgoni se 
je vršila v mestni hiši dno 3. t. m. 
fie.ia jugoslovanskih in avstrijskih de-
legatov. Beležila so se obojestranska 
sporna vprašanja. Avstrija se je prito-
Eevala radi preostrega poslovanja 
gomjeradgonske carinarnice. Sedaj se 
Odpelje komisija na Koroško, kjer bo 
uredila vprašanje ribolova, vodnih sil 
in regulacijo reko Dravo v krajih, 
kjer dela reka mejo meri obema drža-
vama. Nadalje bo komisiia uredila šc 

tudi v Mežiški dolini pomanjkljivosti 
obmejnega prometa, katerega konč-
na rešitev bo padla v Beogradu iu pri 
vladi na Dunaju. 

* Otvoritev češke šole v Mariboru. 
V nedeljo popoldne je bila tudi v Ma-
riboru otvorjena češka šola za otroke 
mariborskih Cehov. K otvoritvi so do-
Mi številni zastopniki mariborske če-
ške kolonije ter mariborskih oblasti. 
Češki tečaj, ki ga bo vodila ''kupno 
z ljubljanskim gospa Vlasta Horako-
va, jc otvoril generalni konzul iz 
Ljubljane dr. Boneš s slovenskim in 
češkim nagovorom. Za mariborsko 
občino jo spregovoril župan Grčar in 
imenom političnih ter Šolskih oblasti 
okrajni nadzornik Lichtcnvvallner, ki 
je opozarjal na veliko važnost vzgo-
je v materinščini. Za češki klub se jo 
zahvalil konzulu dr. Benešu in osta-
lim, ki so pripomogli k otvoritvi teča-
ja, načelnik češkega kluba Ureh, na-
kar jo še za mariborsko Jugoslovan-
sko - češkoslovaško ligo pozdravil no-
vega borca na polju našega medseboj-
nega zbližanja in spoznavanja dr. Ra-
potee. 

Prenos Dobre Mitroviča v Beo-
grad. Krsta s truplom pokojnega beo-
grajskega župana Dobre Mitroviča, k i 
jc nedavno umrl v Švici, je prispela 
prošlo soboto na našo postajo Jeseni-
ce, odkoder so jo z osebnim vlakom 
transportirali v Beograd, kjer bo v 
četrtek slovosen pogreb. 

* Policijska konferenca v Zagrebu. 
Ta teden se vrši v Zagrebu konferen-
ca policijskih strokovnjakov, katere 
se udeleži razen delegatov vseh poli-
cijskih uprav v državi tudi delegat 
ministrstva notranjih del. Na konfe-
renci se bo razpravljalo o sklepih, ki 
jih je sprejel zadnji mednarodni kon-
gres policijskih strokovnjakov na Du-
naju. Kot delegat ministrstva notra-
njih del so udeleži konference šef od-
delka za zaščito države Vasa Lazare-
vič, ki bo referiral o konkretnem na-
črtu za reorganizacijo policijske služ-
be v državi. 

* Italijanska vlada proti škofu Fo-
garju. Novi tržaški škof dr. A. Fogar 
je svoj odhod v Trst odložil na ne-
določen čas. Kakor javljajo iz Trsta, 
je italijanska vlada z dr. Fogarjem 
nezadovoljna in še ni potrdila njego-
vega imenovanja. 

* Odlikovanja. Odlikovani so gg.: Franc 
Kotnik, profesor gimnazijo v Ptuju in 
Viktor Skrakar, notarski lioncipijent v 
Ptuju, z redom sv. Save IV. vrste; Ru-
dolf Fellhofer, učitelj v p. v Ptuju pa z 
redom sv. Save V. vrste. Martinu Vnuku, 
muzejskemu slugi v Ptuju, je podeljena 
zlata medalja za zvesto službovanje. 

lOletnico službovanja v drž. žel. službi 
je praznoval v soboto g. Fran Trefalt, 
voz. nadziratelj na ljubljanskem držav-
nem kolodvoru. Tovariši so mu priredili 
jubilarni večer, ki ga jo uslužbenstvo 
državne kurilnico poselilo v velikem šte-
vilu. Navzoči so bili tudi zastopniki žel. 
uprave, načelnik kurilnice inž. Fine, šef 
inšpektorata Negovetič, drž. upravo juž. 
žel. pa je zastopal ravnatelj inž. Sega. 
Proslava je potekla zelo animirano, znak, 
da je jubilant pri svojih tovariših zelo 
priljubljen. Le ravnateljstvo v Zagrebu 

smatralo potrebe, da jubilantovo 

praznovanje pozdravi vsaj brzojavno. Si-
cer pa žele vsi njegovi tovariši g. Tre-
faltu še mnogo zdravih ln srečnih let! 

* Smrtna kosa. V Kamni gorici je umrl 
v nedeljo g. Ivan pl. Kappus, predsed-
nik nadzorstva puškarne v Kranju in 
bančni ravnatelj. Pokojnik je bil marljiv 
gospodarski dclavcc. Zapušča vdovo in 
tri otroke. Pogreb bo danes ob 16. uri v 
Kamni gorici. Bodi mu lahka domača 
žemljica, rodbini pa naše iskreno sožalje. 
— V mariborski bolnici je umrl včeraj 
bivši ruski poslanik na Cetinju, Aleksan-
der G-irs, v starosti 73 let. 

* Občni zbor mariborske kmetijsko po-
družnico so je vršil v nedeljo 4. novem-
bra v prostorih okrajnega zastopa. Demo-
kratska in Samostojna kmetijska stranka 
sta postavili skupne kandidato, ki pa so 
ostali napram klerikalnim v manjšini. 

* Promestitev g. Miho Copa. Vsled in-
trige ljubljanskih radikalov je bil pre-
meščen g. Miha Cop, znani zaslužni na-
rodni borec, v Beograd. Mi upamo, da bo-
do merodajni krogi kmalu uvideli, da so 
nasedli grdim rovnnjem bivših Flotten-
vereinerjev. 

* Proti narodni Pasti. Tik ob italijanski 
meji stoji na zosedenem ozemlju planin-
ski Dom na Vršiču pri Kranjski gori, v 
katerem gospodari laška finančna straža. 
Planincem vstop doslej nI bil dovoljen. 
Slovenci imamo sicer pod Vršičem sedaj 
svojo Erjavčevo-, bivšo Vossovo kočo, 
vendar sta bili obe koči pred vojno ved-
no dobro zasedeni. Na inicijativo kranj-
skogorske podružnice SPD. so se vodila 
v zadnjem času Intenzivna pogajanja gle-
de prodaje. Italijanska finančna straža je 
obljubila skleniti kupčijo za primerno 
cono baje 50.000 lir. V ta namen skli-
cani izredni občni zbor podružnice SPD. 
jo sklepal 4. t. m. v Mojstrani. Kranjsko-
gorski odbor SPD. je pripeljal vse na-
rodno zanesljive ljudi na zborovanje, je 
pa z njihovo pomočjo dosegel s protl-
glasovi komaj enako število glasov za 
prodajo. Vrlo so se držali Moj3tranci ln 
Jeseničani. Odločil je s svojim glasom 
predsednik podružnice, Id je šo pred 
enim tednom manifestiral proti Italija-
nom! Glasoval jo za to nečastno prodajo 
baje tudi predsednik kranjskogorske Ju-
goslovenske Matice. Upamo, da osrednji 
odbor SPH bo dopustil, do so narod-

noobrambne posiojanie prodajajo iz po-
hlepa našim narodnim nasprotnikom. Ka-
ko naj se branijo naši rojaki na Primor-
skem laške podkupljivosti, nko bodo na-
cijonalna naša društva izdajala naše na-
rodne Interese na takčeu način? Kdo naj 
bo čuvar nacijonalnega ponosa, nko no 
bodo to nnša narodna društva? Prodaja 
se nikakor no sme izvršiti, to je nacijo-
nalna zahteva! 

* Pozor, učitelji! V Sv. Petru pod Sve-
timi gorami jo izpraznjeno mesto nad-
učitelja na tamkajšnji petrazrednlci. Kraj 
je romantičen in zdrav, prebivalstvo pre-
možno in šoli naklonjeno. Napredni uči-
teljski krogi se opozarjajo, da se zanima-
jo za lepo mesto. 

* Strajk gledaliških igralccv T Novem 
Sadu. Gledališki igralci v Novem Sadu so 
početkom lotošnje gledališko sezone za-
htovall od vlado, da jim izboljša njihov 
materljalni položaj ter so določili rok za 
izpolnitev njihovih zahtev. Rok je potekel 
prošlo soboto. Ker jo iz Beograda prišel 
negativen odgovor, so igralci v nedeljo 
izjavili, da no nastopijo več ter so stopili 
v šlrajk. Gledališko občinstvo bo odpo-
slalo v Beograd deputacijo s prošnjo, da 
se zadeva novosadskoga gledališča po-
voljno reši. 

* No muiii živino! Hlapec M. R. je v ne-
deljo v pljanosll neusmiljeno tolkel po 
konjih. Trpinčena živat je segla končno 
po samopomoči in sunila hlapca tako 
močno v trebuh, da je obležal. 

* Nosroča na Posavju. Ko 6e je v no-
deljo zvečer ljubljanski trgovec Modic 
vračal z motornim kolesom v Ljubljano, 
jo v temi v bližini Urbančkove gostilne 
zadel v konja nekega Izvoščka. Poleg zu-
nanjih poškodb je dobil Modic pri padcu 
tudi notranje poškodbe ln so ga prepelja-
li v bolnico. 

* Napad na oroiniha. V nedeljo je ne-
znan, elegantno oblečen moški v Zagorju 
napadel s samokresom orožniškoga kap-
lnrja Guliča ln ga ranil. Storilec Je takoj 
po napadu pobegnil ln ga še niso iz-
sledili. 

* Zopot dre irtvi granat. Na Goriškem 
zahteva vojna neprestano krvave žrtve. 
Se vedno sc ponnvljajo nesrečo z vojnim 
strelivom. Tako je te dni v Banjšici 22-
letni Josip Bitežnik prekopaval še od 
vojno zapuščino njivo. Ko se je že bližal 
koncu svojega dela, je pod udarcem nje-
govega krampa eksplodirala v zemlji 
skrita granata ter mu težko poškodovala 
desno roko. Podoben slučaj, toda s Bmrt-
nlm izidom se Je pripetil lOletnemu Jo-
sipu Mnrušiču iz Vrtoč. Tudi on je pre-
kopaval njivo. Nenadoma je pod njim 
eksplodirala granata tor ga raztrgala 

* Težko posledice neprevidnosti. Iz 
Trbovelj nam poročajo: Rudar JamŠek v 
Lokah jo v svoji neprevidnosti pilil na-
basano patrono, da bl si napravil lz nje 
vžigalnik na bencin. Patrona pa je eks-
plodirala, odtrgala Jamšku na roki dva 
prsta ter ga ranila močno na kolenu ln 
na glavi. Lahko pa bl se zgodila še večja 
nesreča, ker so bili v sobi tudi njegovi 
svojci. 

* Napad T spanju. Hribar Ivan, delavec 
pri gradnji palače okrožnega urada za 
zavarovanje delavcev in delavec Ivan Če-
bula sta se v soboto zvečer sprla. Ko je 
Hribar sladko spal, se je Čebula priplazil 
do njega ter ga začel neusmiljeno suvati 
z nožem. Zadal mu je 8 težkih ran, in si-
cer na levo roko, v levo stran prsi ln mu 
skoro popolnoma razrezal še levo nogo. 
Hribarja so takoj peljali z rešilnim vo-
zom v bolnico, Čebulo pa jo stražnik od-
gnal v zapor. 

* V Naklu pri Talčjem vrhu se je na 
dan spomina umrlih vršil pretep dveh 
vročekrvnežev. Izbrala sta si kraj ob po-
kopališču. Ker je bila prav temna noč, 
je <korajža», na eno oko slepn, stopila 
tako nerodno na rob ceste, da jo padla 
v jarek, dočim je drugi tiho odlturll pod 
zvonik, No, pa saj je vseeno, če je bil 
cerkovnik, zvoniti mu itak nI bilo treba 
ta dan tako rano. 

* Posurovela mladina. Poročajo nam: 
Na Gozdu pri Kamniku so preteklo ne-
deljo domači fantje tamkajšnjemu gostil-
ničarju Nikolaju Kuharju popolnoma de-
molirali lokal. Razbili so mu s trami in 
koli troje vrat, pri oknih vse šipe ter v so-
bah več pohištva. V gostilniško sobo so 
nametali polno opeke in kamenja. Kuhar 
ima nad 20.000 K škode. Več v gostilni 
nahajajočih se gostov je bilo pri tej pri-
liki ranjenih, gostilničarju samemu pa 
so razbili nos. Sest nasilnežev so orožniki 
že izsledili in Jih zaprli, trije pa so po 
izvršenem zločinu pobegnili in se skri-
vajo v kamniških planinah. 

* Dve železniški nesreči. Včeraj zjutraj 
je na ljubljanskem glavnem kolodvoru 
zgrabil vlak 181elnega tesarskega pomoč-
nika Matijo Beberja iz Zg. Dola pri Hrast-
niku in mu odtrgal desno roko. — Druga 
nesreča se je zgodila na progi Ljubljana-
Trst. Ko se je namreč progovni čuvaj 
južne železnice, Anton Petelin iz Brega 
pri Presorju vračal po običajnem obhodu 
proge domov, ga je pri čuvajnici 658 po-
drl tovorni vlak, ki je prihajal iz Brezo-
vice. Nesrečnež je prišel pod kolo, ltl mu 
jo odtrgalo levo roko nad členkom. Oba 
ponesrečenca sta bila prepeljana v sploš-
no bolnico v Ljubljano. 

* Pojasnilo. Na prošnjo Izjavljamo, da 
gospa Pavla Mehora iz Sp. Šiške nI Iden-
tična z »materjo Mahorlto», omenjeno v 
našem sobotnem članku z naslovom 
<Huhu». 

* Samomor tipičnega alkoholika. Iz 
St. Petra pod Sv. gorami nam poročajo: 
Dne 81 oktobra 6e je obesil v gozdu <Lo-

gu> 48Ietn! oevljar Ivan Kolar lz Lagt-
niča št. 81. Kolar je bil tipičen alkoholik, 
strah rodbine in sosedov. Detnou alkohol 
ja moža tako zmešal, da zadnjih 14 dni 
sploh ni prišel več iz pijanosti. Dan prod 
samomorom so jo kazal sosedom z vrvjo 
okoli vratu, pri sosedu pa si je napravil 
na lovi roki malo ureznlno z nožem, na-
močil pero v rano tor napisal z lastno 
krvjo svoji ženi poslovilno pismo. 

* Aretiran Jo bil včeraj neki Andrej 
Rodo iz Vrhnike, pri kateremu so našli 
dva ukradena gonilna jermena, katerih 
lastniki pa še niso dognani. 

* Priporočljiv šofer. Adolf Oberhofer, 
doma iz Zelene na Češkem, je bil zadnjo 
čase uslužbon kot šofer pri tvrdki <Dra-
va» v Kozjem. Službo pa BO Je naveličal 
ln je 28. oktobra nalašč pokvaril tvrdkln 
avto ter se nato odpeljal v Avstrijo. Tvrd-
ka ima okoli 50.000 K škode. Oberdorfer 
jc poleg tega zapustil pri raznih trgov-
cih in gostilničarjih okoli 64.000 K dolga. 
Vsekakor zelo nadebuden šofer! 

* Tatvine v Ljubljani. Ivnnu Ramovžu 
iz Stožic je bilo ukradeno dirkalno kolo 
<Adlor», Srečku Klaseku dvokolo ln 
Džonnnoviču begu lz Prljedora v gostilni 
<Prl starem Tišlerju* 150 Din vreden 
puran. Dne 1. t. m. je bilo vlomljeno na 
dolenjskem kolodvoru v neki žeiezniški 
voz. Tat je odnesel zavitek manufaktur-
nega blaga, last tvrdko Ambrožič, v vred-
nosti 10.000 Diu. 

* Tatvin« denarnih pisem. V poštnem 
uradu v Beli cerkvi je izginilo v zadnjem 
času več denarnih pisem. Aretiran je po-
štni uradnik Ditrich, ki je izmaknil de-
narno pismo, v katerem je bilo 100.000 
dinarjev. Ker je še po njegovi aretaciji 
izginilo nekoliko pisem, so domneva, da 
je pri teh tatvinah sodelovala večja tatlu-
ska tolpa. 

* Koncerti se od nocoj dalje vrše vsak 
večer od pol 8. do pol 1. ure 1 v kavarni 
i v restavraciji «Zvezda>. Igra priljublje-
na godba Dravske divizije. 

a P O Z O H I Stara, priznano solidna trgo-
H vina z oblekami J . M A Č E K ss jo pro-
! selila na Aleksandrovo cesto 12 
' (hiša Pokojninskega zavoda), k)er pro-
H daja če nadalia no znatno znižanih cenah. 

IG. Dramatični odsek Sokola na Igu 
se prav živahno giblje. V Sokolskcm 
domu, ki je bil pred kratkim otvorjon, 
je uprizoril tri igre, katerih zadnja jo 
bila »Stari grehi* 21. in ponovitev dne 
28. oktobra. Zadnja uprizoritev, v kate-
ri so bilo vso vloge dobro zasedene, jo 
bila prav dobra, ziasti so se odlikovali 
v vlogi Katre sestra Ivanka itupee, v 
vlogi Krupička pa br. Ivan Zmuc in 
drugi. Predvsem naj volja pohvala tudi 
režiserju br. Grašiču. Igralcem »Krivo-
prisežoika*, ki bo v kratkem tudi upri-
zorjen želimo mnogo uspeha. Zdravo! 
— br. Opazovalec. 

ŽELEZNIKI. Čeprav ie malo kasno, 
vendar pa smatramo za BVOJO dolžnoBt, 
da so javno spomnimo govora našega 
župnika Matije Noča, ki ga je imel t 
cerkvi namesto pridige povodom mani-
festacije v prilog našim zasužnjenim 
bratom v Primorju. Slikal je v krasnih 
besedah trpljenje naših soroiakov in 
prorokoval, da bo Italijane zadela ena-
ko usoda kakor ošabno Nemčijo in kri-
vično Avstrijo, ako bo vztrajala na se-
danji poti. Svoj govor je zaključil r be-
sedami: »Dr Jmo vladarju, kar jo vladar-
jevoga, Eegu kar jo božjega, Italijani pa 
naj nam dajo, kar je našega!* Patriotič-
ni govor g. župnika na svetom mestu 
jo močno povzdignil naš narodni pouos. 
Pred shodom po maši BO šolski otroci 
zapeli »Tam za Gorico, tam so naše 
moje* in »Istarski vapajf, govorila pa 
Bta trgovec Janko Jaške in župnik Noč. 
Tudi v Zalemlogu, ki štejo komaj ?0 
hiš, jo bila ltpa manifestacija in j? po-
ročal župnik Korinski. 

BOH. BISTRICA. Sumska uprava 
nam poroča: Pogorelcem v Bohinjski 
Bistrici jo dovolilo kot podporo mini-
strstvo za šume ln rudnike v Beogradu 
oddajo 1000 kubičnih plm. lesa ua panju 
po znižani ceni 50 Din za 1 kub. plm. 
Prispovek drž. gozdno uprave Imenom 
kr. verskega zaklada ni baš majhen, ker 
je razlika med znižano in tržno ceno go-
tovo povprečno čez 100 Din. Pri tej vo-
liki množini lesa jo bila za šumBko 
upravo edino gospodarska osnova mo-
rodajna. Odkazana je bila vsakemu po-
sebej pripadajoča množina. Poleg tega 
jo oddala uprava pogorelcem, ki so nuj-
no gradili, les na najugodnejšem mestu, 
kjer BO sami želeli, nad 800 kub. plm.; 
nad 150 kub. plm. BO dobili v istem od-
delku kot Kat. izobraževalno društvo, 
odn. v bližnjih, deloma ugodnejših me-
stih; čez 500 kub. plm. so pa po gospo-
darski osnovi dobili ne visoko v gorah 
ampak na za polovico manj oddaljenem 
mestu nad vasjo Ravne kot pa v daljni 
Ukanci. Kat. izobr. društvo v Boh. Bi-
strici je dobilo od istega ministrstva za 
šume in mde 100 kub. plm. lesa po zni-
žani ceni 80 Din za 1 kub. plm. Vsako 
presegajoče množino jo zaračunala šum-
ska uprava v prvem in drugem slučaju 
po tržnih cenah, a ve pozitivno, da BO 
eni kot drugi več ali manj lesa prodali 
rasnim tukajšnjim lesnim trgovcem. 

METLIKA. Dramatski odsek črno-
maljskega Sokola je vrnil Metličanom 
star dolg tor uprizoril veseloigro «Sla'l 
kosti rodbinskega življenja*. Iz prijaz-
nosti je sodeloval metliški godbeni klub 
pod vodstvom g. Milana Guština. fred 
predstavo so jo manifestiralo ter ogor. 
čeno protestiralo nad Italijanskim na-
siljem, ki ga prenašajo naši mučoniki -
najzavednojši brati nas Slovenco*. Po 
manifostaciji eo je pričela igra, ki jo pri 
merna za male odre In polna zdravega 
humorja. Igralo so jo povsem dobro. 
Prednost Rfl mora dati na vsak način 
damam. Gdč. Veta Malariu jc ruti lirana 
igralka: tudi edč. Costisa no zaostala ni-

ti v nasipu, niti v okretnostl m n im* 

ki. Vl-igo pospodov eo bile dobro razde« 
jjeno ter vsi trijo tipi krasno zadeti. Re-
žijo jo vodil g. Sinodov, kateremu pr« 
v prvi vrsti zahvala za lepo uprizoritev. 
Po igri je bil prijateljski vočer, kitata-
ga jo izpopolnil Guštinov orkester. 

TRBOVLJE. Okrajni zastop je sačel 
v Trbovljah pri fari graditi ob potoku 
pred šolskim poslopjem do glavnega tr-
ga močno škarpo in lepo betonsko ogra-
jo, kar bo v veliki meri olepšalo ve* 

I prostor in costo. Zasluga za to gro de-| 
lavnemu članu okrajnega zastopa Ivanu: 
Pustu. 

ŠMARJE PRI JELŠAH. Due 30. okto-l 
obra jo bila pri nas po irapozantnonv 
raanifestacijskcin shodu za pravice naših' 
sorojakov v Primorju, nn katerem so 
govorili gg. Goljar, dr. Sorli, dr. Hr.v 
šovec i. dr. oživljena Jug. Matica in jfl 
bil izvoljen odbor pod predsedstvom sod. 
nega predstojnika dr. Sašla, odbornikov, 
notarja dr. Sorlija in kaplana Jošta ter 
blagajničarke gdč. dr. Rakažove. Vsi 
zborovale! brez izjeme so postali člani 
Jug. Matico in so jo v trenutku nabrala 
•103 Din. Dno 1. novembra smo r apno-
nim čopičem za vedno odstranili rai 
šmarski kolodvor nomški napis: St. Ma-
rcin bel Erlachstein. 

LJUTOMER. Utrujena in izmučeni 
od predolgega potovanja (saj ja prišla 
r.ajbržo dirokt.no iz. Beograda) ter od 
neprijotnega bremena, so je vsedla zad-
njo nedeljo šo edina pri nas ostala SU ri 
kija na slamnato streho, da sa nekoli-
ko odpočije in natančno premisli, kam 
hoče ponosti bh^oslov, ki ga krčevito 
drži v kljunn. Teda, Joj, nesreči. Rav-
no nad trgoin omaga uboga živallaa, i:« 
moro naprej.. . dete ji pade iz kljuna., 
in v Lotmcrku jo bilo nenadoma rije. 
n o . . . radikalno dete. Slabotno je, na 
vem, čo bo preživelo zimo. Hitro poide-
jo po zdravnika, ki vendar izreče o njimi 
dobro upanje, akoravno sam o tem nI 
čisto gotovo prepričan. Naši občani. H 
se zavzamejo za vsako dobro stvar, ki 
jo lo nova in moralična, sprojinojo tudi 
ubogega deteta v Bvojo okrilje. T") Ki 
eastitk od vseh strani, hrzojav bo funk-
cioniral noč in dan. Pošta nam tako no 
bo odrekla svojo pomoči. Zato bo pa 
povabljena h krstu. O znamenito dete, 
celo stražo ti bodo postavili, čuval te 
bo »Feldwobcl», če ravno v civilu. Od 
daleč iz loga so jo oglasila kukavicn, 
ki oznanja vsem, kakšna sreča jo zade-
la Ljutomer. Takoj so ja zbrala petcrica 
mož k posvetovanju. Kdo naj mu bo 
boter? »Ostanimo pri sorodstvu*, so de-i 
jali, »saj je vendar striček tu*. Govori« 
Ii BO še o detetu dolgo v noč, calo a 
njegovi prlhodnjosti. Pripoveduje se, dal 
bo enkrat iz njaga velik gospod, bogn« 
mož, ki bo razsipal denar po ulicah M 
ki bo celo šc: »Kinodlrektor*. I.juto-
marčani, zlati časi so vam obetajo. —J 
Murodolski. 

Domia i s b o r z e 
S. novembra. 

Zagreb. Na tržišču z dekli je bila teni 
denca slaba. Od bančnih papirjev Je bilo 
največje zanimanje za Eskomptno. Hlpo-
tekarno In nekoliko za Jugoslavensko, 
Eskomptna se je napram prejšnjemu ted-
nu popravila, dočim je Jugosiavenska ne-< 
koliko slabša. Slabša je tudi Ljubljanska 
kreditna. Drugače je za bančne papirja 
malo zanimanja. — Na tržišču z deviza-
mi se Jo pokazala takoj spočetka čvrsta! 
tendenca, ki je trajala do konca ln so tis, 
čaji narasli. Trgovalo sc jc največ v de-
vizah Dunaj, Praga, Italija in Pariz. V 
splošnem Je bil promet sreden. Notirala 
so devize: Amsterdam 3345 — 3360, Du-. 
naj 0.12175 — 0.12275, Budimpešta 0.4S 

— 0.47, Bukarešta 40.5 — 41.5, Italija Iz-
plačilo 386 — 388, Kopenhagen 0 — 1520, 
London izplačilo 386 — 388, London ček 
385.5 — 386.5, Nc\vyork ček 86 — 86.75, 
Pariz 500 — 505, Praga 254 — 255, Sofi-
ja 0 — 80, Švica 1542.5 - 1547.5, ček 1540 

— 1545: valute: dolar 85 — 85.5, aK 0 —. 
0.123, Kč 248 — 250, leji 0 — 41, švicar-
ski franki 0 — 1535, lire 0 — 385: efekti: 
Hrvatska eskomptna 162.5 — 163.5, VJc-
zeljski 112 — 0, Kreditna Zagreb 152 — 
155, Hipotekama 105 — 107, Jugosiaven-
ska 145 — 152, Ljubljanska kreditna 207 

— 212, Praštcdlona 1015 — 1025, Etno 
70 — 75, Slaven ska 108 — 110, Srpska 
138 — 139, Eksploataclla 230 — 237.5, 
Drava 0 — 700, Dubrovačka 0 — 1000, 
Sečerana Osljek 2450 — 2500, Narodna 
šumska 155 — 160, Našlčka (Nlhag) 185 

— 195, Outmann 1650 — 1700, Slaveki 
750 — 0, Slavonija 225 — 230, Trbovlje 
880 — 900, Union 1100 — 1200, 7 odst. 
Investicijsko 67 — 72. 

Boograd. Tendenca je bila čvrsta, ker 
je dinar v Curihu nekoliko popustil. Po-
slovalo se Je nad curiško pariteto. Na-
rodna banka je Intervenirala. Povpraše-
vanje je bilo krito. Notlrale so devize: 
Dunaj 0.12225 — 0.12275, Budimpešta 0.46 

— 0.48, Bukarešta 41.5 — 43, Bruselj 430 
— 435, Svlca 1540 — 1542.5, London 
386.25 — 386.75, Italija 387 — 387.5, New 
york 86.5 — 86.75, Pariz 502 — 50-1, Pra-
ga 253 — 253.5, Sofija 78 — 80; valute: 
levi ponudba 80, Kč 250 — 252, švicarski 
franki 1510 — 1520. 

Vreme 
Dunajsko vremensko poročilo: V 

Avstriji večinoma nejasno vreme. Tempe-
ratura opoldne 8 do 10 stopinj. Dež s« 
javlja la še lz Gradca. Napoved za 6. t, 
m.: Večinoma nejasno, deloma deževno, 
Temperatura malo Izpremenjena. 

Tisk Delniške tiskarne, d. d. v Ljubljani, 
Lastnik In Izdajatelj Konzorcij «Jutra». 
Odeovoml urednik Fr . B r o z o v l C , 
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(dobe) 
Dekle za vsa dela 

kl ena tudi malo kuhati, 
at&ra od 24—40 let, se iste 
aa takojinjl nastop na de-
telo. Ponudbe Jo poslati na 
naslov: Ivan pl. Klepach, 
Balagovl dvori, poŠta Samo-
|>or pri Zagrebu. 14136 

Šivilja 

VeflSa krojenja moškega pe-
rila, n 16fe ia d talno. — 
Osebno se Je predatavltl na 
Aleksandrovi cesti 3, 1. nad., 
Uubljana. 14105 

Pekovski mojster 
tamostojen delavec (samec), 
•e sprejme takoj ali pozneje. 
Vsa oskrba v bISl. Pismene 
ponudbe na upravo ..Jutra" 
pod lUro „Pokovakl moj-
,ter". 14087 

Uradnik 
«M strojepisja, pijartiUVIt del 
In srbohrvatskeca lerlka. se 
lite xa takol pri cradnli želez-
nice Knln-Pribudič. Ponudbe s 
apriievali la zahtevo plače po-
dati na; P imorsko cradlevno 
društvo Knin, Dalmacila. 13SGZ 

Stavbeni risar 

• i ISče za takol pri iradnll 
leleznlce Knln-PrlbudlS. - Po-
nudbe s spričevali in zahtevo 
pUče le poslati na. Primorsko 
sradlevno društvo s. o. J., 
Knin. Dalmacija. 13813 

i 

Dve zimske suknje 
dobro ohranjene, se prodajo 
po telo ngodnl coni. — R. 
Porine, Ljubljana, Zrlnskeya 
cesta C, I. nadstr. 14155 

Pozor, neveste! 
Na mesečne o b r o k e dam 
kompletne spalnice, kuhinjo 
ter jedilnice, kakor cele sob-
no opreme, pod ugodnimi 
pogoji. Postrežba točna tor 
solidna. Obroki od 400 Din 
mesečno naprej. Naslov povo 
uprava „Jutra". 14167 

Ležavna posoda 
od 13 do 80 hI vsebine, ae 
po ugodni ceni p r o d a . — 
Ponudbe na J . Jelenlč, Ljub* 
ijana, Stara pot 1. 14120 

Nov, težak voz (dira) 
zelo solidno delo, naprodaj 
po ugodni ceni. Naslov povo 
uprava „Jutra". 14134 

Postelja, 2 omari, 
umivalnik, nočna omara z 
zrcali ln kamnitimi plofiča-
ml, vse v dobrem stanju, se 
proda. Ogleda se med 1.—2. 
uro v Slomškovi ulici fit. 6, 
pritličje levo. 14162 

Pohištvo 
ls hrastovega lesa, radi po-
manjkanja prostora naprodaj 
Polzve se v škofjl ulici 13, 
I I I . nadstropje, vrata St. 20. 

14083 

(iščejo) 
Potnik 

kl potuje po Spodnji Štajer-
ski, bi prevzel nakup dežel-
nih pridelkov, kakor fižola, 
orehov, sadja, žita ln drugo, 
proti provizljL Ponudbe pod 
llfro „ J ako dober" na Aloma 
Dompany, Ljubljana, Kon-
gresni trg. 14164 

Poštna pomočnica 
lall me«U v boljfil hlfil proti 
toskrbl v hlfil ln mali na-
gradi. Vajena Je tudi vsemu 
gospodinjstvu. Cenj. ponudbe 
pod filfro ..Starejša gospa" 
Da upravo ..Jutra". 14139 

Šivilja 
finega perila, želi mesta T 
kaki hlfil. — Event. sprejme 
todl šivanje nevestnih oprem 
na dom. Naalov pove oprava 
* Jutra". 14100 

Zofo in 4 fotelje 
prav dobro ohranjeno, pro-
dam poceni. Tudi miso. kom-
pleten, zaprt umivalnik, noč-
no omarico ln drugo. Naalov 
pove uprava Jutra". 14119 

( BlagajnJčarka 
Bačetnlca, ifiče mesu v kaki 
rssUvraclJl. Cenj. ponudbe 
•e prosi pod ..Pofitena" na 
»pravo ..Jutra". 13963 

BoljSa natakarica 
Vobra računarlca, vefiča slo-

reafičlne ln nemfičlne, želi 
bremeniti mesto, najraje v 
Ljubljani ali Zagrebu. Cenj. 
ponudbe se prosi pod filfro 
».Natakarica" na uprav nifetvo 
..Jutra". 13960 

Prevozna lokomobila 
prav dobro ohranjena, • 80 
HP, ee radi opustitve obrata 
proda. Stroj Je Iz tvornice 
Henrik Lanz, Mannhelm. — 
Franc Sket v Meetlnju, poŠta 
Podplat, Slovenija. 14131 

Veliko denarja 
si prihranite, ako kupite ali 
naročite po konkurenčnih ce-
nah prve vrste čevlje sa zimo 
pri Peter Oregorc, prej Jos. 
Beranlč, Maribor, Pod mo-
stom fit. 22. 13433 

čreva. 
V zalogi Imam v s e T r s t e 
Črev po najnitji dnevni ceni. 
— Edino domače podjetje v 
Sloveniji-Ljubljana. Se pri-
poročam vsem mesarjem ln 
gostilničarjem. Franc Zupan, 
črevar. Mestna klavnica. 

Pozor, prekajevalcit 

Urodso sta ssn ods! dva ie 
nerabljena, popjlnoms s o v a 
8 t r o I a (Blitz Is Volf) oba 
na električni onsoo. PoU/e se 
pri Ježelu Krtžnar mesar In 
prekalev. Stražišče pri Kranju 

13711 

Hmeljske droge 
dolžine 6 m naprej, k u p i 
vsako množino tvrdka Ivan 
Brlnovo, Oomllako pri Celju. 

14009 

Krompir in jabolka. 
Prodam 2—3 vagone krom-
plrja ln pol vagona Jabolk. 
Jakob Belec, posestnik, Zg. 
Otok fit. 3, pošla Radovljica, 
Gorenjsko'. 14122 

En vagon sadja 
divjih kostanjev, se proda. 
Pojasnila daje fit. 33, pofita 
RogaSka Slatina. 14103 

Seno! 
Prodam več vagonov sladke-
ga sena. Ponudbe na upravo 
..Jutra" pod „Ceno". 13885 

Namizna jabolka 
najflnejle vofičenke v zabojih 
okoli 60 kg oddaja na zaboje 
po Din 8'75 za kilogram s 
zabojem vred Fran Pogač-
nik, Ljubljana, Dunajska c. 
fit. 36. 14066 

Branjerljo 

ali malo trgovino z meSanlm 
blagom na prometnem kraju, 
če mogoče z malim posestvom 
kupim aH pa kupim za to 
pripravno hlSo, z enodružin-
skim stanovanjem in malim 
posestvom na prometnem kra-
ju. Ponudbe pod filfro ,,Pro-
metni kraj" na upravnlfitvo 
..Jutra". 14005 

Soba 
s posebnim vhodom ln po-
polno oskrbo, se ISče sa ene-
ga ali dva gospoda, po mož-
nosti v sredlul mesta. — 
Pouudbs pod ..Posebni vhod" 
na upravo „Jutra". 14154 

Opremljena goba 
s 2 posteljama, električno 
razsvetljavo In uporabo ku-
hinje, se odda takoj sakon-
skemu paru brez otrok. — 
Ponudbe pod Slfro »Zakon-
ski par" na upravo „ J utra". 

14116 

Kot sostanovalec 
ifičem prlprosto stanovanje z 
sajtrkom. Naslov povo upr. 
..Jutra" pod ..Solldnost". 

14169 

Opremljeno sobo 
mogoče s nporabo kuhinje, 
Ifiče zakonski par. Ponudbe 
na upravo „Jutra" pod filfro 
..Kuhinja", 14153 

Sobo 
z dvema posteljama la ku-
hinjo, ifičein. Plačam celo 
leto naprej, za časa fiole v 
Ljubljani. Naalov pove upr. 
„ J utra". 14137 

Na stanovanje ln hrano 
se sprejme gospodična. — 
Naalov pove uprava „Jutra" 

14098 

Sobo 
s elektr. razsvetljavo, IMeta 
akademsko naobralsna go-
spoda. — Ponudbe na upravo 
„Jutra" pod ..Sloga". 14099 

Na dobro domačo hrano 
se sprejmeta dva boljfia go-
spoda. Pozneje tudi soba na 
razpolago. Kje, pove uprava 
„ Jutra". 14101 

Krasno posestvo 
v najlepfil legi Celje-Vojnlk, 
z dvema sUnovsnJsklma hl-
Sama, obe v najboljfiem sta-
nju. Ena Izmed teh Je spo-
sobna za gostilno ln trgo-
vino. Električna razsvetljava, 
prvovrstne njive, travniki, 
približno 12 oralov, kozolec, 
remlza, stiskalnica, mostna 
tehtnica, težki voz, 1 Švicar-
ska krava, 2 prašiča, se ta-
koj proda za 625.000 Din. 
Pojasnila dajs: Orad Vlfina-
vae, pofita Vojnlk pri Celju. 

13870 

Vila 
• prostim sUnovanjetn 6 sob, 
ss proda. Dopise pod „V!la" 
na upravo „Jutra". 14157 

Carinski uradnik 
g pravico na posredništvo, 

Lokomobilo 
15 PH, prevozno. 1 stoječi 
parni kotel 8 At., 3 velike 
Železne peči, p r o d a m . —• 
R o z m a n , Stolice • Jetlca. 

13972 

Bukova drva! 

Amerikancl, obrtniki! 
Enonadstropna trgovska hl-
Sa. na glavnem trgu v Cerk-
nici s vsem trgovskim In-
ventarjem ; v pritličju 1 ku-
hinja, 1 soba ln trgovski 
lokal s kletjo, v I. nadstr. 
5 sob. K hlfil spada poslopje 
s 3 sobami, kuhinjo, malim 
vrtom, hlevom sa 18 glav 
živine ln vodovodom, skla-
dišče sa nekoliko vagonov 
blaga, navadni hlev s trgov-
sko tehtnico, fiupa ln ske-
denj z lepim vrtom. — Hlfil 
pripada gozdna ln pa&Di&ka 
pravica. Pri hifil fie vpeljana 
trgovina z živino. Vprašati: 
Ivan Zgonc, trgovec v Cerk-
nici pri Rakeku. 14109 

Hotel 
Prodam takoj 2500 poloa,, i moderno zidan, z velikimi 

- - trikrat klanih, Čisto suhih gospodarskimi poslopji. Je na 
teli vstopiti v Spedicljsko bukovih drv, na vagon po- Gorenjskem skupno z Inven-
tvrdko. Cenjene ponudbe na stavljenih. — Bistrica, Boh. farjem naprodaj. VpraSanJa 
upravo ..Jutra" pod ..Carln- i je2ero fit. 137. pod ,. Leto v Ifiče" na upravo 
skl posrednik". 13951 _ _ _ „ J u t r a " , 13591 

Gospodična 
rrednje starosti, z dobrimi 
spričevali, zmožna sloven. In 
nemfikega jezika, ki Je že 
vodila samostojno podružnice 
slaščičarne (na račun), želi 
službo. Ponudbe pod fiifro 
..Marljivost" na upravnlfitvo 
„ Jutra". 13894 

Gospodična 
B prakso, zmožna slovenske-
ga ln nemSkega jezika, ste-
nografije ln strojepisja, želi 
službe. Ponudbe pod Šifro 
..Slufiba" na upravo „Jutra" 
j 14061 
fin , , .. 

Mlad trg. pomočnik 
telezne in fipecerljske stroke, 
ifiče službe za UkoJ; najraje 
v meSani trgovini. — Naslov 
pove uprava „Jutra". 14041 

j Akademik-elektrotehnlk 
t i rad dobil v svrho olaj-
fianja Študija kako lnStruk-
cijo, eventuelno primerno po* 
stransko službo. — Naslov v 
upravi ..Jutra" pod „Blago-
hotna pomoč". 14036 

Smoking ln obleko 
prodam. Ogleda ae pri kro-
jaču FUler, Prečna ulica. 

14084 

OtroSki vozički, 
dvokolesa, mali motorji, ši-
valni stroji, pncumatlka, po 
znižani t v o r n 1 S k 1 ceni. 
..Tribuna", F. B. L., LJub-
ljana, Karelovska cesU st. 4. 

14021 

Kopalna banja 
dobro ohranjena, se ugodno 
proda. Ogleda se na Poljan-
ski cesti St. 19. 18614 

. Kuhinjska omara 

[(kredenca), dobro ohranjena 
ter otročja posteljica z mre-
žo. se p r o d a pri rodbini 
Roter, Dunajska cesta fit. 25, 
hiša Tdnnies. 14160 

Majhen Štedilnik 
ls litega železa in zimska 
suknja za srednjevellko ose-
bo, oboje dobro ohranjeno, 
se ceno proda. — Poljanuka 
cesta 60, II. nadstr. 14148 

Stroje za pletenje 
nogavlo, dobro ohranjene, 
kupim. Naslov pove uprava 
„Jutra". 14150 

Parcela 

ood Tivoli jem se proda. Lahki 
pogoji. Ponudbe ood «Lepa le-
sa* na opravo «Jutra». 13837 

Nova vila v LJubljani 
z vsem konfo^om, takoj pro-
sta, se proda. Več se izve 
vsak delavnik 1.—2. ure na 
ASkercevi cesti 15, nasproti 
lekarne Bohinc. 13747 

Knjiga 
Puikin-Prijatelj: Kapitanova 
hči, kl Je svoj Čas Izšla v 
Slovanski knjižnici, se kupi, 
ozlr. zamenja za novo Izdajo, 
kl v kratkem izide. Ponudbe 
na Tiskovno zadrugo v Ljub-
ljani. Prefiernova ulica. 

Lepo vinogradno po-

sestvo 
v Halozah, okoli Štiri orale 
vinograda s prvovrstnimi tr-
tami, traminec. rizling Itd., 
smrekov ln bukov les, sado-
notniki, z gosposko hlSo tn 
novozgrajeno vinlfrarijo, ve-
lika klet s posodo, s« radi 
oddaljenosti z lnventarjom 
vred takoj proda. Pismene 
ponudbe pod ,,Vinograd" na 
upravo „Jutra". 14016 

Posestvo 
7 in pol Joh., 2 novi z eter-
nltom kriti hlfil, 10 sodov ln 
moderna stiskalnica, »tolar« 
sko ln kleparsko orodje, se 
takoj proda. Vprafia ne pri 
posestniku : Rosandlč, St. Ju-
rij ob Ju!, žel. ali v gostilni 
Kincol. 14007 

2 parceli v Zeleni Jami 
I ki c—lta 847 m*, prodam 
I za 22.500 Din. Naslov pove 
I uprava ..Jutra". 14156 

Prazno ali oprem, sobo 
s souporabo kuhinje. 1 fi č s 
starejši zakonski par brez 
otrok aa UkoJ. Ponudbe pod 
filfro ..Kuhinja" na upravo 
..Jutra". 18984 

Eleg. mesečno sobo 
z 2 posteljama, ako mogoče 
s posebnim vhodom v bližini 
kavarno „Emona", Ifiče bolj-
fil gospod. Cenj. ponudbe je 
poslati na upravo „Jutra" 
pod filfro ..Elegantna soba". 

13981 

Prazno ali oprem, sobo 
Ifiče zakonski par brez otrok 
UkoJ v cent rumu. Ponudbe 
na upravo „Jutra" pod filfro 
..Uradnik". 13970 

Trije akademiki 
polnokrvnl Štajerci, iščejo 3 
srčkaue vodnice po ljubljan-
ski megli. Cenjone dopise 
pod ..Zdenko", ..Hlnko" ln 
..Franjo" na upravo „ J utra" 

14144 

Živahne korespondence 
želi mlad, naobražen go-
spod z lstotaklmi gospodič-
nami. — Cenjone dopise po 
možnosti s sliko, kl se na 
željo vrne, nasloviti na upr. 
„ J utra" pod filfro ..Triglav", 

14151 

2enltna ponudba. 
Mladenič star 24 let, klju-
čavničar, sedaj v drž. službi, 
želi znanja z gospodično v 
starosti 20—30 let, kl bi mu 
pripomogla do samostojnosti. 
Vdove niso izključeno. — Le 
resne dopise Je poslati pod 
..Tajnost 1923" na upravo 
..Jutra". 14118 

Sest nas je 
dolgčas nam j t , lufitne smo 
vse; fantje okorajžlte se U 
plfilte na te rožice: Kopriva. 
Bodeča neža, RaplncelJ, Peh-
tran, Rožmarin, Lilija. Do-
pise pod ..Sestorica" na upr. 
..Jutra". 14126 

Zanimive korespondence 
želita dve mladi. Inteligent-
ni gospodični s akademlčno 
Izobraženima goepodoma, le-
pe dufie ln tudi zunanjosti. 
Prednost imajo Dalmatlncl 
in Bosanci. Pismene ponudbe 
pod ..Smlljka-Boslljka" na 
upravo „Jutra". 14127 

Gospodična 
v sivem kostumu, z Ideal, 
imenom Milica, kl Je sedela 
2. nov. opoldne v ..Evropi" 
Celje v družbi mlajše, se 
najsrčneje naprofia, da poSlJe 
naslov na upravo „Jutra" 
pod ..Občudovalec". 14128 

Mimi-Mimi 
dvlgntU pismo pri upravi 
..Jutra". 14171 

Na poStno ležeče 
nI več dovoljeno pisati, na 
to naj pomisli gospod, kl Je 
pisal pod ..Lepa bodočnost". 

14096 

Novoporočenl par 
Ifiče v stari hlfil s 1. majem 
1924 sUnovanJs 1—2 sob, 
kuhinje In prltiklln. Ponuabe 
pod ..MaJ 1924" na upravo 
..Jutra". 18946 

V Gružu, Dalmacija 
se proda radi preselitve do-
broldoča trgovina brez kon-
kurence. (čevlji, perilo, ga-
lanterija na drobno ln debe-
lo.) Potreben kaplUl 60 do 
80.000 Din v gotovini. Sta- I 
novanje 4 sob na razpolago1 

UkoJ. Pismene ponudbe pod 
,,NajpromeUeJSa luka" na 
Aloma Companj, LJubljana. 
Kongresni trg. 1*166 

Do 50.000 Din posojila 
lfičem proti prvovrstni sigur-
nosti ln visokim obrestlm. 
— Ponudbe pod ..Oaranclja 
50,000" na upravo „Jutra". 

14145 

Ugodna prilika 
sa akademike, kl želijo zaba-
ve v krogu fitlrib mladih, 
razposajenih (pofitenlh ln 
idealnih) gospodlčen. Dopise 
pod ..Carmeo. Lujza. Tosca, 
Mlgnon" na upravo ..Jutra". 
Prednost imajo Dalmatlncl ln 
Srbi. 14170 

Prijeten pisemski raz-

govor 
st telim sa samotne zimske 
večore z lntellgentom. kl mu 
želim enako krajfiati čas. — 
Sem samostojna. Obojestran-
ska simpatija ne izključuje 
osebnega znanja. — Pismene 
ponudbe pod filfro ..Listi v 
Jeseni" na npravo „ J utra". 

18974 

Kot druiabnica 
pristopi trg. naobralena go-
spodična s kapitalom do Din 
35.000. event. posodi na si-
gurno mesto. Ponudbe na 
upravo ..Jutra" pod fiifro 
..Družabnlca". 14114 

Posojilo ali družabnika 
z 15.000 Din za razširjenje 
dobičkonosnega podjetja, ISče 
agilen podjetnik. — Ponudbe 
pod Šifro ..TakoJ dobiček" 
na upravo ,.Jutra". 14080 

1500 Din mesečne rente 
izplačujem dotlčnemu, kateri 
hoče naložiti 50.000 Din v 
izvrstno trgovino. — Ponudbe 
naj so vpoSlJeJo pod Slfro 
,,Mesečna renta" na upravo 
„Jutra". 14069 

6000 Din posojila ISče 
privatni nameščenec s 3500 
Din meoočn« plače. Vračljivo 
v mesečnih obrokih najkes-
nejo v 1 letu. Obrostt po-
ljubne. Ponudbe pod ..TakoJ 
6000" na upravo ..Jutra". 

14161 

261etni poduradnH' 
inteligenten In resnega zna-
čaja, želi v svrho ženltve 
znanja z gospodično od 16 
do 22 let. Cenjene ponudbe 
pod fiifro „8reča" na upravo 
.,Jutra". 14125 

Nesrečna mladenka 
Ifiče dobrega filoveka, kl bi 
Ji pomagal Is velike stiske. 
Povrnem s obrestmi — Le 
resne ponudbe se prosi na 
upravo „ Jutra" pod ..Nad 
prepadom". 13966 

Seznaniti se želita 
tem potom radi pomanjkanja 
poznanstva dva uradnika v 
starosti 25 in 29 let z go-
spodičnama do Iste sUrosti. 
Le resne ponudbe s sliko, kl 
se vrne. Je poslati na upravo 
„Jutra'* pod „Drago 25" ln 
..Milan 29". Tajnost častna 
stvar, 14043 

Dora !n Jelka! 
Dvignite pismo v upravi. Do 
svidenja v sredo. Avlto ln 
Gelgl. 14108 

Katera 

lepa In bogata gospodična 
ali vdova bi podpirala aka-
demika, da konča svoje Štu-
dije?— Brezpogojno za to Ji 
nudi roko ln srce. Dopise na 
upravo ..Jutra" pod ..Sreča 
v ljubezni". 14038 

Klavir 
zelo pripraven sa začetnike, 
se proda po zelo nizki ceni 
radi pomanjkanja prostora. 
Naslov pove uprava ..Jutra" 

14129 

Kdo bi založi! 
pošteno trgovko na promet-
nem kraju SuSaka s kakr-
šnimkoli blagom v komisijo? 
Galanterija, porcelan, plete-
nine, bazar ln manufaktura 
priporočljivo Ponudbe prosi 
J. Biller, Ljubljana, Kon-
gresni trg 6. 14147 

Elektro-motor 
1 in pol HP, se samenja 
za elektro-motor od 3 do 5 
IIP, event se ga kupi. — 
..Tribuna", F. B. L.. Ljub-
ljana, Kar lovska cesta St. 4. 

14019 

Glasbeno teorijo; 
harmonijo, kompozicijo, zgo-
dovino glasbe Itd. poučujem. 
Obračati so Je pismeno na 
kapelnlka P a u e r , Opera. 

13958 

Poučujem glasovir, 
komorno glazbo (ansambl) 
ln korepetiram (pesem, ope-
ro itd.). Obračati se Je pis-
meno na kapelnlka Pauer, 
Opera. 13956 

Prstan se je naSel. 

Naslov pove uprava „ J utra" 
14115 

Mlad doktor 
samec, brez vsakih obvez-
nosti, Iščo dobrosrčno osebo, 
ki bi mu pomagala lz tre-
notne denarne težkoče. Od-
plačoval bi — z obrestmi — 
v mesečnih obrokih. — Za 
protluslugo stori, kar Je v 
njegovi moči. — Ponudbo na 
upravo ..Jutra" pod filfro 
„21vljenje". 14165 

Rezanje drv 
z motorno fiago — Ludovlk 
Ilešlč na Frlfikovon, Vojafika 
ulica. 12664 

Modistka 

Z. Gorjano š Co., Ljubljana, 
Sv. Petra cesta i t 27, poleg 
botela ..Tratnik" sprejema 
vsakovrstna popravila bartu 
nastlb ln fllz klobukov. -
Postrežba točna. 11146 

Na fino hrano 
se sprejmejo 8—4 gospodje 
ali gospodične. Naslov pove 
uprava „Jutra". 18978 

Gumbi lz blaga 
se izdelujejo najceneje na 
Dunajski cesti 17, I I I . nad. 

13908 

Slike za legitimacije 
kakor tudi vsa druga stro-
kovna dela prevzema in iz-
deluje najhitreje fotograf 
Hugon HIbfier, LJubljana, 
Valvasorjev trg 7, nasproti 
Krlžanske cerkve. 229 

Rabljene britvice 
„OilleU", „Mem" In velike, 
se sprejemajo v električno 
bruflenje v drogerlji Anton 
K a n o , Ljubljana, Židovska 
ulica 1. 216 

Nemščino 
in druge ljudskofiolske pred-
mete poučuje pooeni gospo-
dična. Naslov pove uprava 
„Jutra". 14046 

l i i i l i i i ^ 

Modistka 

H o M . 
Ljubljana 

Sv. Petra cesta 27 

poleg hotela Tratnik 

priporoča 

svojo Teli lo zalogo 
vsakovrstnih 

Sprejema damake in 
mo&k« klobuk« 

T prekrojeianja la 
vsa popravila 

Zaloga Spaterle 
oblik ter vseh po-
trebščin za modiatk* 

Postretba t o črna 
Cene n a j n i ž j e 

bik 

Tone tac 

M i h Krajnc 

poročena 
S. ortobn 1923 

TsL SrallSu BoEaa 

(odele) 
rabljeni, čiSSeni in desin« 

ficirani, več vrst, za 

različno uporabo, po 

ugodni ceni na prodaj 

na debelo in drobno, 

Poizve se v trgovini V, 

Panholzer, Ljubljana, 

Pražakova ulica. 6787 

sa loto 

1924 
samo za preproda|alct 

Delniška tiskarna 
a. a. «« 

v LJub l j an i . 

Zahvala. 
Ob prebritkl Izgubi svojega nepozab-

nega soproga, brata, svaka in strica, go-
spoda 

M r . P h . 

Vinka Prochazka 
Izrekam vsem cen], udeležnikom, kl so 
ga spremili k večnemu počitku svoio naj-
Iskreneišo zahvalo. 

Posebno se zahvaljujem g. dr. SlechtI 
za njegovo veliko brezprlmerno požrtvo-
valnost ob času bolezni rajnkega, dalje 
gg. lekarnarjem za častlto spremstvo In 
veliko denarno zbirko v tako plemenit 
namen, gg. častnikom, muzild Dravske 
dlv. oblasti ln vojaštvu, gg. apotekarsklm 
saradnlkom za krasen venec, enako «Ce-
skl obcl», Sokolu II., Ribarskemu društvu. 

NaJIskreneJša hvala vsem darovalcem 
vencev In cvetja ln za ustno kot pisme-
no Izražena sožalja! 

V Ljubljani, dne 5. novembra 1923. 

Zdenka Prochizkova 
lekarnarjeva vdova. 

. . , i i , » # i 

f 
S tanka pl. Kappusova , ro|. Svlgelj , Javlja v svo-

jem In imenu svojih otrok Vlaste, J aneka in S tanke 
ter v imenu rodbine pl. Kappusove In Svlgel jnove 
pretužno vest, da je njih nepozabni mož, oče, sin, brat, 
zet, svak In stric, gospod 

Ivan pi. Kappus 
danes, previden s svetotajstvl ob </„ 12. url dopoldne mimo 
v Gospodu zaspal. 

Pogreb blagopokojnlka bo v torek dne 6. novembra 
1.1. ob 4. uri popoldne iz hiše žalosti v Kamni gorici na 
domače pokopališče. 

K a m n a g o r i c a , dne 4. novembra 1923. 6763 

| PODRUŽNICE: | 

A B . B . , L J U H U A N A 
EKSPOZITURE 

Maribor 
Novo mesto 
R a k e k 
S lovenj j jradec 
Slovenska Bistrica 

K A P I T A L in R E Z E R V E Din 17,500.000— 

Izvršuje vse bančne posle najtočneje in najkulantneje. 
Brzojav! i Trgovska Telefoni i XS9, 146, 458 

K o n i c e 

Hteža-Dravograd 
Ljubl jana (menjalnica 
V Kolodvorski niici) 


